
ATA DA 260ª REUNIÃO ORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

Data: 28 de fevereiro de 2019. 1 
Horário: 08h30 às 16h30. 2 
Local: Auditório Anne Marie – SESA  3 
Conselheiros membros – Gestão 2016-2019 4 

 Nome  Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições. 

 Gestores    

1 Diego Domingues de Oliveira  Ausente  Titular COSEMS 

 Luzia Tiemi Oikawa Presente Suplente COSEMS 

2 Nestor Werner Junior Presente Titular SESA 

 Maria Goretti David Lopes Presente Suplente SESA 

3 Joelma Aparecida de Oliveira Presente Titular Fundo Estadual de Saúde 

 Any Elly Pavan Mezzomo Justificativa  Suplente Fundo Estadual de Saúde 

4 Elias de Lima Ausente Titular Ministério da Saúde 

 Nathalia da Silveira Derengowski Presente Suplente Ministério da Saúde 

 Prestadores de Serviços  Condição Entidade 
5 Luiz Fernando Zanon de Almeida Presente  Titular ACISPAR 

 Daniela Gregório Franca Presente Suplente ACISPAR 

6 Rangel da Silva  Presente Titular FEHOSPAR 

 Mauricio Duarte Barcos Justificativa Suplente FEHOSPAR 

7 Maria Aparecida Bertoni Cardoso Justificativa Titular FEMIPA 

 Rosita Márcia Wilner Presente Suplente FEMIPA 

8 Hermes de Souza Barboza  Presente  Titular UEM 

 Tereza Maria Pauliqui Peluso Justificativa Suplente UEM 

9 Rita de Cássia Domansky  Presente Titular UEL 

 Vivian Biazon El Reda Feijó Justificativa Suplente UEL 

 Profissionais de Saúde  Condição Entidade 

10 Fabio Stahlschmidt  Presente  Titular CRF 

 José Carlos Tozzeto Vettorazzi Justificativa Suplente CRF 

11 Graciele de Pintor Justificativa Titular SINDIFAR 

 Nilson Hideki Nishida Ausente Suplente SINDIFAR 

12 Jhulie Rissato da Silva Presente Titular CRN8 

 Juliana Bertolin Gonçalves Justificativa Suplente CRN8 

13 Joari Stahlschmidt Ausente Titular CREFITO 

 Alexsandra Santos Silva Ausente Suplente CREFITO 

14 Woldir Wosiacki Filho Ausente Titular SINFITO 

 Elfi Gusava  Ausente Suplente SINFITO 

15 Marcelo Hagebock Guimarães Presente Titular CREF9 

 Leandra Aparecida C. de Rosis Justificativa Suplente CREF9 

16 Olga Estefânia Duarte Gomes 
Pereira Presente Titular SINDSAÚDE 

 Ana Cristina de Carvalho Brito Justificativa Suplente SINDSAÚDE 

17 Irene Rodrigues dos Santos Presente Titular FESSMUC 
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 Liliane Rute Coutinho Justificativa Suplente FESSMUC 

18 Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Titular FESMEPAR 

 Aparecida Benito Pereira Justificativa  Suplente FEMEPAR 
 Usuários  Condição Entidade 

19 Luiz Américo Delphim Presente Titular SINDIPETRO 

 Luciano Zanetti  Justificativa Suplente SINDIPETRO 

20 Jonas Braz Presente Titular CUT 

 Silvana Prestes Araújo Justificativa Suplente CUT 

21 Antonio Vieira Martins Presente Titular UGT 

 Lidmar José Araujo Justificativa Suplente UGT 

22 Santo Batista de Aquino  Presente  Titular SINDNAPI 

 Manoel Rodrigues do Amaral Justificativa Suplente SINDNAPI 

23 Livaldo Bento Presente  Titular MOPS 

 Antonio Barrichello Justificativa Suplente MOPS 

24 Amauri Ferreira Lopes Presente Titular ANEPS 

 Melissa Ferreira da Silva Souza Presente Suplente ANEPS 

25 Amaury Cesar Alexandrino Justificativa  Titular DEFIPAR 

 Tania Roseli Minusculi Justificativa Suplente DEFIPAR 

26 João Maria Ferrari Chagas Justificativa Titular IBDa 

 Gabriel Ladeira dos Santos  Ausente Suplente IBDa 

27 Custodio Rodrigues do Amaral  Presente  Titular FAMOPAR 

 Joarez Camargo Justificativa Suplente FAMOPAR 

28 Angelo Barreiros Presente Titular CONAM 

 Selma Maria Assis Gonçalves Justificativa Suplente CONAM 

29 Livia Diniz Lopes Sola  Presente Titular FECAMPAR 

 Aparecido Rubio de Araujo Justificativa Suplente FECAMPAR 

30 Marcia Beghini Zambrim Presente Titular Pastoral da Saúde 

 Maria Cristina Galacho de Souza Presente  Suplente Pastoral da Saúde 

31 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança 

 Avila Maria Garrett Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança 

32 Rosalina Batista Presente Titular ASSEMPA 

 Maria Lucia Gomes  Presente Suplente ASSEMPA 

33 Celia da Silva Leonardo Garcia Ausente Titular Rede de Mulheres Negras 

 Cibelle Santos de Oliveira Ausente Suplente Rede de Mulheres Negras 

34 Terezinha Andrade Possebom Presente Titular HUMSOL 

 Ellen Aparecida Vasconcellos Cesar Justificativa Suplente HUMSOL 

35 Maria Elvira de Araújo Presente Titular ASSEMPA 

 Marcos Antonio da Silva Justificativa  Suplente IBDa 

36 Edvaldo Viana Presente Titular CONAM 

 Edgar Christ Justificativa Suplente MOPS 
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1. Expediente Interno 6 
2. Ordem do Dia 7 

2.1 Aprovação da Pauta 

2.2 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática 8 

2.2.1 Mesa Diretora 
Encaminhamentos Mesa Diretora: 
Justificativas e substituições 
Leitura de Expedientes 
Informes da Mesa Diretora 
1º Assunto: Deliberação das Atas da 256ª Reunião Ordinária de 27 de setembro de 2018, 257ª 
Reunião Ordinária de 24 de outubro de 2018, 258ª Reunião Ordinária de 29 de novembro e 259ª 
Reunião Ordinária de 13 de dezembro de 2018; 
2° Assunto: Eleição 3º Vice-Presidente da Mesa Diretora; 
3º Assunto: Relatório Quadrimestral de Gestão – 3º Quadrimestre - Discussão (30’);  
4º Assunto: Conferência Estadual de Saúde do Paraná (30’); 
5º Assunto: Posição do CES/PR sobre o Sistema de Assistência à Saúde – SAS - Discussão 
(30’); 
6º Assunto: Gestão FUNEAS (Todas as Unidades) – Apresentação (30’) Discussão (30’); 
7º Assunto: Relatório Quadrimestral de Prestação de Contas FUNEAS – Apresentação (30’) 
Discussão (30’); 
8° Assunto: Febre Amarela e Dengue – Apresentação (15’) Discussão (15’); 
9º Assunto: Violência Sexual – Apresentação (20’) Discussão (20’); 

10º Assunto: Comissões. 
3. Informes 9 

3.1 Informes Gerais. 

 10 
(F3) Rangel (FEHOSPAR) Bom dia a todos e a todas. Tava até com saudades de vocês, né Olga? 11 
Desejar a vocês um excelente dois mil e dezenove, que seja um sucesso pra todos, que Deus esteja 12 
sempre com a gente aqui nos iluminado. Estar aí com o nosso coração aberto pra que possamos 13 
fazer um trabalho com responsabilidade em prol aos necessitados. Mauricio, por favor, confere o 14 
quorum. Mauricio (Secretaria Executiva) Bom dia todos e a todas. Por gentileza, mantenham seus 15 
crachás erguidos para contagem de quorum. Vinte e dois. Quorum adequado. Vinte e três. Rangel 16 
(FEHOSPAR) Vinte e três, quorum adequado. Então vamos dar início à ducentésima sexagésima 17 
reunião ordinária do CES/PR, hoje no dia vinte e oito de fevereiro dois mil e dezenove. Pessoal, 18 
vamos lá então? Vamos fazer a aprovação da pauta. Então vamos lá pessoal, vamos dar 19 
continuidade. Desculpa aí, nós estamos ainda nos acertando, comecinho do ano, então pessoas 20 
novas, gestão nova, estamos organizando aqui. Então, aprovação da pauta. Encaminhamentos da 21 
Mesa Diretora. Justificativas e substituições. Leitura de expediente. Informes da Mesa Diretora. Eu 22 
queria colocar um primeiro assunto, que é apresentar a nova Secretária Executiva, conforme está no 23 
nosso regimento, referendá-la. Então gostaria de colocar aqui primeiro assunto. O segundo assunto 24 
vamos pra deliberação das atas da ducentésima quinquagésima sexta reunião ordinária de vinte e 25 
sete de setembro de dois mil e dezoito; ducentésima quinquagésima sétima reunião ordinária de 26 
vinte e quatro de outubro dois mil e dezoito; ducentésima quinquagésima oitava reunião ordinária de 27 
vinte e nove de novembro dois mil e dezoito e ducentésima quinquagésima nona reunião ordinária 28 
de treze de dezembro dois mil e dezoito que as atas estão prontas. Tá? Então segundo assunto. 29 
Terceiro assunto, o nosso novo Secretário de Estado da Saúde, doutor Beto Preto, ele vai estar aqui, 30 
então gostaria de colocar um ponto de pauta pra ele se apresentar e também pra que nós nos 31 
apresentemos pra ele também. Então terceiro assunto, apresentação do Secretário de Saúde doutor 32 
Beto Preto. Quarto assunto, eleição terceira vice-presidente da Mesa Diretora. Quinto assunto, 33 
relatório quadrimestral de gestão terceiro quadrimestre, discussão. Sexto assunto, Conferência 34 
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Estadual de Saúde. Sétimo assunto, posição do CES sobre o Sistema de Assistência à Saúde – 35 
SAS. Oitavo assunto, gestão FUNEAS, todas as unidades. Nono assunto, relatório quadrimestral de 36 
contas da FUNEAS. Décimo assunto, febre amarela e dengue. Décimo primeiro assunto, violência 37 
sexual. Décimo segundo assunto, comissões. Informes gerais. Pois não. Só um minutinho. 38 
Vigilância. Olga (SindSaude) Eu to pedindo inclusão de pauta sobre a rede de saúde mental. 39 
Rangel (FEHOSPAR) Inclusão de pauta? Olga (SindSaude) Isso. E aí nas comissões, a CIST e a 40 
Comissão. Rangel (FEHOSPAR) Só um minutinho. É rede de saúde mental? Olga (SindSaude) 41 
Isso. Rangel (FEHOSPAR) Nas comissões, CIST. Olga (SindSaude) CIST e Comissão Intersetorial 42 
de Recursos Humanos. Rangel (FEHOSPAR) E RH. Mais alguma comissão? Educação 43 
Permanente. Orçamento. Esse aqui na pauta das comissões, tá pessoal. É, décimo terceiro, rede de 44 
saúde mental. Então vamos lá. Em regime de votação pra aprovação da pauta. Favoráveis. Por 45 
contraste, tá? Contrários. Abstenções. Aprovado. Então, Mauricio. Mauricio (Secretaria Executiva) 46 
Conselheiros e conselheiras, bom dia a todos e a todas. Informando as justificativas para esta 47 
reunião. Graciele de Pintor, Maria Aparecida Bertoni Cardoso, Tânia Minusculi, Amaury Cesar 48 
Alexandrino, João Maria Ferrari Chagas. Substituições. A Federação Estadual das Associações de 49 
Moradores do Estado do Paraná, a FAMOPAR, por meio do ofício nove de dois mil e dezenove 50 
informa a substituição da conselheira Lívia Diniz Lopes Sola pelo senhor Custodio Rodrigues do 51 
Amaral e mantendo a suplência do senhor Joarez Camargo. A Federação das Entidades 52 
Comunitárias e Associações de Moradores do Paraná, a FECAMPAR, por meio do ofício número 53 
dois de dois mil e dezenove informa ao Conselho Estadual de Saúde a saída do senhor Jeulliano 54 
Pedroso como titular e a saída do senhor Custodio Rodrigues do Amaral, permanecendo para agora 55 
como titular pela FECAMPAR a senhora Lívia Diniz Lopes Sola e como suplente o senhor Aparecido 56 
Rubio de Araujo. O Instituto Brasileiro das Pessoas com Deficiência em Ação, o IBDA, informa a 57 
substituição da conselheira Terezinha Aparecida de Lima, sendo substituída a partir de agora pelo 58 
senhor Gabriel Ladeira dos Santos. Por meio do ofício cento e noventa e cinco dois mil e dezenove 59 
GS/SESA, de quatro de fevereiro de dois mil e dezenove, a Secretaria de Estado da Saúde informa a 60 
sua representação dentro do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Pela entidade SESA, como 61 
titular o senhor Nestor Werner Junior e como suplente a senhora Maria Goretti David Lopes. E, pelo 62 
FUNSAUDE, como titular senhora Joelma Aparecida de Souza Carvalho e como suplente senhora 63 
Any Elly Pavan Mezzomo. E, por meio do ofício vinte e sete dois mil e dezenove, o Ministério da 64 
Saúde informa a sua alteração de conselheiros representantes junto ao Conselho Estadual de 65 
Saúde, como conselheiro titular a partir de agora o senhor Elias de Lima e como conselheira 66 
suplente a senhora Nathalia de Silveira Derengowski. Foram essas as substituições. Muito obrigado. 67 
Rangel (FEHOSPAR) Obrigado, Mauricio. Fabio. Fabio (CRF) Informes da Mesa Diretora. Dia vinte 68 
e nove do onze de dois mil e dezoito, documento quinze quatro nove um cinco um três três do 69 
SindSaude que solicita diversas pautas para a reunião do CES/PR, foi encaminhado ofício em 70 
resposta pelo ofício dezessete de dois mil e dezenove da Secretaria Executiva do Conselho Estadual 71 
de Saúde do Paraná. Vinte e um do doze de dois mil e dezoito, ofício três três dois cinco dois mil e 72 
dezoito da GS que encaminha exemplar do Plano de Vigilância e Atenção à Saúde de Populações 73 
Expostas aos Agrotóxicos do Estado do Paraná, foi enviado o e-mail para os conselheiros com o link 74 
do exemplar. Dia vinte e um do doze de dois mil e dezoito, foi recebido exemplar da revista AMOP. 75 
Dia vinte e um do doze de dois mil e dezoito, recebemos também exemplar da Revista de Saúde 76 
Pública do Paraná. Dia três do um de dois mil e dezenove, ofício três três meia meia de dois mil e 77 
dezoito da Promotoria de Saúde, o Ministério Público do Paraná solicita saber sobre, um, os 78 
recursos públicos federais destinados ao bloco de vigilância em saúde a partir das prestações de 79 
contas que lhe são apresentadas pela SESA tem sido efetivamente gastos com atividades de 80 
vigilância em saúde no Estado do Paraná e dois, as ações de combate ao mosquito Aedes Egypt 81 
segundo este responsável Conselho tem sido adequadamente executadas por parte da Secretaria 82 
de Estado da Saúde do Paraná; foi enviado ofício número dezesseis de dois mil e dezenove da 83 
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Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná à SESA pra prestação de 84 
informações. Dia três do um de dois mil e dezenove, recebemos exemplar do jornal da FETAEP. 85 
Data de nove do um de dois mil e dezenove, ofício três quatro meia quatro de dois mil e dezoito da 86 
Promotoria de Saúde, informa ausência de resposta ao ofício três um oito oito de dois mil e dezoito 87 
da PROSAU, reitera solicitação informações a respeito das diretrizes e ações relacionadas ao 88 
atendimento em saúde mental de crianças e adolescentes previstas no PES dois mil e dezesseis a 89 
dois mil e dezenove e se o Estado vem cumprindo e atingindo as metas, foi enviado então um ofício 90 
de resposta através do ofício número quinze de dois mil e dezenove da Secretaria Executiva do 91 
CES/PR. Dia nove do um de dois mil e dezenove, ofício três quatro sete nove dois mil e dezoito da 92 
Promotoria de Saúde, solicita indicação de dois representantes para comparecerem à Promotoria no 93 
dia dezessete de janeiro de dois mil e dezenove referente à existência e funcionamento do Sistema 94 
de Assistência à Saúde – SAS de maneira paralela ao SUS, as conselheiras Malu e Rosita 95 
compareceram à reunião. Ofício na data de nove do um de dois mil e dezenove, o ofício três quatro 96 
sete meia de dois mil e dezoito da Promotoria de Saúde, solicita posição concordando ou não com o 97 
fato de que o Sistema de Assistência à Saúde – SAS dos servidores do Paraná vem recebendo 98 
recursos oriundos do Fundo Estadual de Saúde, foi encaminhado ofício em resposta através do 99 
ofício número treze de dois mil e dezenove da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde 100 
do Paraná e pautado assunto na ducentésima sexagésima reunião ordinária do CES/PR. Vinte e um 101 
de dois mil e dezenove, ofício sete dois mil e dezenove, Conselho Municipal de Saúde de 102 
Guarapuava solicita informações a respeito de estrutura e funcionamento do Conselho, 103 
principalmente em relação ao coordenador geral, encaminhado para comissão de comunicação e 104 
educação permanente para realizar documento orientador. Dia vinte e quatro do um de dois mil e 105 
dezenove, recebemos exemplar da revista RADIS. Dia vinte e nove do um de dois mil e dezenove, 106 
ofício zero dois dois mil e dezenove da SCAERA da décima sétima Regional de Saúde, a comissão 107 
intergestores bipartite regional da décima sétima Regional de Saúde institui o grupo condutor da rede 108 
de atenção integral à saúde do idoso e das linhas guias de hipertensão e diabetes na décima sétima 109 
Regional de Saúde, primeira reunião ordinária a ser realizada no dia sete do dois de dois mil e 110 
dezenove às quatorze horas na sede da décima sétima Regional de Saúde, conselheiro Custódio 111 
compareceu à reunião. Dia vinte e nove do um de dois mil e dezenove, ofício circular vinte e três de 112 
dois mil e dezenove do CRESEMS décima primeira Regional de Saúde, convite para participar da 113 
primeira audiência regional de saúde dos municípios da COMCAM com o tema Regionalizar: uma 114 
proposta para exercitar a participação social e vencer vazios assistenciais, adesão a políticas 115 
públicas estaduais e federais e garantia de acesso à atenção à saúde, a ser realizado no dia vinte e 116 
um do dois de dois mil e dezenove das oito às dezesseis horas local ainda a confirmar, o conselheiro 117 
João Maria compareceu à audiência. Dia vinte e nove do um de dois mil e dezenove, ofício nove de 118 
dois mil e dezenove da FAMOPAR que indica como conselheiro titular senhor Custodio Rodrigues do 119 
Amaral. Trinta do um de dois mil e dezenove, ofício um de dois mil e dezenove da SCAERA da 120 
décima sétima Regional de Saúde, a comissão intergestores bipartite institui o grupo condutor da 121 
Rede Mãe Paranaense da décima sétima Regional de Saúde e convida para a primeira reunião 122 
ordinária do grupo no dia treze do dois às quatorze horas no auditório do Hospital Evangélico de 123 
Londrina, conselheira Lívia compareceu à reunião. Trinta do um de dois mil e dezenove, ofício três 124 
de dois mil e dezenove da SCAERA da décima sétima Regional de Saúde, a comissão intergestores 125 
bipartite regional institui comissão intergestores de integração ensino-serviço-comunidade, CIESC, 126 
na décima sétima Regional de Saúde e convida para a primeira reunião ordinária da comissão no dia 127 
vinte e um do dois de dois mil e dezenove às quatorze horas no anfiteatro do Hospital Evangélico de 128 
Londrina, as conselheiras dona Rosalina e Rita compareceram à reunião. Dia trinta e um do um de 129 
dois mil e dezenove, convite da quinta amostra paranaense de pesquisa em saúde dia onze e doze 130 
de julho de dois mil e dezenove em Londrina, então o folder do convite está aqui. Dia trinta e um do 131 
um de dois mil e dezenove, ofício dois de dois mil e dezenove da FECAMPAR, indica como 132 
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conselheira titular Lívia Diniz Lopes Sola, conselheiro suplente Aparecido Rubio de Araujo. Primeiro 133 
do dois de dois mil e dezenove, ofício circular treze de dois mil e dezenove SECNS do Ministério da 134 
Saúde informa sobre conferências municipais e estaduais de saúde, enviado resposta para o e-mail 135 
do Conselho Nacional de Saúde. Quatro do dois de dois mil e dezenove, documento treze meia nove 136 
zero quatro nove três, resposta da SESA sobre solicitação da comissão de orçamento a respeito do 137 
custo operacional do SAMU Regional de Londrina, foi encaminhado essa resposta para a comissão 138 
de orçamento tomar conhecimento. Quatro do dois de dois mil e dezenove, documento quinze um 139 
nove meia dois nove três nove, resposta da SESA sobre a solicitação da Mesa Diretora a respeito do 140 
Hospital Regional do Vale do Ivaí de Jandaia do Sul que não faz parte da norma de regulação do 141 
fluxo assistencial hospitalar em saúde mental do Estado do Paraná, foi enviado então ofício em 142 
resposta número quatorze de dois mil e dezenove da Secretaria Executiva do CES/PR. Quatro do 143 
dois de dois mil e dezenove, exemplar da revista RADIS. Quatro do dois de dois mil e dezenove, 144 
convite do Conselho Municipal de Saúde de Curitiba convidando o presidente para compor a Mesa 145 
de abertura da primeira etapa da décima quarta Conferência Municipal de Saúde de Curitiba, dia 146 
dezesseis de fevereiro de dois mil e dezenove às treze horas na UNIBRASIL, o conselheiro Marcelo 147 
representou o presidente na abertura. Temos o horário ainda da van; ela sairá da SESA para o Hotel 148 
Estação Express às doze horas e do Hotel Estação Express para a SESA sairá às treze e quinze, às 149 
dezesseis e trinta sairá da SESA para o aeroporto e rodoviária. Rangel (FEHOSPAR) Obrigado, 150 
Fabio. Olga (SindSaude) Eu gostaria de ter um esclarecimento relativo aos critérios para a 151 
indicação de conselheiros para participar de alguns fóruns e algumas discussões. Por exemplo, o 152 
Ministério Público pediu na, ela tirou dali, mas se não me falha a memória, mandou um ofício pra 153 
Mesa Diretora solicitando, não sei se pra Mesa Diretora, tenho que olhar ali. Da SAS. Isso. Com 154 
relação a SAS, esse ofício solicitando a indicação de dois representantes para comparecer à 155 
Promotoria no dia dezessete de janeiro referente à existência e funcionamento do Sistema de 156 
Assistência à Saúde dos Servidores do Estado do Paraná de maneira paralela ao SUS. E, houve a 157 
indicação de um prestador de serviço e de um usuário e o segmento dos trabalhadores não foi 158 
chamado. Então assim, eu gostaria de saber que critérios foram utilizados considerando que é 159 
exatamente o SindSaude que tem trazido essas situações sobre o SAS aqui no Conselho 160 
historicamente. Então, essa é uma questão e a outra é com relação ao retorno mesmo das 161 
representações em todos os processos para o Conselho sobre as atividades que foram 162 
desenvolvidas. Não sei se eu me fiz explicar, Mesa. A indicação e esses representações deveriam 163 
retornar para o Conselho com o relatório sobre o processo de discussão nas comissões ou as 164 
instituições que são chamadas. Obrigada. Rangel (FEHOSPAR) Obrigado, Olga. Vou responder 165 
você primeiro, depois vamos acolher então nosso Secretário de Estado da Saúde, doutor Beto Preto. 166 
Bom, em relação a esse caso específico, Olga, foram solicitados somente dois e por que os dois de 167 
outro segmento? Porque a gente sabe que normalmente quem oficializa o Ministério Público 168 
realmente daí é o trabalhador, vindo da proposta do SindSaude, então por isso que foi escolhido do 169 
segmento usuário e do segmento prestador e tem uma ata, a ata está aqui. Isto é um critério da 170 
Mesa, daí a questão do sentido ou não, a Mesa que tem que saber os critérios, tá? A questão de 171 
representação, sempre olhado, vou te dar um exemplo, em Londrina você nos representou. Então 172 
depende muito do evento. Podemos continuar ou não? Então deixa eu terminar, depois eu te dou a 173 
fala, tudo bem? Só um minuto, por favor. Ordem. Mas o que está infringindo, Delphim? Vamos fazer 174 
o seguinte, deixa eu só responder a Olga, vamos por respeito, receber o nosso Secretário de Estado 175 
da Saúde, finalizamos essa situação depois a gente continua a reunião, tudo bem? Então o critério 176 
utilizado foi esse que estou colocando em relação ao que. Pessoal. Vamos respeitar, né? Obrigado. 177 
Tá ok? Respondido então, Olga. Senhor Secretário, doutor Beto Preto, por favor. Bom dia. Por favor. 178 
(F4) Vamos seguir então nossa pauta que foi aprovada. Primeiro assunto, apresentar a nossa nova 179 
Secretária Executiva que é a Carmen Moura dos Santos e com isso nós vamos referendar. Carmen, 180 
por favor se apresente, eu sei que você já foi conselheira, muitos te conhecem. Carmen (Secretaria 181 
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Executiva) Bom dia a todos e todas. Uma satisfação muito grande, presidente, estar aqui, 182 
Secretário, revendo vários colegas, já estivemos juntos nesse Conselho e quero  dizer que estou 183 
aqui, se bem como Mauricio que permanece, a Vera que está vindo compor a equipe, a Carla; pra 184 
poder viabilizar, facilitar e auxiliar no que for necessário pro bom andamento desse Conselho. Então 185 
contem comigo e estamos à disposição. Obrigada. Rangel (FEHOSPAR) Carmen, primeiro dar as 186 
boas vindas, dizer que o Conselho está aberto, contamos com você, você sabe que é um ano de 187 
muito trabalho mas sabemos que a sua competência vai superar tudo isso daí, tá bom? Da minha 188 
pessoa nós já conversamos, estou extremamente aberto, a Mesa, todos são bem acessíveis, os 189 
conselheiros também dentro do que é preciso eles ajudam muito, todos colaboram. Eu gostaria 190 
pessoal, também, de agradecer o Mauricio por todo tempo que ele esteve à frente da Secretaria 191 
Executiva do Conselho, é um amigo que eu conheci aqui, um pai de família, pessoa responsável, 192 
ético, trabalhador, ele merece da gente tudo de bom, desejo tudo de bom. E, eu gostaria realmente, 193 
uma salva de palmas pra ele. Obrigado, Mauricio. E hoje ele vai estar nos auxiliando aqui junto com 194 
a Carmen, tá bom? Ah, ele fica com a gente mais um bom período, até devido a questão das 195 
conferências, pelo que nós estamos conversando, até o final aí das conferências, tá ok? Então tá 196 
bom. Ótimo. E a Carlinha também, né? Parabenizar a Carla, principalmente aí nesse mês de janeiro 197 
que ela trabalhou sozinha um bom período. Todos estão de parabéns. A vera. Vamos apresentar a 198 
Vera que está aqui também, por favor. A Vera é nossa assessora também, seja bem vinda. Segundo 199 
assunto, deliberação das atas ducentésima quinquagésima sexta, ducentésima quinquagésima 200 
sétima, ducentésima quinquagésima oitava, ducentésima quinquagésima nona reuniões ordinárias. 201 
Alguém tem alguma situação a ser apontada? Não? Então tá. Em processo de votação. Por 202 
contraste. Os favoráveis, por favor. Os contrários. Abstenções. Aprovado. Todas as atas. Muito 203 
obrigado. Terceiro assunto então, apresentação do nosso Secretário de Estado da Saúde, doutor 204 
Beto Preto. Pra nós é uma honra, um prazer ter aqui com a gente, sempre bom te encontrar, a casa 205 
está sempre à disposição. Conte com a gente no que for necessário aí pra fazer uma política pública 206 
de saúde com bastante responsabilidade em prol dos usuários. Tá com a palavra, Secretário. Beto 207 
Preto (Secretário de Estado da Saúde) Conselheiros e conselheiras, bom dia. Saudar a todos da 208 
Mesa, em nome do Rangel. Algumas pessoas que eu já conheço, outras que estamos conhecendo 209 
agora. Quero saudar nossa equipe da SESA que está aqui presente também e, também os membros 210 
da diretoria da FUNEAS que estão presentes e vão usar a palavra ao longo da reunião para a 211 
prestação de contas. Quero dizer que é uma alegria estarmos todos presentes juntos aqui. Tive na 212 
minha jornada, na minha carreira, já oportunidade de ser conselheiro municipal, conselheiro estadual 213 
deste Conselho, também do Conselho Nacional de Saúde. E, a atividade conselhal pra mim é muito 214 
importante, é o momento de reflexão que todos nós fazemos diante de tantas dificuldades que são 215 
colocadas para a caminhada dos sistemas. São trinta anos de SUS e são trinta anos de dificuldades 216 
e confesso que ao retornar agora para seara. Mas eu confesso que depois de seis anos na prefeitura 217 
de Apucarana, retornando agora pra seara do âmbito da administração do SUS, fiquei um pouco 218 
perplexo com o aumento dos custos e ao mesmo tempo com a, eu diria com a necessidade de uma 219 
melhora, de uma eficiência melhor também do gasto público. Temos feito diversas reuniões 220 
segmentares aí, segmentos diferentes, tenho mostrado algumas realidades que temos encontrado 221 
aqui no que tange por exemplo ao teto financeiro do Estado do Paraná, que chega a um bilhão e 222 
quatrocentos milhões de transferência do Governo Federal para o Governo do Estado, para o Fundo 223 
Estadual de Saúde, porém existem pactuações no Estado de mais de quatrocentos milhões de reais 224 
que extrapolam o teto estadual. São quatrocentos milhões de reais autorizados anos, a mais; que 225 
seriam de incumbência do Governo Federal e que o Estado foi antecipando, foi assumindo isso com 226 
os recursos livres. Não apenas isso, hoje temos aí cerca de duzentos milhões de reais ano 227 
envolvidos em judicialização de medicamentos. Outros cem milhões de reais ano envolvidos em 228 
internamentos judicializados. Somando isso aí já deu setecentos; mais restos a pagar. Restos a 229 
pagar históricos. Restos a pagar dois mil e dezoito. Que devem ultrapassar aí a marca de seiscentos 230 
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milhões, não é isso aí Olavo? Então já dão um bilhão e duzentos. Aí vem a extrapolação de hospitais 231 
estratégicos, mais cento e vinte ano, um milhão e quatrocentos. Se a conta vai subindo e muitas 232 
vezes eu me recordo do gerente do banco, não sei se o pessoal vai recordar disso, o gerente do 233 
banco quando o sujeito chegava lá, o correntista, ah não tem dinheiro pra pagar ele ia renovando pra 234 
pagar, ia girando. Pedindo desculpa aqui pela analogia, mas pra mostrar o seguinte, existe 235 
necessidade de um freio de arrumação e uma observação efetiva do que está sendo gasto pra que 236 
nós não possamos ir correr o mesmo tipo de atitude muitas vezes irresponsável. Eu me recordo que 237 
quando estava aqui no Conselho de Secretários Municipais de Saúde, dezoito, dezesseis anos atrás, 238 
quando fui presidente do conselho, nós tínhamos uma diferença entre o teto do Estado que vinha do 239 
Governo Federal e o teto autorizado pela bipartite na casa de cinco por cento, então seria hoje um 240 
bilhão e quatrocentos a gente autorizaria um pouco mais, mais setenta milhões, cinquenta milhões 241 
ano, hoje chega a trinta por cento. A população precisa de serviços, mas ao mesmo tempo existem 242 
necessidades de um repensar desse processo todo senão nós vamos continuar gastando dinheiro 243 
da mesma maneira sem a necessária efetividade lá na ponta, lá na ponta, lá junto ao usuário do SUS 244 
na cidade de pequeno porte, município de médio porte, hospital que tem poucas internações e é 245 
necessário manter aberto, essa discussão toda tem que ser colocada na mesa, colocada no 246 
pensamento pra frente. E tudo isso, neste momento que o Brasil passa e aqui sem nenhum tipo de 247 
análise ideológica, mas com todo resultado da eleição de outubro, no nível nacional, se coloca aí 248 
uma necessidade, insatisfação da população no sentido de que muitas posições devem 249 
necessariamente ser revistas. Então assim, sem apontar os caminhos, sem apontar o dedo pra 250 
ninguém porque se aponta o dedo tem outros vários dedos apontando pra você. Sem apontar o dedo 251 
pra ninguém acho que a gente tem que repensar diversas situações, diversas condições, porque 252 
senão nós vamos continuar tendo aí dificuldades de internar gestantes, atender na porta de 253 
hospitais, eventualmente. E, vamos continuar tendo falta de vacina de meningite, como tá 254 
acontecendo. Como secretário de saúde municipal, como militante do SUS, como perito médico do 255 
INSS, como prefeito, eu to enxergando uma destruição nacional do programa nacional de 256 
imunizações; não diria destruição, mas um forte componente de desorganização que agora começa 257 
a ter um outro olhar pra se juntar os pedaços e tentar avançar. Falta vacina de meningite, faltam 258 
outros componentes, ano passado faltou até o sache do bochecho do flúor aqui na Secretaria de 259 
Estado e outros vão faltar esse ano se a gente não se planejar. Então o planejamento é necessário, 260 
a informação é necessária e tudo isso gente, conselheiros e conselheiras, quero dizer com muito 261 
respeito, viu Rangel, dona Rosalina que está aqui também, todos, com muito respeito, se não houver 262 
mobilização popular, se não houver mobilização social nós vamos continuar fazendo esse Sistema 263 
Único de Saúde longe dos interesses, das necessidades da população, a população tem que estar 264 
junto e é essa uma das maneiras do plano de governo do governador Ratinho Junior, que é de 265 
mobilização social, mobilização popular; trazer os municípios junto como Estado nessa demanda, 266 
nas alegrias e nas tristezas, nas fraquezas e na fortaleza. Não adianta nada, de nada adianta 267 
comemorar as fortalezas se nas fraquezas um ficar apontando o dedo pro outro. É importante juntar 268 
forças, realmente transformar esta Conferência que será realizada neste ano, numa conferência 269 
marcante que os municípios possam fazer conferências em todas as instâncias, municipais, 270 
municípios de diferentes tamanhos, mas que possam efetivamente discutir o SUS e se mobilizar, não 271 
fazer conferência de maneira cartorial senão nós perdemos a oportunidade de fazer acontecer essa 272 
relação inter-instâncias que existe imbricado nas leis que rege o Sistema Único de Saúde. Eu to 273 
bastante confortável aqui, estou ciente também da, nós todos, a nossa equipe está ciente da 274 
dificuldade que nos cerca, muitas vezes ali dá vontade de sair correndo mas nós estamos firme ali 275 
na tocada porque vem muitas discussões que eu vejo que deveriam ter sido mais aprofundadas e 276 
não foram. Quero ressaltar um modelo que eu quero, que nós queremos implantar na maior clareza 277 
possível, é da transparência. Transparência de ações, transparência de tomada de decisão, que 278 
todos saibam efetivamente pra onde vão os recursos que nós temos à disposição e por isso aqui, a 279 
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partir do mês que vem, queremos implantar uma pauta diferente aqui pro Conselho também, a partir 280 
da direção da SESA, colocando claramente aí as ações, os grandes parâmetros, as pactuações. Na 281 
época que estive no COSEMS existia uma equipe do Conselho que participava das reuniões da 282 
bipartite, acho que ainda deve existir, né? Mas isso tem que ser uma relação mais forte, mais 283 
imbricada, porque necessário ser também debatido do ponto de vista das pactuações financeiras pra 284 
onde vão e pra onde deixam de ir, as pessoas precisam saber exatamente pra onde o dinheiro do 285 
Estado está indo, qual é a pactuação, com qual município, com qual entidade, com qual prestador de 286 
serviço, tudo tem que ficar às claras e exposto para que não paire dúvidas de nada. Vejo uma 287 
necessidade de uma re-análise desta política colocada de incentivos financeiros, isso aqui não é em 288 
detrimento de ninguém, muito pelo contrário, não há vontade de tirar recursos de ninguém, porém há 289 
necessidade fazer uma re-análise e quem sabe aí, uma realocação dos incentivos financeiros 290 
referentes aos programas que hoje fazem parte aqui do cardápio de ações junto principalmente às 291 
entidades hospitalares. Nós temos que interferir positivamente para aqueles que prestam serviços de 292 
maior alcance social e também de maior efetividade ao paciente internado, isso tudo nós também 293 
estamos pensando uma ferramenta que possa ser colocada em utilização no sentido de criar esse 294 
mecanismo. E, transformar tudo, todos os programas, todas as ações da Secretaria Estadual da 295 
Saúde, todas elas tem que ser muito claras. Eu reitero a questão da transparência. Não adianta nada 296 
a gente ficar falando em transparência, transparência, transparência; tá tudo lá no site, de uma 297 
maneira bem difícil de ser verificada e a população de modo geral continuar sem saber pra onde vai 298 
o dinheiro e pra onde deixou de ir. Então, vejo diversas condicionantes que se colocam no nosso 299 
caminho, mas com muita tranquilidade estamos querendo realmente galgar um caminho diferente, 300 
nem mais do mesmo, nem menos do mesmo e nem o mesmo do mesmo. Utilizar todo o arcabouço 301 
de conhecimento até agora atingidos pra montar uma estratégia de caminhar diferente. Caminhar 302 
diferente também é criar condições pra que as coisas possam acontecer. O nosso presidente da 303 
FUNEAS está aqui, daqui a pouco ele vai falar. Nós encontramos hospital que foi inaugurado três 304 
vezes lá em Telêmaco Borba e não é possível, eu fico perplexo com algo desse tipo, ele foi fazer um 305 
visita lá, existiam quarenta e sete pessoas lá dentro, contratadas, e também nenhum tipo de crítica 306 
ao trabalho delas porque na verdade o hospital estava fechado, agora, o salário estava sendo pago. 307 
Que Estado é esse? Que não consegue planejar as suas ações e jogam o dinheiro pelo ralo. Ao 308 
mesmo tempo, em outros setores, em outras instituições próprias nós temos falta de servidores e 309 
não vamos longe, em alguns outros nós temos um número razoável; há um hospital aí que nos custa 310 
um milhão e oitocentos mil reais por mês e que interna vinte e duas pessoas por mês, mas posso 311 
falar outros exemplos também que não atingem os objetivos. Então nós temos que tentar utilizar 312 
melhor os recursos provenientes do tesouro do Estado, aqueles que são repassados do nível federal 313 
pro nível estadual, temos que utilizar melhor esse recurso no sentido de dar garantias aos cidadãos 314 
usuários do SUS, nós possamos alcançar uma performance melhor junto à comunidade. Então 315 
queria agradecer a oportunidade de estarmos juntos, às vezes, nos últimos dias tenho feito algumas 316 
falas que já me falaram você está muito pessimista. Não. Quero trocar a palavra pessimista pela 317 
palavra pragmático, porque tenho clareza das dificuldades que estamos enfrentando, acho que não 318 
chegamos aí na metade das dificuldades, tem mais pra chegar. Agora quero reiterar aqui o meu 319 
pedido de apoio de vocês também a todo esse processo de transformação que nós vamos 320 
implementar, nem um passo será dado sem que a gente possa vir dialogar com o Conselho, trazer 321 
pra cá as nossas dificuldades e que elas possam ser debatidas e sejam fruto de reflexão de todos 322 
para construção de um Sistema Único de Saúde melhor, ainda mais nesses tempos bicudos de 323 
emenda constitucional de teto dos gastos que ainda não começou a dar seus frutos mais deletérios 324 
mas eles vem na sequência, tanto na saúde quanto na educação, políticas públicas fundamentais 325 
em qualquer tipo de governo, de qualquer ideologia. Então quero deixar isso muito claro a todos, 326 
quero agradecer a oportunidade. Estaremos mais próximos agora. O meu compromisso com o 327 
controle social sempre existiu, quem me conhece dos áureos tempos aí da Secretaria de Saúde do 328 
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município, do COSEMS, sempre foi um compromisso muito sério e dentro da nossa equipe agora 329 
nós vamos implantar também, implementar que essa relação com o Conselho seja do maior respeito, 330 
da maior dignidade e do maior entrosamento possível, se respeitando também que todos os 331 
conselheiros estão aqui voluntariamente, não tem a mesma obrigatoriedade que nós temos enquanto 332 
servidor público, mas que possamos todos articular uma relação harmoniosa de muito trabalho e que 333 
esse trabalho traga resultados porque não adianta trabalhar, trabalhar e trabalhar e também não 334 
apresentar resultados, não estaremos cumprindo, principalmente da minha parte, não estarei 335 
cumprindo aquilo que me propus. Então com muito respeito quero desejar um ano de dois mil e 336 
dezenove aqui de excelente relação, de excelente trabalho, que a Conferência Estadual de Saúde 337 
seja um sucesso, mas que desse sucesso advenham também propostas factíveis, pensamentos e 338 
planejamentos para o que vai ser construído do Plano Estadual de Saúde, do Plano Plurianual 339 
também, os próximos cinco anos, e que nós possamos retirar disso lições para o crescimento do 340 
processo de construção do Sistema Único de Saúde aqui no Paraná. Agradeço a oportunidade mais 341 
uma vez, que Deus abençoe a vida de todos vocês. Rangel (FEHOSPAR) Secretário, muito 342 
obrigado por deixar aberto a palavra, se alguém quiser falar alguma coisa, mas eu peço que seja 343 
bem objetivo pra gente conseguir vencer a pauta. Maria Elvira (ASSEMPA) Bom dia a todos. 344 
Entrego pro senhor esse convite, do nosso presidente, da comissão organizadora da nossa 345 
conferência de Foz do Iguaçu, convidando o senhor pra participar da nossa conferência. Mais ou 346 
menos umas mil e duzentas pessoas e trazendo um abraço também do Dilson de Paula, teu amigo 347 
que trabalhou e o nosso vice-presidente do conselho. Olga (SindSaude) Nós interpretamos essa 348 
sua fala como sendo uma fala importante vinda da gestão no sentido de reafirmar que o Conselho 349 
ele faz parte do controle da sociedade sobre o executivo da saúde no Estado do Paraná. Ainda uma 350 
certa dúvida com relação a algumas pessoas, com relação a esse objetivo do Conselho e muitas 351 
vezes o confundem com a gestão. Então a sua fala foi importante nesse sentido pra resguardar essa 352 
independência e essa autonomia do Conselho frente a gestão. Então nesse sentido, a representação 353 
das trabalhadoras e dos trabalhadores da Secretaria de Estado da Saúde entendem que essa 354 
autonomia deve ser preservada e esse respeito deve ser aprofundado e nós temos tido, isso está 355 
nas atas, registrado, sempre uma participação bastante ativa aqui no Conselho trazendo não apenas 356 
as críticas, mas também o processo de fiscalização da aplicação desses recursos, das políticas de 357 
saúde de todos os setores e também propostas em que a gente entende são importantes vindas do 358 
segmento dos trabalhadores aqui da Secretaria de Estado da Saúde do Paraná. Então, era isso que 359 
eu gostaria de falar. Obrigada. Palmira (Fesmepar) Bom dia, Secretário. Nesse momento de 360 
mudança e diante da sua fala eu acredito que diante de alguns pontos que você já levantou aqui, 361 
que nós estamos no caminho certo, nós trabalhadores que estamos diante deste Conselho, diante 362 
da questão de fazer a política, não investir de maneira errada na política. Então eu como 363 
representante desse servidor público municipal e levando em conta que o senhor também foi 364 
Secretário Municipal de Saúde, prefeito de uma cidade do interior, sabe qual a dificuldade, o quanto 365 
é difícil você investir em saúde de maneira errada. Então a política do Estado do Paraná até hoje, ela 366 
teve vários avanços, assim como teve retrocessos em cada mudança de governo. Nós tivemos oito 367 
anos de um governo meio que difícil, não vou dizer que foi um governo de total ruim, assim como 368 
teve coisas boas sim, mas nós tivemos oito anos de um governo meio que difícil (F5) onde 369 
inauguração, como o senhor mesmo falou, de um hospital três vezes e que nós aqui também 370 
discutimos que não se inaugura obra sema mão-de-obra e sem equipamento, isso está gravado em 371 
ata do Conselho, então eu acredito que daqui pra frente a gente vai poder fazer uma política séria e 372 
que se for quatro anos, que sejam quatro anos bem feitos e se for oito anos, que nesses oito anos a 373 
gente possa colher frutos. Obrigada. Rosalina (Assempa) Bom dia, Secretário. Pra nós, segmento 374 
de usuários, e o segmento o qual eu represento aqui no Conselho que é as mulher, Assempa, 375 
associação de entidades de mulher, são cinquenta e dois por cento no Estado do Paraná; a gente 376 
quer te dar os parabéns. Nós, do interior do norte, estamos muito feliz a gente tem um Secretário 377 
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que conhece a nossa realidade. Em nome da sociedade civil, sabemos que não é fácil, todo mundo é 378 
trabalhador, todo mundo é usuário do SUS. Todas mudanças elas são muito importantes, mas a 379 
gente tem uma confiança muito grande, tanto em você como nosso governador que vai mudar com a 380 
carroça andando e essas pessoas não podem sofrer interrrompimento de assistência. Como que a 381 
gente, o Conselho, vamos estar junto com vocês além fora do Conselho, acho que isso que você 382 
falou, a mobilização da sociedade civil dá o tom na política pública que quer e fora de cadeira de 383 
Conselho, como representante da sociedade, pode contar com o nosso apoio, da Assempa, entidade 384 
de mulher do Paraná. Rangel (FEHOSPAR) Na fala do Amauri está encerrada as inscrições. 385 
Amauri (ANEPS) Bom dia a todos e a todas. Seja muito bem vindo, Secretário. Esse momento pra 386 
nós é um momento muito delicado, porém é um momento também pra nós fazermos chorar a nossa 387 
dor. No momento que a AIDS avança no Brasil, o Paraná sempre teve um exemplo de trabalho, mas 388 
ultimamente tudo sucateado e a gente pede o socorro. Oito anos se passaram, difícil trabalhar, 389 
movimento de luta contra a AIDS no Paraná persona non grata de antigos governos, mas continua 390 
na luta e a militância, pessoas que vivem, convivem com HIV, vem aqui nesse momento pedir ao 391 
senhor que olhe na rede, principalmente Oswaldo Cruz, nós já temos uma denúncia, ontem foi 392 
apresentada e a gente pede urgência porque quem tem AIDS tem pressa. Era essa a nossa fala. 393 
Obrigado. Rangel (FEHOSPAR) A Rosita e a Rita, então. Uma das duas então e a Irene, uma das 394 
duas encerra. Irene (Fessmuc) Bom dia conselheiros e conselheiras, Secretário. Sou representante 395 
de trabalhadores também, Fessmuc, a Federação dos Sindicatos do Estado do Paraná. A gente aqui 396 
tá representando a nossa federação e como servidora municipal, fico de alguma forma, assim como 397 
a Olga considerou importante, também fico até contente do prefeito, do Secretário ter sido prefeito e 398 
ter trazido pra cá experiência de quem esteve na ponta. Nós vivemos num país onde a política 399 
pública de saúde ela foi municipalizada, mas infelizmente os recursos financeiros não foram 400 
municipalizados na medida em que deveria ser. Hoje nós temos a maioria das prefeituras do nosso 401 
país investe mais do que o percentual constitucional de quinze por cento, a gente sabe disso, mas o 402 
grande arrecadador hoje no nosso país ainda é o governo federal e o governo do Estado nos últimos 403 
tempos, a gente que acompanha o SUS, sabe que de alguma forma se eximiu do seu compromisso 404 
também e isso não é uma realidade do Paraná, é uma realidade brasileira. Então, o nosso desejo, 405 
enquanto servidores municipais é de que a Secretaria de Estado possa fazer o diferente nesse 406 
sentido de entender o papel do Estado na política e de estar nos municípios também e que a gente 407 
possa de fato construir uma política diferente no SUS, é esse o nosso desejo, é essa nossa angústia; 408 
lembrando que os municípios não tem arrecadação suficiente. Quinze por cento, vinte por cento de 409 
um município é muito pouco se considerar o orçamento do município, então é importante o papel do 410 
Estado e a gente vai acompanhar isso. Obrigada. Rangel (FEHOSPAR) Rosita ou Rita. Rita (HU-411 
UEL) Então, a Rosita/Rita. Então é Rita do Hospital Universitário de Londrina da UEL; em nome dos 412 
prestadores de saúde do Estado do Paraná, nós nos colocamos à disposição porque nós, também 413 
como o governo do Estado, temos encontrado algumas dificuldades mas juntos temos encontrado 414 
soluções. Então, a gente coloca à disposição por fortalecimento das redes, fortalecimento da 415 
assistência dos cem por cento que nós atendemos dos usuários SUS do Estado do Paraná. Beto 416 
Preto (SESA) Agradecendo a manifestação de todos, acho que todos são muito gentis conosco. Eu 417 
quero ressaltar a questão do programa estadual de combate, de acompanhamento, de seguimento 418 
das doenças transmissíveis e a AIDS também se coloca nesse campo. Nós temos que fazer a 419 
manutenção de todo arcabouço de medicamentos necessários e também a atenção à saúde dos 420 
pacientes portadores de HIV. Então isso é uma coisa que eu gostaria de deixar registrado, nosso 421 
compromisso com o programa. Quando estive no Ministério da Saúde, era vizinho do programa 422 
nacional da AIDS, na minha condição de ouvidor nacional do SUS e subsecretário da na secretaria 423 
de gestão participativa, tínhamos uma ação muito próxima lá quando a doutora Mariângela Galvão 424 
era a coordenadora nacional e, obviamente que aqui na Secretaria de Estado teremos agora postura 425 
similar. Quero dizer aqui, acho que foi a Irene que falou sobre a questão dos trabalhadores, da 426 
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municipalização. Se me permite algumas analogias aqui. O governo federal, na década de noventa, 427 
oitenta, noventa, frutos dos grandes acordos com o FMI, com capital internacional, nós tivemos aí 428 
um processo de trabalho de apresentar custos menores em diversos setores e uma dessas ações foi 429 
essa questão da municipalização em todas as áreas de atuação. Tem uma questão relacionada, por 430 
exemplo, faço sempre essa comparação, nós temos a FUNASA sendo desmontada ao longo do 431 
tempo, os funcionários da FUNASA que faziam trabalho de campo, do nível básico, hoje estão nos 432 
seus estertores da carreira, esses funcionários de nível básico, nos estertores da carreira federal 433 
equivalem em âmbito de salário a cinco servidores nos municípios, então houve uma troca. A 434 
municipalização ela foi precarizada e ao ser precarizada também foi rebaixado o valor salarial, então 435 
hoje nós temos muito mais gente envolvida com salários bem menores do que o salário do âmbito 436 
federal, essa é a municipalização que foi proposta ao longo do tempo. Claro, existem ilhas, ilhas de 437 
excelência, ilhas de remuneração, não vou ficar aqui discutindo salários, mas é importante avaliar 438 
por esse lado também que os municípios acabaram assumindo diversas incumbências sem o devido 439 
preparo, capacitação financeira e também depois de planejamento de ações, esse é o papel hoje do 440 
Estado, induzir, incentivar, dialogar, criar condições de capacitação, fazer esse monitoramento, muito 441 
mais meio do que fim e essa é uma discussão que nós pretendemos levar adiante, talvez não seja a 442 
função do Estado hoje ser o atendimento final, mas sim se empoderar na questão da mediação, a 443 
instância de mediação. Queria falar um pouquinho dos consórcios de saúde. Todas as regiões tem 444 
os seus consórcios, eu me recordo, eu queria falar do consórcio pra dizer da questão dos recursos 445 
financeiros. Eu acabei acompanhando aqui muito, quando presidente do COSEMS, nós tínhamos 446 
aqui a gestão do doutor Armando Raggio que falava com seis por cento da receita corrente líquida 447 
do Estado, seis e meio por cento, veio toda mobilização de Brasília, emenda noventa e nove, era 448 
emenda, vinte e nove que se transformou em lei um quatro um. Tudo isso fez com que os 449 
investimentos mínimos, municípios e estados fossem registrados e oficializados, então ó daqui pra 450 
baixo ninguém pode partir porque tá ferindo a lei de responsabilidade fiscal e por aí vai. Então no 451 
Paraná, ao longo dos últimos doze, dez, doze anos houve quase duplicação de recursos estaduais à 452 
disposição do SUS, essa é a nossa discussão. Qual a eficiência que isso trouxe? Qual a ampliação 453 
de serviços aos cidadãos e cidadãs lá na ponta que isso conseguiu franquear? Essa é a discussão 454 
que eu quero deixar pra vocês aqui. Houve a assunção de grandes, novos serviços importantes ou 455 
não? Parcialmente? Não sei. Tudo isso tem que ser pensado. Tenho passado por experiências 456 
interessantes. Fui numa Regional, cheguei lá, a Regional de Saúde tinha mudado, coloquei lá no 457 
Waze, cheguei lá, a Regional tinha mudado pra um prédio bonito, alugado, espelhado, mas a 458 
farmácia onde passam quinhentas pessoas por dia tava lá na Regional velha, ambiente escuro, com 459 
dificuldade; então essa é a realidade que nós vamos ter que enfrentar olho no olho. Ou nós vamos 460 
continuar envidraçando e blindando? Acho que todo mundo tem direito a uma sala bonita com ar 461 
condicionado, vidro bonito, não tem problema, mas tem que tratar bem o cidadão, cidadão é nossa 462 
missão, cidadão usuário do SUS, se ele não estiver sendo bem atendido nós não estamos 463 
cumprindo o nosso mister. Então, dizer um pouquinho do histórico dos consórcios, essa questão do 464 
dinheiro, eu me recordo que chegado o momento o doutor Armando teve a ideia dos consórcios e 465 
passou a administração do atendimento e da assistência à saúde nas Regionais de Saúde advinda 466 
do INAMPS para os municípios tocarem, ó vamos dar água, luz, os servidores estaduais, servidores 467 
federais, todos à disposição e os prefeitos se organizavam; a ideia muito bacana mas ele também 468 
tinha direito muito curto, ele tinha dificuldade para sustentar essa política. Ao longo dos últimos vinte 469 
e cinco anos, o Paraná, vinte, vinte e cinco anos, os municípios além de tentar fazer a atenção 470 
básica, além de tentar manter porta aberta do hospital que às vezes custa caríssimo e não resolve a 471 
situação da população, também tiveram que tocar especialidade que é média complexidade. Ao 472 
tocar média complexidade, ah que bacana tá comprando consulta, comprando exame, tá comprando 473 
serviço, que bacana; dinheiro dos municípios. Uma substituição da fonte financiadora. Então esse 474 
papel também é um papel que a gente tem que olhar, observar; de repente poupar de um lado e 475 
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investir por parte do Estado um pouco mais nos consórcios, na compra de mais serviços. Também 476 
não adianta, representando os consórcios está o aqui o Luiz? Fernando? Luiz Fernando. Também 477 
não adianta colocar um centavo lá se não tiver um serviço novo, se não for pra ampliar, senão nós 478 
estamos movendo dinheiro na contramão do que a atualidade tá falando. Nós estamos discutindo 479 
coisas, fatos, que a vinte anos seriam heresias, sou médico e falar de telemedicina a vinte anos a 480 
gente apanhava, eu não sou a favor nem contra, muito pelo contrário, mas quero dizer o seguinte, 481 
passou uma resolução aí deu tanta repercussão nos dias aí que o próprio Conselho tá revendo a 482 
resolução, mas não tem jeito isso vai avançar. Isso vai avançar. Não tem condição. Agora eu quero 483 
entender como é que vai ser no futuro a linha mestra da atuação clínica de um médico é o exame 484 
físico, como é que você vai fazer o exame físico pela telinha do celular? Mas isso vai acontecer. 485 
Existem grandes interesses de corporações financeiras por trás disso. Então gente, as falas que eu 486 
ouvi aqui remetem a isso. Eu ouvi também a Rita do HU, que é uma discussão que nós temos que 487 
fazer também na questão de perfil dos hospitais universitários. Perfil vai ser de produção? Ou o perfil 488 
vai ser acadêmico? Isso também tem que passar por uma discussão aqui no próprio Conselho, viu 489 
Rangel? Porque temos recursos do SUS colocados em todos os hospitais universitários e isso tem 490 
que ser colocado de maneira, não vou dizer, exposta, mas tem que colocar, tem que ser colocado 491 
claramente, existe uma situação aí também da DREM que tem deixado os hospitais aí com bastante 492 
dificuldade, o Estado também; temos negociado isso com o Secretário da Fazenda, espero que 493 
possamos vencer isso nos próximos dias; também não assumi a Secretaria junto com o Nestor, junto 494 
com a nossa equipe aqui, junto com o Governador Ratinho Junior, não assumi pra ficar tapando o sol 495 
com a peneira, tem que ser claro, objetivo, é o dinheiro da saúde. O dinheiro da saúde não adianta 496 
ficar reservando isso em caráter de fazer caixa único como fazia o Secretário que passou pelo 497 
Paraná nos últimos anos, Secretário da Fazenda que juntou todos os recursos do Estado num caixa 498 
único e deixou todo mundo de tanga aí, alguns até sem a tanga. Então, muito importante que a gente 499 
possa falar isso e deixar aqui a nossa postura e cobrança também que os recursos da saúde sejam 500 
colocados imediatamente a disposição do Sistema Único de Saúde pra gente poder fazer os 501 
repasses necessários. Acho que eu respondi a todos. Ninguém mais quer fazer o uso da palavra? 502 
Acho que não, né? Rangel (FEHOSPAR) Acho que respondeu sim, Secretário. Nós gostaríamos de 503 
agradecer a sua vinda, também é muito importante a gente saber o posicionamento a postura da 504 
gestão que vai nortear aí nossos primeiros quatro anos, se assim Deus quiser, os oito. O Conselho, 505 
lógico, tá sempre trabalhando em parceria dentro daquilo que é importante pro controle social e 506 
desejar sucesso, porque o sucesso de vocês é o sucesso de todos nós. Muito obrigado, sucesso. 507 
Beto Preto (SESA) Muito obrigado gente. E vamos por fogo nessa conferências aí. Rangel 508 
(FEHOSPAR) Dando continuidade então. Eu gostaria primeiro. Eu vou abrir a palavra pra Irene, ela 509 
pediu aquele momento, vou abrir a palavra pra ela, ela fala, depois da fala dela vou pedir para os 510 
novos conselheiros, muitos já antigos se apresentar, eu peço desculpas, deveria ter feito isso lá no 511 
início da reunião, então se prepare Joelma. Tá bom? Precisamos avançar. O Delphim também que 512 
falar na sequência. Então eu vou abrir pros dois, que os dois realmente tinham se manifestado e 513 
depois não vou abrir pra mais ninguém, tudo bem? Daí vamos dar sequência. Irene (Fessmuc) 514 
Bom, primeiro, eu queria ter acesso à cópia da ata que você disse que estava aí pra que a gente 515 
tome conhecimento do que aconteceu de fato. Segundo, falar que na minha avaliação a Mesa, ela é 516 
a Mesa Diretora e tem um papel importantíssimo dentro do Conselho mas ela não é o Conselho, o 517 
Conselho é aqui o Pleno e aí tenho que expressar nesse momento porque acho que é o momento de 518 
expressar quando o presidente coloca que é uma decisão da Mesa e ponto final não é assim, acho 519 
que a gente tem que ter critério sim de representação e um dos critérios é minimamente que as 520 
pessoas da comissão afeta para qualquer convite sejam consultadas, independente de segmento 521 
porque pra mim o Conselho é único e não é de segmento. Então neste caso, era uma pauta que 522 
afetava a comissão de recursos humanos que tá junto com saúde do trabalhador e que as pessoas 523 
que deveriam ter ido deveria ser desta comissão e acho importante trazer isso como ponto de pauta 524 
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para a próxima reunião das comissões pra que a gente que veja em que pé se deu, até porque em 525 
Curitiba nós tivemos um problema semelhante com Instituto Curitiba de Saúde que gerou um 526 
processo civil porque o Ministério Público questionou se havia dinheiro do SUS no Instituto Curitiba 527 
de Saúde. E, a gente já tem alguma experiência nesse sentido que aconteceu no município pra que 528 
não aconteça no Estado e talvez alguns passos que a gente deu lá não precise dar aqui. Sei que tem 529 
muitos servidores municipais aqui sabe do que eu to falando, hoje a gente tem uma realidade 530 
diferente no nosso Instituto então a gente tem que acompanhar isso independente de segmento e de 531 
pessoas que foram lá, não aqui estou desqualificando nenhum conselheiro que foi, mas acho 532 
importante esse debate que se passa neste fórum. Luiz Delphim (Sindipetro) Bom dia a todos. 533 
Feliz regresso e bom ano de trabalho, tomara que a nossa direção e os conselheiros tenhamos uma 534 
visão como o nosso Secretário falou de defesa dos usuários do SUS pra não vir aqui e votar fechado 535 
como aconteceu dois, três anos que estou aqui, votando cegamente no governo e depois ninguém 536 
fala nada quando o Secretário vem aqui e diz que tem coisa errada, nada disso. Aqueles que 537 
votaram com o governo esse três anos ninguém falou nada. Agora quanto ao assunto, eu só acho 538 
que a decisão da Mesa foi de afogadilho devido ao nosso momento que tava em férias, compreendo, 539 
só a posição tem que ser, acho que tá muito baixo. Rangel (FEHOSPAR) Só um pouquinho 540 
Delphim. Pessoal, vamos só respeitar a fala do Delphim. Luiz Delphim (Sindipetro) E a posição 541 
tomada, que seja revisto posteriormente pra sempre a gente equalizar a universidade da paridade 542 
nas indicações, só isso. Muito obrigado. Rangel (FEHOSPAR) Respondendo então a Irene, a cópia 543 
da ata, vou pedir, Carmen, por favor, escaneie e mande pra todos os conselheiros tá? A cópia da ata 544 
e pode também mandar pra todos membros das comissões, daí não tem segredo pra ninguém, é 545 
público. Ta bom? Acho que é melhor do que a gente ficar lendo aqui, tá? A questão de 546 
representatividade, eu não falei que a Mesa define e ponto. Eu não coloquei essa palavra, acho que 547 
a gente pode rever depois a gravação. Eu acho que isso daí é respeito, respeito com a Mesa; tem 548 
vez que a gente não tem tempo hábil porque é uma convocação do Ministério Público e foi o que 549 
aconteceu e nós temos que tomar algumas decisões e foram tomadas. E, a posição depois que 550 
vocês vão ver na ata, vão ver que isso daqui não atrapalha ninguém, não prejudica ninguém, pelo 551 
contrário, eu acho que a posição é unânime até pela gestão, em relação a questão do SAS, tá? 552 
Agora, vocês tem que entender que a Mesa também em alguns pontos ela pode tomar decisões, até 553 
ad referendum, não tem problema de referendar. Então, a gente sempre pensa o melhor, o melhor 554 
pra gente fazer e o melhor pra todos. Isso. Bem lembrado, e muitas vezes, ver lá quem tá lá, vou dar 555 
um exemplo, a Olga me ligou, ó Rangel vai ter evento tal, não posso ir você me representa, ela tava 556 
em Londrina, ela tava lá; assim Palmira, lá em Cascavel. Tá bom? É isso. E também podemos rever 557 
sim, acho que podemos ver e analisar e peço desculpas se a gente ofendeu ou fez alguma coisa que 558 
possa não ter agradado a todos, tá bom? Mas a intenção é sempre de boa fé, pode ter certeza disso 559 
e vocês vão ver que dentro dessa gestão não vai ser diferente, porque o Conselho não é Conselho 560 
de gestor, daquela gestão, ah agora é fulano e depois é cicrano, não. Tá? Muitas vezes, muitas 561 
coisas que nós votamos aqui e pode não ser entendido é pra responsabilidade pra não atingir o 562 
usuário, agora cada um vai deitar a cabeça no travesseiro e vai pensar, vai dormir ou não vai dormir, 563 
entendeu? Com certeza vou dormir em paz, pode ter certeza disso, com certeza e vocês me 564 
conhecem já não é de hoje, tá bom? Beleza então, vamos lá. Calma, todo mundo falou, agora deixa 565 
eu falar um pouquinho também. Então agora, isso, agora vamos nos apresentar, vou pedir então 566 
para os novos membros do Conselho que se apresente. Quer começar pela Joelma? Nestor? Vamos 567 
lá Nestor, vem cá então, por favor. Nestor (SESA) Bom dia, pessoal. Bom dia a todos conselheiros, 568 
todas as conselheiras, a todos os nossos convidados, servidores da Secretaria que estão aqui 569 
conosco. Primeiramente dizer que é uma honra estar aqui assumindo essa cadeira no Conselho, não 570 
é novidade pra mim ser conselheiro, sou conselheiro faz vinte anos, então, só numa condição 571 
diferente. Eu acho que já passei em todos segmentos, trabalhador, gestor, prestador, usuário, já fui 572 
conselheiro de toda natureza, mas logicamente nesse momento, representando a gestão aqui no 573 
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Conselho Estadual de Saúde é uma nova situação em que a gente quer colocar um pouco da 574 
experiência que a gente acumulou nos últimos anos a serviço da gestão dentro das discussões do 575 
Conselho. Meu nome completo, então, eu sou Nestor Werner Junior, eu sou dentista, sou servidor de 576 
carreira, como já disse, fui conselheiro municipal, já fui conselheiro estadual, não aqui no Paraná, lá 577 
no Mato Grosso, já tive, tenho alguma experiência acumulada de outros anos, já participei de fóruns 578 
de controle social de diversas instâncias, diversas naturezas, to assumindo a direção geral da 579 
Secretaria (F6) junto com o Secretário Beto Preto, na gestão agora do governador Ratinho Junior. 580 
Entendo que temos enormes desafios pela frente, nós estamos aí numa virada de página tanto da 581 
questão política quanto da questão do segmento saúde no Estado do Paraná, no Brasil, entendemos 582 
que precisamos estar atentos, muito atentos às demandas colocadas pela população, precisamos 583 
conjugar os esforços para que os anseios da população, sejam devidamente atendidos com os 584 
recursos que são colocados para a Secretaria de Saúde conduzir esse processo de gestão do nível 585 
estadual, temos muito claro aquilo que o Secretário colocou pra todo mundo aqui das dificuldades, 586 
mas principalmente até complementando o discurso dele que ele disse que tá sendo colocado com 587 
muito pessimismo, vamos colocar, pragmaticamente falando, temos muito claro a certeza de onde 588 
chegaremos, onde queremos chegar. Nesse primeiro momento, eu vou me alongar um pouquinho se 589 
me permite aqui, nessa minha apresentação mas já falando um pouquinho de como a gente 590 
pretende e enxerga esse momento, pretende trabalhar, nós estamos num momento de muita 591 
reformulação, de muita discussão interna da Secretaria e que talvez haja alguma incompreensão nos 592 
momentos, o tempo do governo, neste momento, talvez não seja o mesmo tempo de expectativa das 593 
pessoas, isso é muito importante a gente entender, tá? Porque a ansiedade, a expectativa, a 594 
angústia por certas decisões talvez supere o tempo da tomada de decisão, isso é importante 595 
entender nesse momento, talvez vocês esperassem ou a sociedade esperasse algumas decisões 596 
muito mais antecipadas do que aquela que a gente vai tomar no decorrer do tempo, por quê? Porque 597 
não podemos errar, nós não temos direito a errar, então temos que tomar a decisão certa, nós não 598 
temos pressa de errar, nós temos a certeza de acertar e mesmo tendo a certeza de acertar, não 599 
tenho dúvidas de que ao longo do período também cometeremos erros, veja só, não temos pressa 600 
de errar, temos certeza acertar mas não tenho dúvida que não serão só acertos durante todo 601 
mandato. Então quanto menos a gente der chance pro erro, melhor. Então peço só essa 602 
compreensão de espaço de tempo, nesse começo de governo, a gente tá, volto a falar, numa 603 
reformulação profunda, de resgatar alguns processos, de prospectar o futuro, uma discussão que vai 604 
se eternizar dentro da Secretaria do ponto de vista até filosófico, do ponto de vista conceitual de 605 
algumas questões e que talvez esse período seja um pouco de acalmar os corações, nós 606 
precisamos dar uma despressurizada na angústia e na ansiedade pela tomada de decisões por parte 607 
da Secretaria de Estado da Saúde. Então esse era o que eu queria mais colocar em nome da 608 
gestão, ao assumir aqui a cadeira de conselheiro, nós vamos tomar as decisões mas com 609 
parcimônia, com entendimento, consultando, debatendo aqui no Conselho os pontos que vão ser 610 
debatidos como o Secretário falou, a gente não tem problema nenhum de debate, isso tem que ficar 611 
muito claro, a Secretaria de Saúde está disposta a debater todos os pontos, sem problema nenhum, 612 
todos com argumentos, também não vamos chegar aqui pra colocar ah eu quero porque eu quero, 613 
não, isso não cabe mais, nós temos que ter argumentação e muita clareza de onde estamos e pra 614 
onde queremos chegar, isso tem que ser um debate que nem o Secretário falou, de olhos no olho, 615 
de muita clareza e firmeza na defesa de todos os argumentos que vamos colocar aqui pra poder 616 
exatamente dizer estamos aqui queremos chegar ali, claramente os nossos objetivos. Ta joia gente? 617 
Esperamos contar com todos vocês no debate, em todas as nossas reuniões ordinárias, nas 618 
comissões, conferências muito importante, o Secretário colocou muito claramente a importância de 619 
nós colocarmos as nossas teses, de discutirmos propostas factíveis. Eu já até conversei aqui com a 620 
Mesa anteriormente, não vai dar pra ser nessa Conferência, mas nós precisamos rever também a 621 
participação da sociedade no nosso modelo de conferência, tá? A gente vai ainda fazer uma 622 
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conferência muito mais descolada dos meios digitais ainda, a gente precisa pensar nisso senão a 623 
gente vai ser atropelado, tá? Hoje tá muito fácil de a gente se expressar, a gente acabou não 624 
incorporando, talvez foi muito rápido, como o Secretário falou, a telemedicina foi e voltou em menos 625 
de uma semana oficialmente, então a gente precisa pensar nisso também, quem sabe discutir ao 626 
longo dos próximos quatro anos com base no que sair das propostas de dentro da Conferência, que 627 
a gente consiga fazer essa interação pra participação da sociedade muito mais perto da gente, tá 628 
bom? Muito obrigado e bom dia de trabalho a todos. Maria Goretti (SESA) Quero cumprimentar o 629 
presidente Rangel, a todos os membros da Mesa Diretiva, Diretora desse Conselho, todos os 630 
conselheiros titulares, suplentes, todos os membros da nossa equipe da Secretaria de Estado da 631 
Saúde do Paraná. Sou Maria Goretti, pra quem não me conhece, penso que a maioria me conhece, 632 
já tive a honra de presidir essa casa e volto agora na qualidade de suplente do nosso diretor geral, 633 
Nestor, então vamos estar fazendo uma dupla aí pra ocupar essa cadeira neste Pleno, fico à 634 
disposição de todos, acho que todos sabem do meu compromisso com o controle social, com o 635 
Sistema Único de Saúde, não é? Com as políticas que de fato atendam as necessidades da nossa 636 
população. Então, é um prazer reencontrar muitos amigos, né? Companheiros dessa caminhada, 637 
enfim, desejar muito trabalho, muita produção e uma Conferência muito bem sucedida pra todos nós. 638 
Joelma (FUNSAUDE) Bom dia a todos. Então, retornando também a este Conselho, já estivemos na 639 
presidência deste Conselho, já estivemos como conselheira e voltar neste ano que é um ano de 640 
conferência eu acho que nós temos muito trabalho pra poder estar realizando e voltando agora na 641 
função, representando a SESA, representando aqui o FUNSAUDE junto com o Olavo aí, né Olavo? 642 
Então é um prazer poder estar retornando aqui pra essa casa, retornando com vocês, conheço cada 643 
um que está aqui, as pessoas também me conhecem, sabem da minha forma de trabalho, sabem 644 
que eu posso estar representando ou o usuário ou o gestor, como já foi colocado aqui pela manhã, 645 
eu acho que a gente traz isso, é de berço, a nossa forma de trabalho. Não é por você estar 646 
representando uma categoria ou outra, mas a gente tem berço e a gente tem um trabalho pelo SUS 647 
aí que a gente já desenvolve a bastante tempo e nós estamos aqui colocando a disposição pra gente 648 
dar sequência. E, como nosso Secretário já falou aqui, como nosso diretor falou, como a nossa 649 
superintendente aqui a Maria Goretti falou, nós estamos aqui pra trabalhar em parceria, em conjunto 650 
com esse Conselho, como sempre trabalhamos, como sempre fizemos e como sempre trabalhamos. 651 
Então, agradeço mesmo a oportunidade de poder estar retornando e poder estar tocando esse 652 
trabalho aqui com vocês, principalmente nesse ano que é ano de conferência. Muito obrigado. Any 653 
Elly (FUNSAUDE) Bom dia a todos, trabalho na diretoria geral, sou suplente da Joelma. Rangel 654 
(FEHOSPAR) Só se apresentar mesmo, só pra. Any Elly (FUNSAUDE) Eu to trabalhando na 655 
assessoria junto a diretoria geral, sou fisioterapeuta, venho da sétima Regional de Saúde, junto com 656 
o Nestor. Estou aí no trabalho com o Estado já fazem quatro anos. Obrigada, gente. Rangel 657 
(FEHOSPAR) Do IBDA, o Gabriel está? Não, daí Terezinha depois eu te dou a palavra, só preciso 658 
agilizar porque o Nestor tem um reunião e agora só apresentação, mas te dou a palavra depois, só 659 
um minuto por favor. E do Ministério da Saúde, o Elias? Não também, né? Então tá bom. Daí depois 660 
eles se apresentam. Muito obrigado, sejam bem vindos e consigamos aí fazer um ótimo trabalho 661 
junto. Obrigado. Então vamos dar sequência, pessoal, aqui na pauta. Eu preciso fazer essa pauta, 662 
depois eu dou a palavra pra ela, aquele era momento de apresentação, tá? Eu vou retomar. Só pra 663 
gente liberar porque o Nestor tem uma agenda pra gente liberar ele, depois a gente toca a reunião, 664 
tá bom? Então quarto assunto, eleição da terceira vice-presidente da Mesa Diretora. Pessoal, todo já 665 
é sabido, a gestão, então já foi mudado as pessoas, a doutora Julia Cordellini acabou saindo aí da 666 
gestão. Então, informamos a vacância do cargo de segunda vice-presidente da Mesa Diretora, 667 
segmento de gestor, que é a senhora Julia Valeria Ferreira Cordellini. Pessoal, pessoal, calma. Ela 668 
era segunda, agora quem vem pra segunda vai ser a dona Rosalina e a eleição vai ser pra terceira, 669 
tudo bem? Ta bom? Essa é a regra lá, tá? Então informamos a vacância da segunda vice-presidente 670 
quer era a senhora doutora Julia Valeria Ferreira Cordellini, tendo a necessidade de eleger o terceiro 671 
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vice-presidente e deverá se constituir comissão especial de eleição conforme disposto no título dois 672 
da comissão especial de eleição, artigo sexto da resolução CES/PR zero zero quatro dezessete de 673 
vinte e dois de fevereiro de dois mil e dezessete. Então, o que fala o título dois, será constituída 674 
comissão especial de eleição composta por conselheiros da plenária do CES. Parágrafo primeiro, a 675 
coordenação do processo eleitoral é de responsabilidade da comissão especial de eleição, desde as 676 
orientações à plenária, acompanhamento e avaliação do referido processo, obedecidas 677 
determinações deste regimento. Então, vamos constituir essa comissão? Essa constituição eu sugiro 678 
que seja de três membros e que seja de um membro de cada segmento que não seja gestor, tá? 679 
Que vai eleger a vice-presidência, tudo bem? E, não será um membro da Mesa. Amauri, só um 680 
minuto. Usuário, quem quer ser? Amauri, o Delphim , a Lívia e o seu Custodio. É? Não quer só um 681 
desse pra gente agilizar? Não dá pra entrar em consenso? Trabalhador. Palmira? Vi que você 682 
sinalizou já coloquei seu nome aqui. Prestador. Rosita? Tá ok. E do usuário, dá pra ser um só ou 683 
quer ser os três? Então vamos. Quem? Amauri, Lívia ou Custodio? Vamos deixar as mulheres, 684 
pessoal? Lívia, vem. A partir desse momento então nós vamos passar a Mesa pra vocês então. 685 
Pessoal, pessoal vamos agilizar, por favor. Lívia (Fecampar) Bom dia. Então, dando sequência 686 
agora à eleição do terceiro vice-presidente da Mesa Diretora do segmento de gestor, vamos pedir 687 
qual gestor que tem interesse em concorrer à vaga. Nestor. Nathalia. Quem mais de gestor? Só? 688 
Tem dois candidatos. Vamos pedir então pra que os dois gestores se reúnam pra ver se existe um 689 
consenso. Vamos dar um intervalo regimental de, cinco minutos? Cinco minutos pra eles definirem e 690 
nós já voltamos. Aliás, o regimental são dez minutos de intervalo. Voltando do intervalo a gente 691 
define. Voltando às dez e vinte e um. Obrigada. (F7) Rangel (FEHOSPAR) Conselheiros e 692 
conselheiras, vamos retornar. Carmen? Vamos chamar o pessoal pra gente conferir o quorum. Então 693 
vamos retomar. Mauricio, por favor, verifique o quorum. Mauricio (Secretaria Executiva) Por 694 
gentileza, conselheiros e conselheiras, mantenham seus crachás erguidos. Vinte e oito. Quorum 695 
adequado. Rangel (FEHOSPAR) Vinte e oito, quorum adequado. Vamos dar sequência então? 696 
Lívia, por favor, assuma. Lívia (Fecampar) Então, voltando agora do intervalo. Como houve dois 697 
candidatos do segmento gestor, qual foi a resolução, a definição? Pode falar. Nathalia (Ministério 698 
da Saúde) Eu abro mão da minha candidatura. Lívia (Fecampar) Então, oficializamos então o 699 
Nestor por aclamação. Sim? Então fica oficializado o Nestor, por aclamação. O Nestor no cargo de 700 
terceiro vice-presidente da Mesa Diretora do segmento gestor. Desfazendo a comissão eleitoral, 701 
composta pra esta eleição de gestor, voltando a Mesa oficial. Rangel (FEHOSPAR) Agradeço à 702 
Lívia, a Rosita, a Palmira. Muito obrigado. Parabéns aí pela condução. Nestor, seja bem vindo à 703 
Mesa. Temos muito trabalho, conto com você. Obrigado. Dando sequência, eu vou abrir a palavra 704 
pra Terezinha. Terezinha está aí? Não, não. A Terezinha do IBDA. Na hora que ela chegar então. 705 
Dando sequência, quinto assunto, relatório quadrimestral de gestão. As comissões que tem algum 706 
apontamento, por favor, se manifeste. Orçamento, mais algum? Nenhuma comissão? Comissão de 707 
orçamento. Por favor, Angelo. Angelo (CONAM) Coordenador da comissão de orçamento. Na 708 
apresentação realizada pela gestão sobre o demonstrativo orçamentário da SESA, do terceiro 709 
quadrimestre, nós só fizemos um apontamento referente aos; pelo nosso entendimento, as despesas 710 
com a SAS, o Hospital Militar e leite da criança, não são despesas universal. Elas não devem ser 711 
computadas no índice de aplicação do Estado em saúde. Era essa a observação. Olga (SindSaude) 712 
Não entendi senhor coordenador da comissão de orçamento. Nós fizemos vários apontamentos na 713 
comissão de orçamento e eles não estão constando daí do que o senhor leu. Então eu to 714 
estranhando porque nós fizemos várias observações, várias conselheira e conselheiros falaram, 715 
então nesse sentido não entendi porque só um apontamento veio para o Pleno. Eu to entendendo 716 
que a gente vai abrir a discussão de orçamento e nós certamente nos inscreveremos para fazer 717 
novos apontamentos. Obrigada. Angelo (CONAM) É, a relação não é agora. O apontamento desse, 718 
é só com relação ao RAG, ao terceiro quadrimestre. Rangel (FEHOSPAR) Só um minutinho, 719 
pessoal. Então, só orientando. Nesse momento, neste momento é somente sobre o relatório 720 
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quadrimestral de gestão, terceiro quadrimestre. Somente. Então só foi inscrita a comissão de 721 
orçamento e se tem mais alguma coisa, estão com a palavra. Olga (SindSaude) Mesa, uma 722 
orientação sobre a condução desse ponto de pauta, não haverá novamente apresentação, é isso? 723 
Rangel (FEHOSPAR) Olga, na verdade é assim, os relatórios são apresentados nas comissões, daí 724 
as comissões trazem os apontamentos. Daí no mês que vem tem a aprovação, então hoje não 725 
aprova esse relatório. No mês que vem que vai aprovar o relatório, que é o anual. Então, hoje, esse 726 
ponto de pauta tem que vir os apontamentos das comissões. É assim toda vez. Irene (Fessmuc) Eu 727 
participei da reunião também e aí assim, só pra entender. Nós fizemos sugestões que eu acho que 728 
são pertinentes apresentar agora, porque nas sugestões nós sugerimos que houvesse uma 729 
reconsideração porque se, e nós falamos pessoalmente, inclusive eu falei textualmente, eu assumi 730 
isso aqui no Pleno sem problema nenhum. Se não for reorganizado isso e revisto, nós vamos votar 731 
contra no mês que vem. Em março. Então o papel que a gente fez ontem e aí a Olga tem anotado 732 
aqui, eu também tenho em algum canto aqui que eu vou achar, o papel que a gente fez ontem foi 733 
isso. A gente apresentou ponto por ponto e sugerimos as mudanças pra que em março a gente 734 
tenha condição de aprovar, foi isso. Rangel (FEHOSPAR) Não, tá correto, Irene. Assim, eu só quero 735 
deixar claro que a gente abre o espaço pras comissões. As comissões que tem que trazer, se vocês 736 
não trouxerem pra nós, nesse momento. E, realmente, sugestões é encaminhado pro gestor, o 737 
gestor participou da comissão, se tiver alguma, se eles acharem por bem alterar. Por favor, por favor, 738 
eu preciso ter a palavra. O que tá acontecendo? Vamos respeitar, por favor. Senão a gente não 739 
consegue tocar, tá bom? Então, eu concordo, daí a sugestão pra gestão, a gestão vai ver se acata 740 
ou não daí o mês que vem vai ser colocado em pauta no relatório anual, daí sim pra aprovação, 741 
aprovação com ressalva ou não aprovação; daí vai do Conselho. Tá bom? Mas agora, daí a 742 
comissão que tem que se entender. O coordenador ta aqui, ele apresentou, se tem mais alguma 743 
coisa então vocês conversam e apresentem, não tem problema, o espaço é pra isso, tá bom? Então 744 
continua o espaço pra comissão de orçamento. O Livaldo, relator da comissão de orçamento. 745 
Livaldo (MOPS) Sobre os encaminhamentos, daí providências a serem tomadas pela Secretaria 746 
Executiva e as ações que vão ter que ser colocadas no relatório quadrimestral. Em cima das ações 747 
que foram colocadas, Olga, para os encaminhamentos a serem reacolocados no relatório; solicitar à 748 
Secretaria da Fazenda do Estado do Paraná fazer esclarecimento sobre desvinculações de receita 749 
de Estados e municípios, DREM, em especial fonte duzentos e cinquenta. Apresentação do Hospital 750 
Universitário de Londrina, da UEL sobre recursos recebidos por custeio, produção, número de 751 
pessoas que trabalham por regime de contratação e contratualização. Para a Secretaria de Saúde 752 
do Estado faça adequação dos recursos do DREM aos gastos dos hospitais que sejam realmente 753 
adequados no relatório de gestão. Solicitação da conselheira Olga do SindSaude sobre a denúncia 754 
da clínica psiquiátrica de Londrina sobre as ações vem acontecendo lá e que o Estado leve em 755 
consideração as ações que aconteceram e façam um relatório. Protocolo número treze mil 756 
seiscentos e sessenta e nove trata de recursos de manutenção do SAMU, planilha de folhas treze 757 
quatorze que seja digitalizada e enviada aos conselheiros membros da comissão de orçamento. É, 758 
tem que ver o que eles tem lá. Rangel (FEHOSPAR) Bom, vamos ser mais objetivos então. Isso. Se 759 
assim concordar a sugestão. Se assim concordar, eu estive na reunião, eu sei das demandas que 760 
trouxeram, acredito que a conselheira Olga tenha isso, podemos passar a palavra pra ela? Ela 761 
elencar isso daí, pode ser assim? Livaldo? Daí vai ser mais tempo, tá Olga? Não é só três minutos, 762 
você pode expor mais tempo, tá bom? Lógico. Só um bom senso pra gente poder agilizar. Você 763 
coloca, daí fica a cargo da gestão. Daí depois o relatório anual vocês vão analisar. Foi acatado ou 764 
não foi acatado, daí a decisão de vocês na próxima, tudo bem? A palavra com a Olga. Olga 765 
(SindSaude) Só reafirmando que comissões não é Pleno de Conselho, então é importante que 766 
quando a gente não tem o registro do que foi discutido na comissão, isso seja feito costumeiramente; 767 
o que a gente não pode entender é que por exemplo, se a comissão de saúde do trabalhador não 768 
traz para o Pleno o que foi discutido lá, qualquer conselheiro tem todo o poder de falar sobre aquele 769 
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tema. Então é isso que eu gostaria de ressaltar e a gente vem insistentemente colocando essa 770 
questão. Com relação ao orçamento, nós fizemos uma análise bastante detalhada do que foi 771 
apresentado e nós fizemos algumas observações que são de relevância, por exemplo, houve uma 772 
metodologia utilizada pela gestão anterior do governo do Estado para o cálculo da previsão 773 
orçamentária, nós, reiteradas vezes fomos até lá, levamos os nossos cálculos e houve uma 774 
diferença bastante grande entra a previsão do governo e a nossa previsão. E, historicamente a 775 
nossa previsão orçamentária é que tem chegado próximo do realizado, então nesse sentido o que a 776 
gente coloca e já colocamos pro Nestor, que recebeu o SindSaude na semana passada para 777 
negociação das questões dos trabalhadores e trabalhadoras da Secretaria de Estado da Saúde, é 778 
que nós utilizamos a metodologia que se aproxima do real e isso é histórico. Então o que a gene 779 
pede é que a gente seja ouvido quando a gente coloca essas questões, porque a gente leva com 780 
muita seriedade essa situação orçamentária. Então, só pra se ter uma ideia, pro Conselho ter uma 781 
ideia, a previsão do governo no ano passado, de receita, era de vinte e nove ponto dois bilhões, 782 
baixaram essa previsão para vinte e oito ponto seis bilhões. No entanto, a receita realizada foi de 783 
trinta e um ponto dois bilhões; nós apresentamos uma previsão orçamentária de trinta e um ponto 784 
um bilhão, quer dizer, a nossa previsão é que chegou próximo do que foi efetivado. Então, este erro 785 
de previsão que a gente apontou e apontou aqui também no Conselho, prejudicou a gestão em 786 
eficiência do gasto com a saúde no Estado do Paraná; implicou na chamada de um número de 787 
servidores bem abaixo do que a meta que era de mais de quinhentos servidores. Então não foi 788 
implantada e atualizada também a gratificação de atividade em saúde e não foi pago o reajuste da 789 
data-base dos servidores, estamos a três anos com perda de poder aquisitivo, isso afeta não só a 790 
qualidade com relação à vida, das pessoas que trabalham na Secretaria, mas também na prestação 791 
da qualidade da assistência. A gente coloca como indicador, como a gente colocou pro Nestor na 792 
semana passada, na saúde dos trabalhadores e trabalhadoras, nós temos tido um aumento sensível 793 
de afastamentos de trabalho em decorrência dessas doenças porque nos é exigido uma produção 794 
igual com um número menor de trabalhadores. E, só pra você ter uma ideia, de saúde mental tem 795 
aumentado gradativamente na saúde dos trabalhadores da Secretaria e a saúde do Estado do 796 
Paraná se faz com pessoas e não com máquinas, então por isso ela é importante. O orçamento da 797 
SESA que também estava previsto em três ponto quatro bilhões, com suplementação e 798 
remanejamento chegou a quatro bilhões, estão lá os números. Foi retirado do orçamento de pessoal 799 
cento e vinte e quatro milhões, foi remanejado pras outras despesas de custeio e nós não 800 
encontramos no relatório que despesa de custeio foram essas, as ODCs, esse foi o apontamento 801 
que nós fizemos pra mostrar pra gestão que no RAG isso tem que ser corrigido, nós precisamos 802 
saber que ODCs são essas para qual foi remanejado o orçamento de pessoal para a ODC, então 803 
isso não foi pouco, foi na ordem de vinte e seis por cento do orçamento, não é pouca coisa, foi na 804 
ordem de dois ponto um bilhões então a gente precisa ter a transparência aonde que foi colocado. 805 
Também não foi contratação de pessoal, que nós estamos com déficit muito grande, com uma queda 806 
de oitocentos e dezesseis servidores no quadro que tínhamos antes, se a previsão, a meta era 807 
quinhentos, nós temos um saldo negativo. Então essa é uma meta que a gente colocou como 808 
apontamento que precisa ser explicitada com relação essa redução que chegou na ordem de mil e 809 
dez trabalhadores, nesse último ano. Então assim, a questão da gestão com relação a recursos 810 
humanos, a gente fez apontamento na comissão, a gente vai trazer novamente. Então há 811 
necessidade de fazer um remanejamento, do que tem é pouco mas tem uns lugares que a gente tem 812 
condições de fazer uma avaliação melhor e apontamos ali, CPPI por exemplo não tem funcionários 813 
para fazer o trabalho, alguns hospitais, tá aqui a Jaque que pode colocar, lá do SindiSaude, como 814 
que tá a situação do Hospital Regional do Litoral e dos outros hospitais e a gente apontou essa 815 
situação de pessoas com uma falha muito grande. Então houve um decréscimo ali e a questão dos 816 
gastos não universais que a gente colocou, se a gente somar todos os valores chega perto dos 817 
trezentos e oitenta milhões que há um repasse dos doze por cento para serviços que não tenham 818 
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universalidade, que já foi apontado aqui pela comissão de orçamento. Com relação ao relatório, 819 
documento, a gente tem analisado aqui, do gasto com saúde, mas não temos analisado os 820 
documentos que comprovam esse gasto, nós temos pedido isso e isso não tem vindo, seja o 821 
detalhamento da folha de pagamento, como os documentos que comprovam e especificam esses 822 
gastos com ODC que eu já falei anteriormente e os investimentos. Nos demonstrativos da execução 823 
orçamentária financeira, que foram apresentados a partir da página oito do relatório, é necessário 824 
que venha descrito por sub-elemento da despesa pra que a gente possa ter uma melhor análise 825 
dessa despesa, também tem ali especificado a questão, um grande valor, das sentenças judiciais do 826 
FUNSAUDE nós até perguntamos se isso seria relacionado a medicamentos ou não porque isso não 827 
foi especificado. E, também a questão da contratação de serviços de terceiros; em todas as metas, 828 
que foram apresentadas, tem esse item mas não especifica que terceiros são esses. Então, pra que 829 
a gente possa ter uma avaliação melhor do orçamento a gente precisa que no RAG isso seja melhor 830 
especificado e também a retirada dessa quebra de universalidade dos doze por cento. Obrigado. 831 
Marcelo (CREF9) Importantes esses apontamentos que foram feitos pela comissão pra que a gestão 832 
possa se apropriar aí e fazer as devidas alterações, se assim julgar significativas. Então a gente vai 833 
abrir pra inscrições, quem quiser se manifestar, da comissão, nós temos o Hermes, o Livaldo e o 834 
Nestor inscritos, mais alguém? Qual o seu nome? Antonio. Hermes (HU-UEM) Solicitamos ontem, 835 
na comissão de orçamento a exclusão do valor retido pela DREM nos repasses referente ao 836 
HOSPSUS para os dois hospitais universitários, Maringá e Londrina, isso vai reduzir o índice de 837 
aplicação, mas estes valores estão duplicados lá porque os recursos não foram efetivamente 838 
aplicados em saúde. Livaldo (MOPS) Companheira Olga, alguns desses detalhes, desses 839 
apontamentos que você colocou agora já foram no anterior, no posterior e no anterior. A SESA, o 840 
que nós cobramos ontem, que você cobrou, é que não tinha vindo ainda fazer esses apontamentos, 841 
eu acredito que em cima do que a comissão fez, relatamos sim já duas vezes o que vocês 842 
solicitaram e ontem tem alguns pontos ali que depois a gente pode dar uma olhada, que é essa que 843 
você colocou que felizmente vocês tiveram uma reunião com o gestor e que ele já deveria então ter 844 
pondo hoje pra vocês, felizmente a situação que você colocou pra ele é diferente do que você coloca 845 
na comissão. Aí pra nós, posterior e anterior, está os pontos, o que aconteceu que a SESA não veio, 846 
você cobrou ontem mas a SESA não tinha aparecido ainda fazer as falas que tinham que fazer, que 847 
nós estamos cobrando a fala deles. Antonio (UGT) Também ontem na comissão, eu fiz um 848 
apontamento na questão dos índices do percentual que segundo passado, pelo sistema do Ministério 849 
da Saúde não ta computando os restos a pagar e nessas contas está dando dez ponto noventa e 850 
três ao ano, período do ano todo aí. E, pelas contas da Secretaria tá dando doze ponto dezessete e 851 
da mesma forma como foi colocado lá na reunião, o Hermes colocou sobre a questão de Maringá, a 852 
tal da DREM tá tirando trinta por cento do que vai então também o conselho não tá sendo aplicado 853 
os valores lá. Eu acho interessante e o Secretário falou isso aqui, pra gente falar a verdade e ser 854 
claro nas questões, eu acho que este ano pelo menos é pra ter um novo gestor, ter um balizamento 855 
e ver como é que ta realmente os índices colocados na saúde pública do Estado do Paraná e a 856 
gente coloca o que realmente o sistema ta dizendo, fica isso ou no relatório ou mês que vem que o 857 
sistema tá puxando dez ponto noventa e três, não tá chegando a doze por cento. Isso foi colocado 858 
ontem na reunião e também não foi colocado aí na comissão. E a gente, quem está acompanhando 859 
as conferências tá vendo a dificuldade que é das especialidades, quando você faz a discussão lá no 860 
nosso município e chega na especialidade, trava tudo e aí a gente percebe porquê, o Estado a muito 861 
tempo já não vem cumprindo a lei a exemplo da questão do SAS, a questão do hospital que tá indo 862 
dinheiro, também foi colocado já aí, Hospital Militar e o leite da criança e que o governo vem 863 
recorrendo pra repor esse dinheiro. Então acho importante esse Conselho dar essa direção ao novo 864 
gestor que tá querendo acertar e colocar realmente o que tá acontecendo, porque se nós aprovar 865 
simplesmente sem pelo menos uma ressalva nós estamos validando simplesmente o que tá cobrindo 866 
a lei. Então isso queria que colocasse no relatório ou pelo menos que no próximo mês a minha 867 
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posição com certeza vai ser essa, vai ser contrário a gente pelo menos não dizer pro gestor real o 868 
que ele tá colocando, vem colocando na saúde pública do Paraná. Obrigado. Marcelo (CREF9) O 869 
Nestor precisou se ausentar, ela vai passar então pra que Olavo faça as respostas aos 870 
questionamentos, mas é importante que como teve troca de gestão, esta gestão não estava nas 871 
reuniões da comissão em outubro, quando foi apresentado o relatório quadrimestral, então é 872 
importante que vocês levantem os pontos também que foi discutido lá atrás pra que eles possam se 873 
apropriar das demandas que vem da comissão e deste Conselho e possam fazer as devidas 874 
adequações à medida que eles vão se apropriando dos dados e das informações. Então, passo pro 875 
Olavo fazer os apontamentos da gestão e responder os questionamentos. Não tá fechado as 876 
inscrições. Irene, vamos fazer o seguinte então, passamos a palavra pra você antes e o Olavo 877 
responde tudo de uma vez só. Irene (Fessmuc) Meu bem rapidinho, acho que o Olavo nem tem que 878 
responder, é uma questão pro Conselho mesmo pra gente poder ver o nosso processo de trabalho 879 
aqui, eu acho que a gente tem que organizar isso. Nós estamos apresentando aqui o relatório da 880 
comissão, ponto, as pessoas da comissão estão falando. O que a Olga fez aqui, ela leu o documento 881 
que nós já tínhamos discutido enquanto um grupo que estuda dentro do Conselho antes da reunião, 882 
a gente troca figurinha até pra poder então, é o mesmo documento que foi lido ontem e que como 883 
bem disse o Livaldo já foi em outras vezes daí concordo plenamente com você e independente de 884 
mudança de gestão ou não, o que acontece na reunião, mesmo que aconteça dozes vezes ao ano, 885 
doze vezes ao ano deve ser registrado, até porque numa demanda posterior de acordo com a Lei um 886 
quatro um, nós somos cobrados civilmente por qualquer questões que ocorram depois, então vai 887 
estar lá os registros de que a Fessmuc, o SindSaude, Assempa e qualquer outra entidade que teve 888 
posicionamento e isso eu acho que tem que ser registrado e daí pra finalizar, é importante também 889 
que os conselheiros entendam que as comissões são assessoramento do Conselho, isso não 890 
significa que eu que não faço parte de comissão de saúde da mulher, no momento que se apresente 891 
aqui e que eu tenha tido acesso ao documento, eu tenha lido e eu tenha uma sugestão eu possa 892 
fazer, então só pra gente tomar este cuidado porque senão a impressão é que agora a comissão 893 
apresenta e aí ninguém mais pode falar e fechou então (F8) a comissão apresenta, abre pro plenário 894 
e as pessoas que por ventura tenham contribuição nesse tema, deve fazê-lo nesse momento. 895 
Marcelo (CREF9) Então pessoal, só pra passar pro Olavo poder responder, como que é feito o 896 
processo aqui nesse Conselho? Até um tempo atrás todo o relatório era apresentado nas comissões 897 
e todo relatório era apresentado no Pleno, por uma decisão deste Conselho foi decidido que as 898 
comissões trariam os apontamentos das discussões aqui no Pleno e desses apontamentos se é feito 899 
o debate. Ou seja, meta que foi cumprida, o que tá correto não tinha necessidade de ficar fazendo 900 
reapresentação senão a gente ficava aqui com duas três horas de apresentação sendo que tinham 901 
cinco seis pontos específicos de debate. Então, esses pontos de debate as comissões trazem do 902 
que é apresentado nas comissões e é aberto pra discussão de todos os membros deste Conselho, 903 
então quem quiser fazer questionamentos, tirar dúvidas, propor estratégias pra atingir metas e 904 
indicadores, é sempre aberto ao Conselho, não está fechado. Claro que vai ter um pouco mais de 905 
propriedade na discussão agora quem participou da comissão ou quem leu toda documentação que 906 
foi enviado pra vocês, disponibilizado. Passo então o Olavo pra fazer os questionamentos. Olavo 907 
(FUNSAUDE) Bom dia a todos. Quanto às transferências, da suplementação que teve em outras 908 
despesas de custeio, foi em razão de que quando nós fazemos orçamento a gente estima a receita e 909 
fixa despesa, isso foi feito no ano anterior, daí a própria comissão ontem questionou, ah você não 910 
sabia a despesa? Não, nós projetamos as despesas. Nós temos fixado ela, mas no decorrer sempre 911 
surgem despesas novas. Além de tudo nós tivemos, sendo bem claro, um ano político, houve vários 912 
incrementos, nós temos que manter o aumento de custeio, houve implementação nas farmácias do 913 
Paraná, do centro de especialidades, dos nossos hospitais próprios, dos convênios, dos hospitais 914 
universitários houve bastante suplementação pra eles; tudo isso nós podemos até como a comissão 915 
pediu, detalhar. Nós temos o valor inicial e o valor que foi empenhado e pago no decorrer do 916 
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exercício. A DREM, como o Secretário próprio já disse aqui, nós estamos discutindo, eu falei ontem 917 
na comissão também, estamos com processo lá solicitando também que seja excluído realmente as 918 
ações públicas de saúde e devemos nos próximos dias ter uma resposta sobre isso. Ordens 919 
judiciais, não é de hoje, todo mundo sabe que nós temos todo processo de judicialização de 920 
medicamentos, fora disso, os tratamentos assistenciais que são solicitados, mais as órteses e 921 
próteses; o volume é grande, realmente, e vem crescendo vertiginosamente todo o exercício, é uma 922 
despesa difícil de prever porque ela tem aumentado bastante, o percentual chega a dobrar. A 923 
diferença que foi relatado sobre o percentual alcançado de doze por cento, tá em doze vírgula 924 
dezessete por cento, cinquenta e quatro milhões acima da receita mínima, despesa mínima a ser 925 
aplicada em serviços públicos de saúde. Nós passamos esses dezessete, doze vírgula dezessete, 926 
esses zero dezessete corresponde a cinquenta e quatro milhões. O SIOPS que tá, que é o sistema 927 
de informações de orçamento público, saúde que está apresentando uma inconsistência, já 928 
encaminhamos, o próprio Mário que é o coordenador do SIOPS aqui do Paraná tem toda, tá tudo 929 
documentado, encaminhamos um documento lá pra Brasília, um e-mail, eles nos responderam pra 930 
passar, homologar assim, no doze vírgula, como se apresenta, mas o sistema está com 931 
inconsistência, eles não estão computando o recurso financeiro que nós temos em caixa pra cobrir 932 
os restos a pagar e daí no cálculo passa pra dez e noventa e três. Nós temos a resposta aqui, que o 933 
Estado do Paraná não será penalizado, não só o Estado do Paraná, todos os estados estão na 934 
mesma situação, é pro Brasil inteiro. Mas nós a partir de, a gente transmitindo aqui o sexto bimestre 935 
o último que deve correr nesta semana, nós vamos por no site já da página da saúde uma 936 
explicação pra todo mundo estar ciente do quê está ocorrendo pra não dizer que o Estado do Paraná 937 
não fez os doze por cento, não atingiu o limite mínimo constitucional, deixar bem claro lá. Os demais 938 
ajustes que tem a fazer no relatório, nós faremos, e só o Conselho nos por; é lógico, tem algo que 939 
tem algumas coisas que não são possíveis. O sub-elemento vou ter que gravar em CD e dar pra 940 
vocês porque vai dar algumas milhares de páginas, basta saber que nós fazemos mais de trinta e 941 
cinco, quarenta mil empenhos ano e daí o sub-elemento desce, quando a gente põe trinta, o Hermes 942 
pela universidade trabalha com isso sabe, daí no elemento de despesa lá, trinta e três noventa trinta 943 
que é o custeio, daí tem zero um, zero dois, zero três, vai até o zero, trinta e pouco, quarenta e 944 
pouco; de uma despesa, são milhares. Então se quiserem não há problema algum, eu gravo o 945 
relatório num CD e passo, o entendimento não vai ser tão fácil, mas a gente vai procurar traduzir da 946 
melhor forma possível. Eu acho que então, eu já tinha apresentado todas essas justificativas na 947 
comissão, veio ao Pleno, eu to respondendo novamente. Estou à disposição. Marcelo (CREF9) 948 
Podemos encaminhar então, pessoal? Então lembrando, o RAG é aprovado no mês de março. Neste 949 
mês nós estamos discutindo relatório quadrimestral, que não é necessário de aprovação. Então 950 
agradecemos os apontamentos da comissão e ao retorno da gestão com relação a esses 951 
apontamentos. Próximo item da pauta, Conferência Estadual de Saúde do Paraná. Marcelo, CREF9, 952 
coordenador da Conferência Estadual de Saúde. Como primeiro item aqui da comissão de 953 
demandas, quero solicitar aos conselheiros e as conselheiras a aprovação do regulamento do 954 
processo eleitoral. O regulamento do processo eleitoral foi aquela minuta que nós apresentamos na 955 
reunião de dezembro, que foi encaminhado posteriormente para os conselheiros e as conselheiras 956 
poderem fazer as suas ponderações e tinham prazo até o início de fevereiro pra encaminhar à 957 
comissão organizadora. Deste documento então que foi produzido e apresentado não houve nenhum 958 
apontamento, nenhum questionamento, nenhuma contribuição relativa ao que foi apresentado, então 959 
sendo assim a comissão entende que o documento está de acordo. Não é o que tá apresentado 960 
aqui, tá pessoal? Que está de acordo com o entendimento deste Conselho e aí gente solicita a 961 
aprovação do regulamento do processo eleitoral do Conselho pra gestão que vai assumir no próximo 962 
mandato. Presidente. Rangel (FEHOSPAR) Questão de ordem. Olga (SindSaude) Questão de 963 
ordem assim ó. Houve a discussão no Conselho a respeito desse regulamento mas nós temos 964 
conselheiros e conselheiras novos, eu acho que em respeito à entrada dessas novas conselheiras e 965 
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desses novos conselheiros, o documento tem que ser lido novamente. Porque assim, embora o 966 
Conselho mantém a sua gestão, há o respeito para as novas representações, então não há o que a 967 
gente desconsiderar que houve uma mudança de gestão na Secretaria de Estado da Saúde e no 968 
Fundo de Saúde, então nós precisamos reler esse documento pra que as pessoas possam tomar 969 
conhecimento e fazer os seus apontamentos. Rangel (FEHOSPAR) Desculpa, Olga. Ler o 970 
documento, o do processo eleitoral? Assim, se a gente for, mês que vem pode entrar alguém novo, 971 
então vai ter o mesmo. Não, mas. Marcelo (CREF9) Pessoal. Rangel (FEHOSPAR) Mas onde está 972 
infringindo o regimento, Olga? Aponta pra mim. Olga, aponta no regimento. Onde está infringindo no 973 
regimento a questão de ordem? Olga (SindSaude) A Mesa não entendeu e eu vou falar novamente. 974 
Houve uma mudança de gestão na Secretaria de Estado da Saúde, em razão dessa mudança de 975 
gestão, houve uma mudança das representações. É diferente se o SindSaude fizer troca de 976 
representação. Eu gostaria que minha palavra fosse garantida, Mesa. A representação do 977 
SindSaude ou de qualquer outra entidade aqui tem um caráter diferente no sentido de que nós não 978 
estamos, é uma mudança de gestão da Secretaria de Estado da Saúde, então são novos elementos 979 
que entraram, não houve um repasse nesse sentido, óbvio que as outras entidades fazem isso, mas 980 
aqui houve uma mudança, foi substantiva, isso tem que ser levado em consideração. É o que eu to 981 
colocando, é isso. Rangel (FEHOSPAR) Mas eu só quero deixar entendido, só deixar entendido que 982 
não houve mudança de instituição da gestão, entendeu? Então assim, tá aqui a SESA, o 983 
FUNSAUDE, não teve mudança, é diferente, mudou as pessoas. Marcelo (CREF9) Só 984 
esclarecendo. Então assim, nós discutimos na reunião de dezembro sobre o regulamento, foi uma 985 
decisão e um consenso deste Conselho do encaminhamento dessa maneira senão a gente tinha 986 
aprovado no mês passado. Lembrando que, houve troca de pessoas representantes de um 987 
segmento mas que também o documento foi disponibilizado pra todos pra que as pessoas pudessem 988 
manifestar, tá? Se o Conselho quiser que seja feito, aí o Conselho que vai decidir se quer aprovar a 989 
apresentação do documento de novo ou não. Se quiser que faça a leitura documento, a gente pode 990 
fazer a leitura do documento, eu só peço daí presidente que o tempo da comissão de trinta minutos 991 
se prorrogue por pelo menos mais trinta minutos, aí são dois documentos que a comissão precisa 992 
apresentar e aprovar. Irene (Fessmuc) Eu quero só de novo alertar ao Conselho e aí quero 993 
transformar diretamente em proposta o que o Marcelo acabou de dizer, da gente ler, porque se a 994 
gente começa a aprovar documentos que não foram lidos no Pleno, a gente abre um precedente e 995 
eu vou dizer, não é que eu seje briguenta mas eu sou, não tem problema. Se eu sou gestor e chego 996 
numa plenária dessa e eu tenho cargo e aprova um documento sem ler e eu vou no Ministério 997 
Público, eu vou fazer denúncia porque a gente abre um precedente, eles não tiveram a acesso. 998 
Pensei que eu ia morrer e nunca ia ver isso, eu defendendo um posicionamento de gestor. O gestor 999 
não teve acesso, dezembro não era essa gestão, tá? Não era essa gestão, então é uma questão de 1000 
coerência pra esse Conselho, pra gente não abrir precedente porque senão amanhã ou depois a 1001 
gente vai abrir outro. Todo documento precisa, leitura é rápido, não demora cinco minutos. Palmira 1002 
(Fesmepar) Bem, concordo que todo e qualquer documento tem que ser lido pra aprovação ou pra 1003 
alteração, só que nesse caso, esse documento foi encaminhado pra todos conselheiros inclusive 1004 
com o indicativo de mudança e sugestão pra mudança e com prazos pra mudança, tá? Então, 1005 
quanto à leitura, não tem problema nenhum, eu acredito que o fato de ler o documento não é o que 1006 
vai mudar o teor do documento porque todos os conselheiros automaticamente quando se 1007 
encaminham um documento pra leitura e opinião sobre ele, o minimamente vai ser ler; eu acredito 1008 
que a gestão fez isso, tá? Agora quando você coloca que tem que ler todo e qualquer documento, 1009 
Irene, que seja encaminhado, então nós vamos ter que começar a ler as atas, porque as atas são 1010 
aprovadas sem leituras, porque elas são encaminhadas para nós com antecedência. Então é uma 1011 
coisa meio complicado. Eu coloco como sugestão, invés de estar nesse pingue e pongue, vai e vem, 1012 
aquela coisa toda, que se coloque em votação que se leia o documento ou que não se leia o 1013 
documento. Considerando que esse documento já foi consultado, que todos conselheiros tiveram 1014 
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acesso, inclusive para realizar alterações. Maria Goretti (SESA) Nós temos conhecimento do 1015 
documento, já fizemos a leitura do documento, queremos apenas discuti-lo aqui pra alguns 1016 
apontamentos pra gente ter clareza do que nós vamos votar. Rangel (FEHOSPAR) Por uma 1017 
questão então de proposta e ser democrático, colocar em votação então se vocês querem a leitura 1018 
ou. Porque assim, a minha pergunta pra gestão até, vocês já tem. É que se vocês já leram, a Goretti 1019 
falou que vocês já leram, já tem, justamente isso que a gente queria, que trouxesse os pontos, olha 1020 
vamos alterar aqui, pra não ler todo documento, só isso, mais nada. Mas é isso que tá pautado. 1021 
Marcelo (CREF9) Presidente, então fazer assim, se eles vão fazer os apontamentos, pra que 1022 
respeite todo mundo, fazemos a leitura do documento inteiro pra ninguém. Pessoal, é o 1023 
encaminhamento que foi dado. Porque assim, a gestão vai pôr os apontamentos, aí as pessoas não 1024 
vão saber que o que tá sendo apontado, então a gente faz a leitura rapidamente de todo documento, 1025 
coloca a discussão. Pessoal se a gente discutir se ler ou se não ler, vai ficar mais meia hora aqui, já 1026 
dava tempo de ter lido o documento, tem pessoas que não tiveram acesso, se vocês querem ficar 1027 
discutindo meia hora se vai ler ou se não vai ler, a gente pede duas horas de pauta, pronto. 1028 
Terezinha (IBDA) Vou fazer uma colocação rápida em relação a isso, depois fazer uma pergunta. 1029 
Se vocês lembrarem, até pelo tempo que tá se discutindo já teria lido o documento, não sei porque 1030 
algumas pessoas tem certo receio de ler um documento num microfone. Mas assim, já aconteceu de 1031 
recebermos Plano Estadual de Saúde em casa, com prazo pra mandar pra comissão, passou pela 1032 
comissão e o Plano foi, sem ter lido aqui, sem ter sido aprovado aqui, e foi; só que as ponderações 1033 
que foram feitas ou até mesmo aquelas que a gestão se comprometeu a estar alterando, não foram 1034 
feitas, certo? Então eu acho bom a gente ler pra que isso não venha a ocorrer mais tarde alguém 1035 
dizer foi mudado, não foi isso que foi enviado pra nós via e-mail, porque é muito fácil ser mudado. 1036 
Agora, uma situação que eu não sei se é nesse momento, assim, nós tivemos três trocas de 1037 
conselheiros, de repente esses três conselheiros entraram agora acabaram não fazendo aquela 1038 
inscrição pra estar como delegado nato na Conferência por causa do prazo, aí eu queria saber 1039 
assim, vai ser aberto precedentes pra esses conselheiros novos que acabaram de entrar e por 1040 
ventura, como eles entraram depois do prazo da inscrição pra vaga nata, se vai ser aberto ou esses 1041 
conselheiros não tem a vaga de cadeira nata como delegado pra estadual? Marcelo (CREF9) 1042 
Pessoal, vamos fazer os processos, um de cada vez, tá? Rangel (FEHOSPAR) Por partes. Marcelo 1043 
(CREF9) Senão a gente não vai nem um, nem outro, a gente vai ficar indo e voltando. Rangel 1044 
(FEHOSPAR) Marcelo, por respeito, nós temos que colocar só em votação se lê ou não, tá? Então, 1045 
em regime de votação, quem é favorável à leitura do regimento, regulamento do processo eleitoral 1046 
das entidades para o Conselho Estadual de Saúde do Paraná gestão dois mil e vinte dois mil e vinte 1047 
e quatro, que se manifestem. Os favoráveis. Votação. Favoráveis para leitura. Por contraste? Então 1048 
tá. Os contrários. Isso. Então, não será lido o documento. Então agora nós vamos colocar em 1049 
votação pra ler somente os apontamentos, por quê? Pessoal, porque tinha um prazo pra ser 1050 
entregue que foi colocado e daí, lógico, eu entendo também essas mudanças de gestão e de 1051 
cadeiras aí, então somente que tenha aponta mento “a”, “b” e “c”, tá? Isso? Tudo bem? Em processo 1052 
de votação. Quem é favorável a essas alterações, apontamentos específicos, por favor os 1053 
favoráveis. Por contraste. Os contrários. Abstenções. Aprovado. Por favor, então quem tem 1054 
apontamento que se manifeste. Vamos fazer o seguinte, vamos fazer por bloquinho então? Pode 1055 
ser? De quatro, tá? Maria Goretti (SESA) Presidente, considerando o parágrafo primeiro do artigo 1056 
sexto do capítulo terceiro do regimento interno do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, gostaria 1057 
de, e, considerando o último considerando dessa minuta de resolução, que diz considerando Estado 1058 
do Paraná realiza as Conferências Estaduais de Saúde a cada quatro anos; pedir que no resolve, o 1059 
texto resolve, alterar para. Esse é o do regimento, né? Agora na minuta. O texto resolve dois pontos, 1060 
aprovar o regulamento do processo eleitoral das entidades pro Conselho Estadual de Saúde do 1061 
Paraná, gestão dois mil e vinte dois mil e vinte e quatro, seja alterado para aprovar o regulamento do 1062 
processo eleitoral das entidades vírgula órgãos e instituições para o Conselho Estadual de Saúde do 1063 
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Paraná gestão dois mil e dezenove dois mil e vinte e três. Rangel (FEHOSPAR) Dois mil e dezenove 1064 
a dois mil e vinte e três. Daí quando seria a eleição? Maria Goretti (SESA) Não, o regimento. Está 1065 
em discussão já, presidente? Posso falar. Rangel (FEHOSPAR) Vamos voltar um pouquinho. A 1066 
proposta é gestão, órgãos Maria Goretti (SESA) Órgãos, entidades, vírgula, órgãos; recorta e cola. 1067 
Isso por favor. Rangel (FEHOSPAR) E vamos voltando por ponto? Maria Goretti (SESA) Não, não. 1068 
Mantém esse por favor e recorta e cola embaixo a minha proposta. Desculpa, mas que. Perfeito. Ok. 1069 
Agora é aprovar o regulamento do processo eleitoral das entidades vírgula órgãos e instituições; 1070 
porque é o que consta no regimento. Todo o regimento do Conselho, ele trata das três categorias e 1071 
está correto; tem as entidades civis, os órgãos e as instituições. Então pra manter a uniformidade em 1072 
relação ao regimento da casa. E, a gestão também cumprimenta o regimento conforme eu já disse, o 1073 
parágrafo primeiro do artigo sexto, que é o mandato do Conselho de quatro anos a contar da data da 1074 
sua instalação ou até a realização da Conferência Estadual de Saúde. A Conferência é esse ano, o 1075 
decreto três nove zero nove de dezesseis de fevereiro de dois mil e doze referendado na décima 1076 
Conferência Estadual de Saúde. Rangel (FEHOSPAR) Mais alguma sugestão? Sugestões. 1077 
Sugestões de alteração dentro do regulamento do processo eleitoral. Terezinha (IBDA) Hoje, na 1078 
qualidade de observadora. Assim, eu entendi o que a Goretti falou, só que eu acredito, desculpa 1079 
gente mas eu não li os documentos por causa dessa situação, não to conseguindo ficar ouvindo a 1080 
voz do computador, mas assim, eu acredito que tanto no regulamento quanto no regimento tem um 1081 
prazo quando os novos conselheiros assumem. Se eu não estou enganada, a gente vai, essa gestão 1082 
vai até dezembro e a nova gestão assume lá em janeiro, em fevereiro. Então não seria realmente 1083 
dois mil e dezenove. A eleição ocorre em dois mil e dezenove, mas a gestão dele começa em dois 1084 
mil e vinte, tá? E sempre foi feito assim e eu acredito que tanto no regimento quanto no regulamento 1085 
está dessa forma. Então Goretti, gostaria que você desse uma pensada nisso, porque já me 1086 
disseram ali que tem que modificar uma lei complementar. Rangel (FEHOSPAR) Eu só quero agora 1087 
saber assim, tem mai algum conselheiro? Senão agora eu vou pra discussão, daí nós vamos abrir 1088 
um bloco pra discussões em relação essa alteração do regulamento do processo eleitoral, onde a 1089 
senhora Goretti fez o apontamento e a sugestão de mudança. Vamos lá? Então vou abrir pra 1090 
processo de discussão. (F9) Hermes (HU-Maringá) Eu só gostaria de colocar uma situação a 1091 
respeito dessa discussão. Nós temos o regimento do Conselho. Nós temos o regulamento da 1092 
Conferência e outra legislação. A minha sugestão é que fosse feito uma avaliação pra verificar se um 1093 
tá fechando com o outro, porque a nossa discussão aqui vai ser de opinião. Como essa Conferência 1094 
retornou anteriormente, ela se antecipou, a posse está muito longe do início da Conferência. Pode 1095 
ser que esteja uma legislação sobrepondo a outra. Então se for isso, na realidade, seria melhor fazer 1096 
essa opção e não abrir essa discussão aqui. Rosalina (Assempa) A minha fala vai ser também um 1097 
pouco do que o Hermes falou. Nós precisa ver o que tá no regimento interno porque tudo, o que o 1098 
regimento do Conselho que foi aprovado no ano passado, a gente trabalhou, e toda conferência ela 1099 
é baseada ao que tá o regimento interno. Então acho que antes de abrir discussão, suposição do 1100 
que pode fazer, nós temos que ver o que rege o nosso regimento interno do Conselho, que dá para 1101 
ser mudado. Maria Goretti (SESA) Bom, a minha proposta foi justamente em relação ao 1102 
cumprimento do regimento interno e também já tenho em mãos aqui o decreto trinta e cinco quarenta 1103 
e seis do dia vinte e quatro de fevereiro de dois mil e dezesseis que instituiu esse plenário para 1104 
gestão dois mil e dezesseis dois mil e dezenove, não é? Então, eu já juntei os documentos e enfim, 1105 
posso passar a quem foi interessado e gostei muito da proposta do conselheiro que pede a revisão 1106 
justamente da legislação pra que a gente não incorra num erro, que isso sim poderá depois ser 1107 
questionado todo trabalho de uma gestão por causa de um período. Isso o regimento fala até a 1108 
Conferência, a gente tem que respeitar a Conferência que é a instância majoritária do sistema de 1109 
saúde no Paraná. Rosita (Femipa) Na verdade, eu gostaria de fazer o mandado de quatro anos, a 1110 
defesa é de quatro anos e defesa de dois em dois anos o mandato da Mesa, mas eu acho que a 1111 
gente tem que manter, tem que ver exatamente o que fala a legislação. Eu acho que a gente não 1112 
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tem condição nesse momento de fazer uma votação de se a gente altera ou não altera ali, nós temos 1113 
que ver exatamente, em cima do que o Hermes falou. Vamos ver o que diz, pegar um parecer e ver 1114 
o que diz, o que está escrito, pegar um parecer jurídico exatamente, pra gente não ter nenhum 1115 
problema de questionamento. Eu acho que assim, nós elegemos essa Mesa por dois anos, eu acho 1116 
que ela tem que cumprir esse mandato de dois anos, mas vamos ater ao que tá escrito, o que tá na 1117 
legislação. Obrigada. Livaldo (MOPS) Eu também vejo e sigo a linha da dona Rosalina, que o 1118 
regimento consta acho que nós temos que trabalhar em cima dele. Se sair fora do regulamento 1119 
também não dá, mas eu acho assim, se é de quatro em quatro anos, na minha opinião, que sou 1120 
conselheiro a quatorze anos, nós temos que manter o vencimento que é fevereiro. Marcelo (CREF9) 1121 
Coordenador da décima segunda. Pessoal, então só pra gente então tentar seguir um raciocínio 1122 
jurídico e legal. Pelo decreto, a gestão do Conselho Estadual de Saúde foi eleito, o Conselho, no dia 1123 
dezenove de agosto de dois mil e quinze. Eleição, não é posse. O decreto diz que ele entra em vigor 1124 
na data de sua publicação, ou seja, que a posse do Conselho, no dia vinte e quatro fevereiro de dois 1125 
mil e dezesseis. Se nós considerarmos quatro anos de mandato, conforme prevê a lei, legalmente no 1126 
meu entender, o mandato é até vinte e três de fevereiro de dois mil e dezesseis. Decreto. Com 1127 
relação o regimento, a gente fizer uma leitura, o que diz o regimento, a Goretti já trouxe, eu vou reler. 1128 
Que o mandato será de quatro anos a contar da data da instalação ou até a realização, ou não é e; 1129 
ou um ou outro. Da realização da Conferência Estadual de Saúde conforme decreto. Com relação a 1130 
isso, se nós finalizarmos no dia no dia treze de junto de dois mil e dezesseis, esta gestão não 1131 
cumpre os quatro anos de mandato, porque os quatro anos de mandato teria que ser até ou a 1132 
Conferência, se o Conselho entender, ou até fevereiro de dois mil e vinte. Lembrando que, conforme 1133 
o regimento, se nós aprovarmos que a eleição do Conselho, feito em junho já se torne posse de uma 1134 
nova gestão na reunião seguinte o Conselho regimentalmente vai ficar sem Mesa Diretora até 1135 
fevereiro, vou ler o artigo. O mandato dos membros da Mesa Diretora se iniciará sempre no primeiro 1136 
dia de março e se encerrara um dia anterior do primeiro de março de cada biênio, tá? Então, Mesa 1137 
Diretora. O Conselho tem Pleno, mas não tem Mesa Diretora, tá? Conforme está no nosso próprio 1138 
regimento. Então só pra gente sinalizar a parte de questão legal, o que vai ser decidido por este 1139 
Conselho a ser encaminhado na questão legal e jurídica. Rangel (FEHOSPAR) Mais algum 1140 
apontamento? Maria Goretti (SESA) Peço a compreensão do plenário se eu me equivocar, mas 1141 
gostaria de fazer pedido de vista em relação à matéria. Rangel (FEHOSPAR) Pedido de vista. Tá 1142 
ótimo então. Então tá sobre pedido de vista e conforme regimento vai ser encaminhado. A Rosita 1143 
tinha pedido a palavra. Não, é outra coisa. Outro documento, ela pediu vistas desse documento do 1144 
regulamento de eleição. Não, você tinha pedido outro ponto de pauta. Acabou essa aqui, pode pedir. 1145 
Dentro da pauta da Conferência, é. Só um minutinho, por favor. Marcelo (CREF9) Pessoal, como ela 1146 
pediu pedido de vistas então o regulamento fica sobre análise da solicitante com prazo até a próxima 1147 
reunião para apresentar os apontamentos. Com isso presidente, a comissão vai retirar a apreciação 1148 
do regimento interno porque vai cair na mesma situação que a base do regimento interno pra 1149 
Conferência também vai falar sobre a questão do período de gestão do Conselho, que também vai 1150 
interferir porque isso está no próprio regulamento da Conferência. Luiz Delphim (Sindipetro) 1151 
Questão de ordem. Só pra esclarecimento, conhecimento. Eu acho que a resolução e o que a Goretti 1152 
pediu é sobre a vistas da data e não do processo inteiro. Eu acho que é só a data. Eu entendo 1153 
assim, porque senão os outros podiam ser discutidos e a vista só do processo pra saber a legalidade 1154 
de qual data é o acesso. Rangel (FEHOSPAR) Estende tudo. O documento daí. Palmira 1155 
(Fesmepar) Vale lembrar que nós estamos em processo de conferência nos municípios e nós 1156 
estamos, tem muita coisa em relação a resolução também do processo eleitoral que tem prazos e 1157 
esses prazos expiram-se no final de março início de abril. Então nós vamos ter uma reunião, a 1158 
próxima, só dia vinte e sete de março, então daí essa questão eu não sei como que a Mesa vai estar 1159 
conduzindo se há a necessidade de uma extraordinária anterior, se colocam um prazo para 1160 
averiguação fora disso, só que não se discute a partir do momento que foi pedido de vista, não se 1161 
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discute mais o documento, então o documento está sob pedido de vistas, nós não podemos mais 1162 
discutir esse documento até apresentação da gestão por escrito, conforme regimentalmente, de toda 1163 
argumentação diante do documento que ele pediu vistas e isso está no nosso regimento, isso está. 1164 
Só que vale lembrar que nós temos prazo. Isso vai inviabilizar nossas conferências, é isso que eu 1165 
gostaria de estar sabendo, porque daí me preocupa eu quanto comissão organizadora de uma 1166 
conferência de um município de grande porte no Estado do Paraná, que seria Cascavel, que diante 1167 
disso vai ter conferência no final de março me preocupo quanto a isso, quanto comissão 1168 
organizadora de lá e quanto comissão organizadora desse Conselho também da Conferência 1169 
Estadual também me preocupo em relação a isso. Rangel (FEHOSPAR) A comissão retirou a pauta, 1170 
tá? Não precisa discutir mais. Próxima pauta. Não. Pediu vistas, não tem o que fazer. Infelizmente. 1171 
Vamos lá. Posição do CES sobre o sistema de saúde do SAS. Maria Goretti (SESA) Se eu puder 1172 
colaborar presidente, só pedir à Mesa Diretora que já defina com a Secretária Executiva do Conselho 1173 
uma convocação de todos assessores do controle social das nossas vinte e duas regionais de saúde 1174 
até pra que todos os conselheiros fiquem tranquilos em relação a continuidade das conferências 1175 
municipais, não é? E do nosso apoio pra que elas se realizem, enfim, a gente não tem a solução de 1176 
continuidade nesse processo. Rangel (FEHOSPAR) Nós vamos ver daí a questão jurídica, se a 1177 
gente pode fazer isso ou não. No momento que você pede vistas todo processo fica parado, 1178 
infelizmente. Mas ele vai infringir no regimento, né? Porque automaticamente mexe no regimento. 1179 
Então, pessoal, sequência. Terezinha (IBDA) Mesa, por favor. Eu vou ser breve. Porque aquela 1180 
hora tinha dito que ia me dar a palavra. Rangel (FEHOSPAR) Eu dei a palavra, você não estava na 1181 
sala, Terezinha. Terezinha (IBDA) Sim, eu tinha ido comer porque você disse que seria depois 1182 
daquele ponto de pauta. Rangel (FEHOSPAR) E foi. Terezinha (IBDA) Eu tenho que comer de três 1183 
em três horas. Assim, eu to, a minha entidade, eu pedi pra entidade lá em janeiro quando o Mario foi 1184 
internado pra mandar um substituto pra mim, eles não mandaram, então ficou vago do suplente do 1185 
IBDA por conta disso, mas eu pedi várias vezes porque eu vi que não ia ter como. No mês agora de 1186 
janeiro eu perguntei pra eles e perguntei pro, esqueci o seu nome, pra aqui pro Conselho, pro 1187 
Mauricio se eles tinham mandado, eles não tinham mandado e pra mim a semana passada, a 1188 
mesma coisa a entidade falou pra mim não tinha mandado, então eu vim. Aí hoje, eles fizeram a 1189 
substituição, tá? Eu to saindo. No dia vinte e um de janeiro, vocês vão entender porque eu ainda to 1190 
meio que devagar porque no dia vinte e um ele internou, no dia vinte e um de julho nós 1191 
comemoramos porque ele venceu o câncer e aí eu to debruçada, revivendo tudo de novo, em cima 1192 
do prontuário, porque em março, em agosto ele faleceu por obstrução do dreno e não pelo câncer. 1193 
Ele não estava pelo SUS, tava pelo convênio do trabalho, então vocês estão entendendo porque eu 1194 
ainda estou emotiva. Mas assim, eu to dizendo pra vocês que eu to dando um tempo, talvez, eu vou 1195 
participar da conferência, seja como observadora e esporadicamente estarei aqui como usuária, 1196 
participando como observadora porque é a minha meta, eu tenho objetivo então vou estar aqui. Eu 1197 
vou estar conversando com a entidade também sobre a suplência da Assempa, do IBDA, que o 1198 
IBDA tem cadeira de suplência junto com a Assempa naquela outra vaga, porque também o 1199 
conselheiro nunca veio e vou verificar se ele vai ou não vai como delegado nato pra Conferência, 1200 
como que tá essa situação. Seria só isso, queria agradecer pela força que muitos de vocês me 1201 
deram a nível de oração e pensamento positivo. Obrigado. Rangel (FEHOSPAR) A gente, somo 1202 
solidários com você, tá? Agradecemos seu trabalho aí no Conselho, sempre atuante. Divergências 1203 
elas existem mas são saudáveis, acho que assim mesmo, esperamos que você consiga superar 1204 
essa situação que acredito que não é fácil. Desejamos pra você sucesso e que você volte logo. 1205 
Então é um carinho muito especial por você aqui, tá bom? Sucesso pra você, que Deus te 1206 
acompanhe sempre. Irene (Fessmuc) Mesa, eu preciso, é uma questão de ordem e ao mesmo 1207 
tempo um pedido de esclarecimento. Questão de ordem porque foi pedido vistas, ok, não se discute 1208 
mais, mas alguém levantou a questão de se chamar uma extraordinária, isso não foi levado em 1209 
consideração se a gente chama ou não chama, se pode ou não pode. E aí me preocupa não a fala 1210 
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da Palmira e que a Goretti pede pra chamar os assessores, o que eu acho muito certo. Eu acho que 1211 
chamar os assessores independente de qualquer coisa num momento de conferência é importante, 1212 
mas se vinte e sete de março, é o dia da nossa próxima reunião, se a gente pode fazer essa 1213 
definição no dia vinte e sete sem prejuízo de tempo. Se precisa chamar ou não uma extraordinária. E 1214 
aí não sei, porque vi duas pessoas, porque você, a comissão suspendeu e deixou pra próxima, a 1215 
Palmira é comissão e levantou a questão do prazo e aí a gente tem um regramento pra chamar 1216 
extraordinária e é no Pleno, então acho que não vai dar pra chamar uma extraordinária depois se a 1217 
Mesa sentar e discutir. Acredito que talvez a gente possa até a tarde ter uma, não; é, pra gente 1218 
pensar sobre isso, se precisa ou não. Exato. Senão a gente passa batido e daí? Marcelo (CREF9) 1219 
Então, com relação a questão da comissão, por que a comissão solicitou a retirada da pauta? 1220 
Porque o pedido de vistas, a origem dele o que interfere vai interferir em todos os demais 1221 
documentos, ou seja, vai ser pedido de vistas em todos os documentos que se pretendessem 1222 
apresentar. Então, não vamos gastar tempo apresentando documento que vai ter um novo pedido de 1223 
vistas porque vai interferir diretamente com esse pedido de vistas já feito, por isso que a comissão 1224 
pediu a retirada da pauta. Com relação ao prazo, se vai dar tempo, não sei te responder, porque o 1225 
nosso prazo já foi curto desde o começo e a gente tá tentando fazer o máximo de esforço possível 1226 
pra poder agilizar toda documentação e todo o processo. Com relação ao pedido de vistas, o prazo 1227 
regimentalmente é até a próxima reunião, então a Mesa não tem como conduzir de uma maneira 1228 
diferente se mantido o pedido de vistas, que não seja o prazo até a próxima reunião do Conselho, 1229 
ordinária. Rosita (Femipa) Eu só queria em cima, concordar com a fala da Irene, porque eu tinha 1230 
pedido pra falar, fui inscrita depois da Goretti. E, se a gente puder uma extraordinária, porque a 1231 
minha entidade vai se sentir prejudicada na questão do prazo. Mas pra nós era muito importante que 1232 
isso acontecesse o quanto antes, porque as conferências municipais estão acontecendo e a gente 1233 
precisaria de uma alteração, que eu propor, no regulamento eu ia propor e que pra nós cada dia que 1234 
passa, cada conferência que acontece a gente tá se sentindo prejudicado. Obrigada. Rangel 1235 
(FEHOSPAR) Bom, então nós vamos analisar. O que eu quero colocar pra vocês é que nós vamos 1236 
analisar, com a Mesa, como que nós vamos fazer, questão de tempo hábil, a gente sabe que não é 1237 
tão simples assim; envolve hotel, envolve passagem. Mas assim, quero que vocês entendam o 1238 
seguinte, nós não vamos fazer nada que prejudique o processo porque nós estamos juntos, se a 1239 
coisa der errado, vai dar errado pra todo mundo, tá? Só que também nós não queremos prejudicar 1240 
ninguém. Então nós vamos trabalhar pra que isso aconteça, o mais rápido possível, da melhor 1241 
forma, tem as reuniões, eu sei, eu já participei da reunião da comissão organizadora. Sei que tem a 1242 
questão de chamar os novos representantes regionais, porque foi substituído e realmente a base ela 1243 
tá desassistida porque o pessoal manda Whatsapp pra gente, liga e daí tal, nós queremos fazer, não 1244 
tem problema, tá? Mas agora só depois da definição desses documentos. Eu vou dar a palavra para 1245 
a Olga e vou encerrar esse assunto, vamos passar pra frente, tá bom? Olga (SindSaude) Só 1246 
retomando o nosso regimento, de fato a gente entende que tem alguns problemas com relação a 1247 
uma série de questões, mas o SindSaude apresentou várias propostas de mudança e elas não foram 1248 
acatadas, enfim, foi uma discussão democrática, eu quero que respeite a minha palavra, por favor. 1249 
Várias, várias mudanças, está registrado na ata, é só buscar lá. E eu gostaria de então já que está 1250 
valendo este regimento interno, levantar, sim fizemos, você não era presidente, você não era Mesa 1251 
ainda, você não era Mesa quando nós mudamos o regimento. Não, você não era Mesa, por isso que 1252 
você não; né, também exigir isso da sua memória seria demais. Mas assim, novamente, pelo seu 1253 
comentário presidente, se me permite a observação, o papel desse Conselho é acompanhar, 1254 
assessorar todos os conselhos municipais de saúde, jogar essa responsabilidade pra gestão me 1255 
preocupa por demais, porque a gestão ela não pode interferir no controle social. Nós falamos aqui 1256 
quando o Secretário Beto Preto esteve, sobre a questão do respeito e da autonomia do Conselho e 1257 
do controle social perante a gestão. Então nesse sentido, eu gostaria de retomar a responsabilidade 1258 
nossa com relação o acompanhamento dos conselhos municipais de saúde. Por várias vezes fui 1259 
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questionada aqui quando trouxe questões de conselhos municipais que nos procuraram pra poder 1260 
ajudar nas suas questões internas e eu sempre puxei o regimento interno e a lei do Conselho 1261 
Estadual de Saúde, que coloca que nós temos essa competência. Então, nesse sentido, nós temos 1262 
que nos organizar, nos reorganizar pra retomar esse acompanhamento, esse assessoramento e 1263 
esse apoiamento do controle social nos municípios do Estado do Paraná, então eu gostaria que a 1264 
gente colocasse como ponto de pauta para a próxima reunião do Conselho pra que a gente possa de 1265 
fato retomar essa competência do Conselho. Muito obrigada. Rangel (FEHOSPAR) Agradeço, Olga. 1266 
E, deixar bem claro que nem um Conselho foi desassistido agora, porque todas as demandas que 1267 
vem, vem em minhas mãos. Então toda reunião de Secretaria Executiva, nós encaminhamos 1268 
orientação, devolvemos e-mail, mas não precisa toda pauta de todos os conselhos vir para o Pleno, 1269 
senão não vai dar conta, porque tem dia de reunião de Secretaria Executiva que a gente responde 1270 
dez conselhos e lógico que é tudo muito bem embasado, dentro do que diz a lei municipal, que 1271 
muitas vezes o que eles querem só a lei municipal que vai balizar eles, outros lá orientação, a gente 1272 
não sabe como fazer, a gente queria mudar, daí a gente tem por base os nossos regimentos. Mas 1273 
nunca, de forma nenhuma deixamos aí a base desassistida, podemos ter muitas vezes não atingido 1274 
o que era esperado, aí paciência, não tem jeito, muitas vezes eles querem o impossível, muitas 1275 
vezes pergunta pra gente quanto que o presidente do conselho municipal de saúde pode ganhar, 1276 
então daí a gente fala que não pode ganhar nada, daí a pessoa fala mas como? Tá. Mas em relação 1277 
ao que a Olga falou aí, isso nós estamos realmente com a consciência tranquila da Mesa, quem 1278 
acompanhou os trabalhos da Mesa, tudo certinho. Só um minutinho, por favor. Só estou falando pra 1279 
vocês, que nós fazemos o trabalho e eu sei que cada conselheiro quando é buscado diretamente 1280 
também faz. Obrigado. Vamos lá, pessoal. Eu só vou ler pra vocês o que quando pede pedido de 1281 
vistas, o que o nosso regimento fala. Seção dois, das deliberações, artigo vinte e oito, as 1282 
deliberações do Conselho Estadual de Saúde do Paraná serão tomadas por maioria simples dos 1283 
conselheiros, condições de voto, salvo o artigo sexto parágrafo quarto artigo dezesseis inciso quarto 1284 
e artigo trinta e seis desse regimento interno aí consubstanciadas em resoluções, deliberações, 1285 
recomendações, moções e diligências. Parágrafo segundo, todo conselheiro titular ou suplente 1286 
poderá, se julgar necessário, fazer pedido de vistas, como a nossa conselheira Goretti solicitou; 1287 
devidamente justificado após a discussão do assunto em pauta e restando dúvida ou elemento 1288 
estáticos que justifique, antes da votação. Então foi o que aconteceu. De matéria não votada. 1289 
Pessoal, só preciso. Ao processo que originou a proposta de resolução, deliberação, recomendação 1290 
ou moção, diligência; devendo apresentar seu parecer por escrito até a reunião ordinária 1291 
subsequente para apreciação e votação. Quando mais de um conselheiro pedir vistas haverá tantos 1292 
relatórios quantos forem os pedidos de vistas. Ta bom? Então, não tem extraordinária. Ta ok? Então 1293 
ta bom, é pra próxima ordinária mesmo. Tá? Joelma (FUNSAUDE) Posso dar encaminhamento? 1294 
(F10) Sugestão que a gente daí, que o plenário deliberasse que nós fizéssemos a extraordinária, 1295 
anteceder a ordinária e aí nós vamos fazer a reunião ordinária do mesmo jeito e aí não fere o 1296 
regimento. O regimento fala que tem que ser na próxima ordinária, então nós não podemos fazer 1297 
reunião extraordinária pra decidir isso, tem que ser na ordinária, a ordinária é só no final do mês, que 1298 
nós, que o plenário decidisse, que a gente conseguisse daí trazer essa reunião pra mais cedo, invés 1299 
de ser no dia vinte e sete de março, sei lá dia vinte, não sei. To colando aqui, daí a data a gente 1300 
fecha e aí é reunião ordinária, ta dentro do mês e a gente liquida isso daqui. Rangel (FEHOSPAR) 1301 
Pessoal, assim, vamos só ser bem. Só um minutinho. Pessoal, nós, todo mundo ta aqui, acredito que 1302 
tenha suas atividades, lógico nós temos; só um minutinho, deixa eu colocar isso daqui, minha 1303 
posição. Lógico que a responsabilidade do Conselho é uma responsabilidade não digo maior, mas é 1304 
muito grande, só que também nós temos nossa vida própria, pessoal, então alguns vão sair de 1305 
férias, outros tem agenda de trabalho como eu tenho, agenda de trabalho. Temos as conferências 1306 
municipais que já assumimos estar nelas ou como delegado, participante ou até como convidado pra 1307 
palestrar, entendeu? Então isso daí tem que deslocar, tem outras atividades e o que pode acontecer 1308 
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é mais uns tempos hábeis aí de burocracia. Eu, acredito realmente que vai ser muito difícil antecipar, 1309 
mas eu prometo que nós vamos analisar. A sugestão da Joelma, sugestão bem vinda Joelma, mas 1310 
você sabe mais do que ninguém, como maior presidente que esse Conselho já teve, você sabe o 1311 
tanto que eu te admiro, que não é tão simples. Eu preciso encerrar esse assunto, porque senão nós 1312 
vamos ficar aqui e não vai chegar a lugar nenhum. Então duas palavras mais só e vou encerrar, não 1313 
vou nem perguntar. Então é o Viana e a dona Rosalina, somente. Edvaldo (CONAM) Só uma 1314 
informação, presidente. Eu já confirmei a minha passagem já pro fim do mês, então acho que o 1315 
processo da SESA também, de passagens, acho que além de mim deve ter mais pessoas que já 1316 
confirmaram a passagem já pro dia vinte e sete e vinte e oito. Rosalina (Assempa) É, o processo tá 1317 
encerrado, mas nós temos como Mesa aqui, ta aqui pra conduzir o processo e nós precisamos 1318 
mesmo da legalidade do regimento interno, porque nós estamos com uma medida de uma reunião 1319 
extraordinária, nós não temos estrutura pra fazer e depois, isso vai pro Tribunal de Contas depois. 1320 
Porque tem o regimento interno e nós não precisamos convocar reunião extraordinária porque não tá 1321 
legal. Então nós tem que seguir o regimento. Rangel (FEHOSPAR) Falta dez minutinhos ainda. Tem 1322 
a posição do CES sobre o sistema de saúde SAS, são meia hora de discussão com relação a isso, já 1323 
vou pedir pra estender essa reunião então até meio dia e vinte pra não precisar votar de novo. Os 1324 
favoráveis. Processo de votação. Os favoráveis. Por contraste. Favoráveis à prorrogação já pra 1325 
gente conseguir fazer essa pauta senão vai ficar pra tarde e à tarde só fica a FUNEAS ali. Ta tudo 1326 
certo. Daí a Carmen cuida disso pra mim. Os contrários. Abstenção. Aprovado. Sétimo assunto, 1327 
posição do CES sobre o sistema de saúde SAS. Não, não é gestão. Nós que vamos apresentar a 1328 
posição nossa. Então, nós recebemos um ofício do Ministério Público do Paraná, ofício três quatro 1329 
sete meia dois mil e dezoito, datado de vinte e sete de dezembro e assinado pelo promotor de justiça 1330 
Marcelo Paulo Maggio. Prezado senhor, endereçado na época ao Marcelo mas dizer ao presidente, 1331 
a Mesa. O promotor de justiça que subscreve em exercício na Promotoria de Justiça de Promoção à 1332 
Saúde de Curitiba, à vista de cópia dos documentos anexos, daí tem o documento, se vocês 1333 
quiserem eu posso pedir pra escanear pra vocês terem ciência, solicita-se no prazo de trinta dias; 1334 
então vinte e sete de dezembro, na verdade nós já estamos atrasados apesar de nove do um, nove 1335 
do dois, nós já estamos atrasados, mas nós pedimos daí pra comunicar que realmente ia ser 1336 
deliberado, pautado nessa reunião, tá bom? Então estamos no prazo. O envio da posição desse 1337 
respeitado Conselho, concordando ou não com o fato de que o sistema de assistência à saúde – 1338 
SAS dos servidores do Paraná vem recebendo recursos oriundos do orçamento do Fundo Estadual 1339 
de Saúde, na oportunidade manifesta expressões de elevada consideração, Marcelo Paulo Maggio, 1340 
promotor de justiça. Vamos abrir pra discussão então. Então o que ele quer, todo mundo entendeu? 1341 
Ele quer que a gente se posicione se a gene concorda ou não que o SAS está usando dinheiro do 1342 
recurso do fundo de saúde que tá dentro daqueles doze por cento lá. Vou ler de novo, O promotor de 1343 
justiça que subscreve, vista a cópia do documento, no prazo de trinta dias, o envio de posição desse 1344 
respeitado Conselho concordando ou não com o fato de que o sistema assistencial, SAS, de saúde, 1345 
SAS,  dos servidores do Paraná vem recebendo recursos oriundos do orçamento do Fundo Estadual 1346 
de Saúde. São as interpretações, a gente tem que ouvir todo mundo. Vamos inscrevendo, daí vamos 1347 
fazendo por ponto, tá? Livaldo (MOPS) Desde a tempos a gente vem discutindo essa ações de 1348 
recursos dos doze por cento da saúde nas ações que vem diretamente da Secretaria envolvendo os 1349 
recursos nossos. Olga, você depois não fala que não ouviu, to brincando. Aí pessoal, a gente na 1350 
comissão discute isso direto, né seu Angelo? Que é o recurso do leite, que é o recurso do SAS. 1351 
Olga, eu to brincando, você gosta de brincar comigo. Aí, em cima disso daí a gente vê que o SAS é 1352 
um recurso também que está saindo dos nossos doze por cento, na qual o Toninho falou ontem na 1353 
nossa comissão dessas ações o que está acontecendo. Então eu vejo assim pessoal, eu sempre, 1354 
como conselheiro, vi isso como uma forma errada, sempre nosso dinheiro sai um pouquinho pra 1355 
tratar gente de cá, um pouquinho pra tratar gente de lá e nós, os nossos doze por cento caindo cada 1356 
vez mais, então a gente, eu quero deixar minha opinião clara pra esse Pleno, eu sou contra todos os 1357 
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recursos que é tirado dos doze por cento nossos que está lá a pessoa morrendo, com o joelho 1358 
porque não pode operar, o pé quebrado não pode operar e os nossos recursos cada vez mais se 1359 
destacando pra outras vias. Terezinha (IBDA) Essa pergunta, não sei se tem algum advogado, 1360 
algum jurídico aqui dentro, mas assim, se ele ela entre entrelinhas, ela está com uma faca de dois 1361 
gumes para o Conselho, tá? Porque assim, ele pergunta se nós estamos de acordo que está sendo 1362 
dinheiro do SUS para o SAS, correto? Só que se nós só respondermos que sim, nós estamos de 1363 
acordo que o SUS está colocando dinheiro no SAS ponto, pode ter duas situações; ele vai dizer que 1364 
nós estamos aceitando essa questão e que nós concordamos com isso. Então na verdade, a 1365 
pergunta tem que ser respondida conforme ela ta sendo capciosa, responder que sim nós temos 1366 
conhecimentos que o SUS está dispensando verba para manter o SAS ponto, porém o Conselho já 1367 
apontou em diversas vezes a desconcordância desse fato. Hermes (HU-Maringá) Eu solicitei que 1368 
fosse feita a leitura novamente exatamente pelo comentário que a Terezinha falou. Eu não entendi 1369 
simplesmente a pergunta, se o Conselho é favorável, contra ou é passe, na realidade a pergunta sim 1370 
o que o Conselho está fazendo em cima disso. A resposta que eu coloque complementando, talvez 1371 
concordando com a Terezinha; sim o Conselho tem consciência que esses valores estão sendo 1372 
retirados, estão sendo considerados como recursos aplicados em saúde, inclusive me vários e vários 1373 
anos as contas do Estado foram aprovadas com ressalva em função disso, excluindo, não vamos 1374 
nos ater ao que ele perguntou, mas teve dois itens a mais que foram aprovados com ressalva aqui. 1375 
Eu estou desde dois mil e quinze aqui no Conselho, o único ano que nós aprovamos sem essa 1376 
ressalva foi o ano passado. Olga (SindSaude) Eu achei estranha mesmo essa pergunta do 1377 
Ministério Público, primeiro porque as contas são pública e segundo, porque se consultadas as atas 1378 
forem, se constatará que sim, o Conselho concordou com o repasse de verbas dos doze por cento 1379 
para o SAS. Em alguns anos de fato, Hermes, teve ressalvas, no entanto o SindSaude sempre se 1380 
posicionou contrário a esse repasse. O SindSaude sempre alertou esse egrégio Conselho sobre o 1381 
risco que estava correndo quando aprovava as contas mesmo com ressalvas, nós nunca votamos 1382 
com ressalvas, nós sempre nos posicionamos contrários a esse repasse porque entendemos que a 1383 
quebra da universalidade nesse repasse dos doze por cento, na conta dos doze por cento para o 1384 
pagamento não só do SAS, me estranha que o Ministério Público não se atente para os outros 1385 
repasses que também tomam boa parcela do repasse dos doze por cento. Então nesse sentido, o 1386 
Conselho concordou, mas o SindSaude sempre se posicionou contrário a isso e as entidades que se 1387 
posicionaram contrárias aqui fizeram declaração de voto, porque entendem a gravidade desse 1388 
assunto, no entanto, a maioria aprovou seguindo orientação da gestão dizendo que era para 1389 
computar todos esses valores para poder atingir a meta dos doze por cento e nós sempre alertamos, 1390 
há uma legislação que responsabiliza civil e criminalmente quem faz, tem esse tipo de atitude, que 1391 
concorda com a irregularidade porque isso é inconstitucional. O SUS é universal e o financiamento 1392 
tem que ser para universalidade, não pode ter essa quebra conforme esse Conselho tem na sua 1393 
maioria se posicionado. É isso que a gente gostaria de relembrar a este egrégio Conselho. Obrigada. 1394 
Irene (Fessmuc) Eu não vou repetir o que a Olga falou, mas eu quero só acrescentar duas coisas 1395 
que eu penso ser fundamental. Este problema, deste tipo de questionamento e aí eu não estranho, 1396 
Olga, porque a gente sofreu a mesma coisa com Instituto Curitiba de Saúde, conforme eu já falei 1397 
hoje aqui e a gente teve também as mesmas dificuldades em outros espaços, aí eu falo enquanto 1398 
representante nacional, que em outros Estados também tiveram os mesmos procedimentos onde o 1399 
Ministério Público questionando a atenção à saúde dos trabalhadores do serviço público e ferindo a 1400 
universalidade do SUS. Isso em nenhum momento e aí eu quero deixar isso registrado, também foi 1401 
feito qualquer suspensão de atendimento à saúde dos trabalhadores e das trabalhadoras do serviço 1402 
público porque foram colocadas verbas de outro carimbo orçamentário, me fugiu o nome agora 1403 
disso. Outra rubrica, obrigada. Que entrou daí como benefício da folha de pagamento, então me 1404 
parece que essa é uma questão do Governo do Estado, através da Secretaria de Planejamento vai 1405 
ter que se debruçar para resolver, não compete a nós, então deixar claro aqui que eu não sei e 1406 
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agora mais uma vez eu sinto muito que a ata vai estar à disposição, mas os conselheiros que foram 1407 
no Ministério Público, este assunto foi aventado lá, a gente não teve o retorno deles dizer o que foi 1408 
conversado ou não e a ata ta aqui mas ninguém leu, então a gente não sabe, então seria importante 1409 
colocar isso também pra que a gente possa entender o processo como um todo. O resultado disso, 1410 
na prefeitura de Curitiba, mas daí tem um diferencial porque se eu não me engano, o SAS não tem 1411 
co-participação dos servidores e na prefeitura nós temos, então o da prefeitura de Curitiba chegou-1412 
se à conclusão de se fazer um plano de saúde, o que eu não concordo muito mas fui voto vencido, 1413 
mas de qualquer forma é uma questão que o governo vai ter que enfrentar aí. Rosita (Femipa) Eu 1414 
gostaria até de falar, a gente entregou a ata a respeito da reunião, que eu e a Malu fomos 1415 
representando o Conselho, mas eu queria fazer um breve relato. A reunião foi bastante demorada e 1416 
estavam presentes, espero não esquecer ninguém, estava representante da procuradoria, da PGE, 1417 
tava o diretor do SAS, estava o Conselho, e, a Malu não ta aqui pra me ajudar. Talvez na ata esteja, 1418 
porque já faz quase dois meses que foi feita essa reunião. Tava o conselho e estava o doutor 1419 
Marcelo. Malu, fora a PGE, o diretor do SAS, nós, só estávamos presente. Na verdade assim, uma 1420 
grande preocupação que o doutor Marcelo colocou foi sobre a manutenção do SAS, ele se preocupa 1421 
muito da onde vai sair o financiamento saindo do Fundo. Uma questão que nós deixamos bem claro 1422 
e eu discordo da Olga, eu concordo quando ela diz que o SindSaude sempre votou contra, mas as 1423 
entidades que não votaram contra, elas se abstiveram. Vocês votaram contra a aprovação do RAG, 1424 
as outras entidades votaram com ressalvas, elas não aprovaram e nós deixamos isso claro pro 1425 
doutor Marcelo, que esse Conselho aprovou com ressalvas porque não concordavam com, que por 1426 
tradição esse Conselho tem aprovado com ressalvas porque não concorda com o SAS fazendo parte 1427 
dos recursos do Fundo Estadual de Saúde. Foi uma reunião bastante demorada, vão haver outras, a 1428 
próxima reunião é no dia dezoito, agora, inclusive eu já coloquei, já havia colocado naquela reunião 1429 
que eu não tenho condições de continuar acompanhando, que eu gostaria que outro conselheiro 1430 
pudesse acompanhar, eu acompanhei na condição porque não havia, era férias, haviam poucos 1431 
conselheiros em Curitiba e na verdade assim, eu cumpri a minha função de conselheira, eu fui pra 1432 
colaborar e eu acho que esse Conselho tem, como se diz? Tem, não, não. Tem visto que eu tenho 1433 
colaborado, não me omito no meu papel de controle social. E, eu não sei se teria mais alguma coisa, 1434 
acho que foi isso, nós fomos lá, nos posicionamos que esse Conselho não concorda, e, a comissão 1435 
de orçamento tem se posicionado, que o SAS seja mantido com recursos do Fundo Estadual de 1436 
Saúde e que a gente vai continuar acompanhando e que a gente não poderia se manifestar a 1437 
respeito desse documento porque ele chegou depois, a gente não podia falar desse documento 1438 
porque ele pedia uma posição do colegiado, do Pleno, e que ele seria apreciado na reunião de hoje. 1439 
É isso. Antonio (UGT) Eu quero concordar com a fala da Terezinha. E lembrar também, além deixar 1440 
claro essa pergunta do Ministério Público e acho que também lembrar o próprio Ministério Público, 1441 
porque ele mesmo entrou com ação em dois mil e um, pelo menos, dois mil, já questionando esses 1442 
valores além do valor da questão desse SAS, a questão do leite das crianças, Hospital Militar, então 1443 
já tem uma ação lá do Ministério Público, eu não tenho o número dela aqui mas é fácil de resolver, 1444 
da quinta Fazenda Pública de Curitiba, que já questiona isso. Eu acho que além desse Conselho se 1445 
posicionar claramente contrário a esse repasse, também mencionar que o Conselho apóia esta ação 1446 
que já está, o Governo vem recorrendo a vários anos e que já está em mais de seis bilhões de 1447 
dinheiro que o Governo do Estado não está repassando aos cofres da saúde pública. Então acho 1448 
que tinha que deixar bem claro isso, inclusive lembrar o próprio Ministério Público, não sei se eles 1449 
não se entendem lá dentro, de estar pedindo uma coisa aqui pra nós que nós já semos contrários e 1450 
ter inclusive ação correndo desde dois mil já. Obrigado, presidente. Luiz Delphim (Sindipetro) Bem, 1451 
eu to querendo raciocinar que eu até hoje não estive nesse congresso, nesse Conselho, porque 1452 
passa ano e todo mundo vota e aprova, dois ou três malucos vota contrário, então declara voto, é 1453 
chacotado por alguns, quando não é resmungado por outros que queria até levar para cadeia, 1454 
entendeu? E agora, desculpe companheira, dizer que o Conselho todo aprovou com ressalva? Para. 1455 
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Para. Ou eu tava em outra reunião, ninguém se manifestou, ninguém se manifestava, esses dois, 1456 
três, quatro loucos. É uma vergonha. Eu chamava responsabilidade dos conselheiros que era uma 1457 
vergonha. Desculpe, é uma vergonha e continua sendo uma vergonha se daqui a pouco nós 1458 
aprovarmos isso de novo. Agora, não querem ter a responsabilidade de dizerem que votaram a 1459 
favor, desculpe. Rangel (FEHOSPAR) Daí o Hermes, depois a Malu e encerrado, certo? Hermes 1460 
(HU-Maringá) Só complementando, a respeito das decisões que foram tomadas aqui. Eu estava na 1461 
comissão de orçamento e a sugestão, em alguns anos, para que se aprovasse com ressalva ou não. 1462 
Agora uma coisa que eu preciso falar pra todo mundo, a decisão, a resolução do Conselho, no final, 1463 
ela saiu, independente se você votou contra, favorável ou não, essa foi a resolução do Conselho. Eu 1464 
acho que quem votou contra tem até direito de falar, mas como a maioria do colegiado decidiu, todos 1465 
somos responsáveis por isso. A minha primeira resposta, sugeri que colocasse aquela informação, 1466 
que foi aprovado com ressalvas, não concordamos com isso. Ao final, mais uma coisa, é, isso foi 1467 
aprovado, gestor utilizou pra essa discussão aqui o Acórdão do Tribunal de Contas, eu acho que isso 1468 
deve ser incluído na resposta também. Malu (Assempa) Eu fui contemplada com a parte da fala da 1469 
Rosita e eu quero deixar claro aqui que quando nós participamos em qualquer indicação pela Mesa 1470 
Diretora, por esse plenário, representando o Conselho, é feito uma ata e as nossas falas constam 1471 
nas atas, certo? E que fica à disposição lá na Secretaria Executiva para qualquer conselheiro, 1472 
qualquer entidade, que queira ter conhecimento da nossa participação representando o Conselho, tá 1473 
lá nas atas e nós nos posicionamos sim e a Rosita falou aqui. Então, foi uma reunião bem pesada, 1474 
bem tensa. (F11) Eu não sou, gestor não põe palavra na minha boca, o meu segmento é usuário, eu 1475 
sou voluntária aqui, então quero deixar bem claro que quando eu falo, quando represento o CES, eu 1476 
to representando o meu segmento e o Conselho. Então o nosso posicionamento lá foi bem firme. 1477 
Uma discussão bem pesada e como disse o Hermes agora, senhor presidente, cabe agora ao 1478 
senhor fazer a resposta até com esse Acórdão também como foi citado aí. Eu quero deixar bem 1479 
claro que quando eu sou, estou representando o Conselho consta na ata o nosso nome e a nossa 1480 
fala, tá? Porque eu sei que foi falado numa comissão aí do hospital de Ponta Grossa, todas as vezes 1481 
que nós vamos lá representar o Conselho, a muitos anos nós vamos, a ata é entregue aqui na 1482 
Secretaria Executiva e tudo que é discutido lá constam nas atas, a nossa fala em nome do Conselho 1483 
representando o Conselho. Obrigada. Rangel (FEHOSPAR) Bom, então vamos lá. A questão dessa 1484 
aprovação, que se concorda ou não. Toda posição toda posição do Conselho, de dois mil e quatorze 1485 
pra cá, que o Acórdão do Tribunal de Contas que é o órgão, trezentos e quatorze dois mil e 1486 
quatorze, que é o órgão fiscalizador, ele contempla que as despesas, tá aqui ó, o Conselho tava 1487 
embasado, então o Tribunal de Contas vai ter que se posicionar? Então, provavelmente. Tá, tudo 1488 
bem. Nós, estávamos embasados e aqui fala, ó gestão da saúde dos servidores, a exemplo do item 1489 
anterior, que daí vem falando lá de leite da criança, se não estou enganado, exemplo do item 1490 
anterior tem que as despesas com a gestão da saúde dos servidores e seus dependentes também 1491 
se enquadram como ações de saúde, devendo integrar o índice respectivo pois atende estritamente 1492 
os servidores estaduais e consequentemente observam o princípio de acesso universal em sua 1493 
vertente material, além de ser prestado a todos servidores sem distinção decorre de uma obrigação 1494 
constitucional que são quarenta e dois, parágrafo primeiro e cinquenta e cinco, por tais razões em 1495 
que preze posicionamento ministerial entende que as despesas em questão devem integrar o índice 1496 
de saúde. Então, quando eu falo pra vocês que eu deito no meu travesseirinho e durmo em paz é 1497 
porque a gente tá fazendo, não tamo fazendo nada ilegal, pode ter interpretações diferentes. Já sei 1498 
também que a atual gestão já decretou o decreto quinhentos e dezesseis, agora de fevereiro de dois 1499 
mil e dezenove, que cria um grupo de trabalho pra discutir essas questões, tanto SAS, como leite da 1500 
criança, como o HPM. Eu já conversei também com o Nestor, conversei com o doutor Beto Preto, 1501 
tem essa preocupação, só que não é tão simples assim. Só pra vocês terem noção, se fala tanto que 1502 
não pode, não pode e não pode. Lá na base as pessoas que eu conheço e tem SAS, a primeira 1503 
pergunta que eles fazem pra mim é o seguinte, vai acabar o SAS? Porque eles entendem dessa 1504 
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forma, porque da onde vai vir o recurso pra manter Como vai ser? Então eles não estão, a base de 1505 
vocês trabalhadores, acho que vocês tinham que conversar um pouquinho mais porque não ta bem 1506 
entendido, entendeu? Não ta bem entendido. Eu sei porque falaram pra mim, não foi só um. Eles 1507 
querem saber o seguinte, tá mas como vai ser? Como vai ser isso? Vai acabar? Vai tirar daí? Daí 1508 
como vamos ficar? Entendeu? Então acho que daí, muitas vezes também, quem representa tem que 1509 
trazer solução porque muitas vezes só traz críticas, traz a solução, muitas vezes e, como a gente 1510 
leva, quando eu converso eu falo ó pessoal leite da criança tenta fazer assim, HPM tenta fazer 1511 
assado; o SAS realmente eu entendo que não é mas não adianta, imagina ano que vem eu tirar, 1512 
você tem que fazer o planejamento no mínimo de oito anos pra tirar o SAS e ir tirando, porque tem 1513 
questões burocráticas, jurídica, contábil, não é tão simples assim não. Tudo bem? Eu já encerrei as 1514 
inscrições. Vamos agora então. Eu falei com a base, mas eu não citei seu nome. Bom, então vamos 1515 
lá. Então dando sequência, acho que poderíamos unindo aí as palavras da Irene, de todos, montar 1516 
realmente uma justificativa, encaminhar para o Ministério Público. Eu também converso 1517 
pessoalmente com o doutor Marco Antonio, sem problema nenhum, ele sempre me liga, pergunta 1518 
qual que é a posição, mas tem que ser formalizado. Então nós temos o Acórdão que nós estamos 1519 
seguindo, até que revogue esse Acórdão, o que ta valendo é ele e ele tá aqui. Tudo bem? Então, 1520 
querem que a gente já monta? Querem criar aí uma comissãozinha? De cada um do seu segmento 1521 
pra? Mas questão de ordem do quê? Onde que está infringindo? Calma, você não deixa eu terminar. 1522 
Calma. Então vamos seguir o que dona Olga ta falando. Vamos colocar em votação, em relação a 1523 
questão de montar essa resposta para o Ministério Público, ao qual foi solicitado. Podemos 1524 
responder? Podemos montar? E apresentar depois? Não tem problema. A posição é. Pessoal, tem 1525 
prazo. Pessoal, só pra dar encaminhamento. Responder, nós vamos responder, muitas vezes nem 1526 
colocar em votação; o que eu vou colocar em votação é assim, o texto que nós vamos responder 1527 
vocês concordam? É isso que eu vou colocar. Só isso. Mas não dá pra fazer agora. Acho que agora 1528 
findou o horário, daí fazer com calma, apresentar, está bem alinhadinho, é fácil responder aqui. O 1529 
Mauricio junto com a Carmen tem experiência de sobra pra nos ajudar montar esse ofício e a gente 1530 
apresenta o ofício depois do almoço. Pode ser? E daí aprova, mandamos pra eles. Ótimo? Então ta 1531 
bom. Pessoal, agradeço aí a manhã trabalhado, bom almoço pra todos. Observem a questão do 1532 
horário das vans de retorno, tá ok? (F12) Rangel (FEHOSPAR) Boa tarde conselheiros e 1533 
conselheiras. Vamos fazer a verificação de quorum. Carmen, por favor, verifica o quorum pra gente. 1534 
Carmen (Secretaria Executiva) Senhores conselheiros, por favor permaneçam com o crachá 1535 
levantado. Vinte e sete. Vinte e oito com o Marcelo que eu não havia contado. Contei? Contei. 1536 
Rangel (FEHOSPAR) Vinte e oito. Não. Vinte e sete. Quorum adequado. Então, conforme nós 1537 
combinamos, a Secretaria Executiva trabalhou o documento, o ofício pra gente responder ao 1538 
Ministério Público. Gostaria que colocasse ali, por favor. Ofício vinte e quatro dois mil e dezenove 1539 
CES/PR. Senhor promotor, endereçado aqui ao excelentíssimo senhor Marcelo Paulo Maggio. 1540 
Cumprimentando cordialmente, em atenção ao ofício trinta e quatro setenta e seis barra dois mil e 1541 
dezenove PROSAU, IC zero zero quarenta e seis dezoito quatorze cinquenta e oito meia quatro 1542 
traço zero, que solicita posicionamento deste Conselho Estadual de Saúde sobre a concordância ou 1543 
não do fato de que o sistema de assistência à saúde, SAS, dos servidores do Paraná vem 1544 
recebendo recursos oriundos do orçamento do Fundo Estadual de Saúde. Informamos que este 1545 
Conselho tem ciência desse fato e vem discutindo este importante tem constantemente em suas 1546 
reuniões plenárias, bem como em suas comissões temáticas. Ressalta-se, considerando o Acórdão 1547 
do parecer prévio trezentos e quatorze dois mil e quatorze do TCE que versa sobre a apreciação de 1548 
contas do chefe do poder executivo, esse Conselho por inúmeras vezes aprovou com ressalvas a 1549 
prestação de contas de recursos do Fundo Estadual de Saúde. Deixa eu colocar o seguinte, acho 1550 
que deveria que colocar aqui o Tribunal de Contas, ele considera aqui que faz parte de gastos da 1551 
saúde, acho que tem que colocar aqui, já dá um resumo, se ele quiser lá pegar o Acórdão, tudo bem, 1552 
podemos até mandar com cópia, não tem problema. Olga, eu vou daí abrir pra discussão, pra gente 1553 
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fazer os ajustes, tá? Podemos então abrir pra discussão? Olga (SindSaude) Primeiro que a gente 1554 
não tá respondendo, o Ministério Público pergunta se a gente concorda ou não concorda, essa 1555 
pergunta que você leu pra nós o documento. E, a gente tá dizendo pra ele nem que concorda, nem 1556 
que não concorda, tá dizendo que a gente tem ciência. Acho que não é bem essa pergunta, essa 1557 
resposta pra pergunta, então essa primeira questão. A segunda é que se vai fazer uma ressalva com 1558 
relação ao apoio da posição que a maioria tem neste Conselho com relação esse assunto, eu solicito 1559 
que se faça a ressalta, ressalte-se que não é unânime essa posição. E, que há dentre os 1560 
conselheiros, conselheiros que não concordam com essa posição, inclusive votam contrário com a 1561 
declaração de voto. Eu acho que é isso, essa é minha proposta. Hermes (HU-Maringá) A questão 1562 
da sequência do texto, eu acho que é mesmo havendo um Acórdão de parecer prévio do Tribunal de 1563 
Contas do Estado que versa sobre a prestação aqui e aí nós puxamos o texto de cima. Rangel 1564 
(FEHOSPAR) Pode colocar baseado no. Hermes (HU-Maringá) Não, o que eu quero colocar é que 1565 
mesmo havendo acordo do Tribunal de Contas que aprova essas contas lá, que aceita isso, o 1566 
Conselho Estadual de Saúde tem aprovado as contas com ressalvas em determinados momentos. 1567 
Aí responde que efetivamente nós não concordamos com a inclusão dessas despesas. Eu acho que, 1568 
porque se a gente fosse seguir considerando o Acórdão do Tribunal de Contas nós aprovaríamos 1569 
direto, sem nenhuma ressalva.  Rangel (FEHOSPAR) Entendi. Pode ser usado. Colocou, Mauricio? 1570 
Ô Hermes, vai lá, senta do lado do Maurício. Hermes, eu posso ir dando continuidade? Luiz 1571 
Delphim (Sindipetro) Se pudesse anexar as atas de aprovação com ressalva dos anos dois mil, 1572 
porque daí já complementa a solicitação que a Olga fez, porque eu acho que colocando assim como 1573 
se todo mundo fosse no mesmo barco e nós não estamos no mesmo barco e apanhamos por isso. 1574 
Marcelo (CREF9) Pessoal, queria fazer uma sugestão do texto no microfone porque daí todos 1575 
escutam, senão a gente fica com uma discussão só o pessoal que tá mais aqui na frente. O que nós 1576 
aprovamos, não é o SAS, o que nós aprovamos é o Relatório Anual de Gestão. Então o texto, a 1577 
minha sugestão é que mesmo havendo Acórdão com o TCE, o Conselho aprova o Relatório Anual 1578 
de Gestão com ressalvas à prestação de contas do SAS ou a inclusão do SAS. Mas é que a gente 1579 
tem que falar que aprova o Relatório Anual, porque o que a gente ta falando aqui, tava a inclusão de 1580 
despesas do SAS. Então, fala o relatório, conforme Acórdão, então, mas assim, mesmo havendo 1581 
Acórdão do Tribunal de Contas nós aprovamos o RAG com a inclusão do SAS, porque a gente não 1582 
aprova o SAS, a gente aprova o Relatório, então tinha que o relatório pra cima. Rangel 1583 
(FEHOSPAR) Então vamos lá pessoal. Como ficou então? Cumprimentando cordialmente, em 1584 
atenção ao ofício três quatro sete meia dois mil e dezenove PROSAU, que solicita posicionamento 1585 
deste Conselho Estadual de Saúde sobre a concordância ou não do fato de que o sistema de 1586 
assistência à saúde, SAS, dos servidores do Estado do Paraná vem recebendo recursos oriundos do 1587 
orçamento do Fundo Estadual de Saúde, informamos à Vossa Excelência que este Conselho tem 1588 
ciência deste fato e vem discutindo esse importante tema constantemente em suas reuniões 1589 
plenárias como em suas comissões temáticas. Ressalta-se que considerando o Acórdão parecer 1590 
prévio trezentos e quatorze dois mil e quatorze do Tribunal de Contas do Estado, dando parecer 1591 
favorável a esse gasto com o SAS como gasto em saúde, esse Conselho tem se manifestado 1592 
contrário a esse gasto específico, fato esse que se dá nas aprovações do RAG dos últimos anos 1593 
sem correção. Nos colocamos à disposição. Irene (Fessmuc) Eu queria insistir na proposta do Luiz 1594 
Américo, que pediu que constasse no documento anexado as nossas atas de aprovação do RAG. 1595 
Rangel (FEHOSPAR) Eu acredito que a gente pode; estas atas estão no site, podemos dar o 1596 
direcionamento pra ele no site, porque assim, nós vamos dar quantas folhas mais ou menos pra ele? 1597 
Por cada relatório. Então dá o caminho pra ele, sabe? Mas eu concordo, não discordo não, até 1598 
porque é público mesmo. Olga (SindSaude) Ali, na redação, depois da vírgula do TCE, dando 1599 
parecer favorável a este financiamento do SAS como gasto em saúde. E, depois de ressalvas vírgula 1600 
não por unanimidade. Rangel (FEHOSPAR) Tudo bem, tá ótimo. Não por unanimidade, depois da 1601 
ressalva. Acho que contempla, né? Coloca a questão, né Delphim? Vamos lá, em processo de 1602 
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votação. Vamos por contraste. Os favoráveis, por favor se manifestem. Os contrários. Abstenções. 1603 
Aprovado, por unanimidade. Vamos dar sequência então aos nossos trabalhos. Oitavo assunto, 1604 
gestão FUNEAS. (F13) Conselheiros e conselheiras, como são duas pautas em sequência da 1605 
FUNEAS, que o oitavo assunto é gestão FUNEAS todas as unidades e o nono assunto relatório 1606 
quadrimestral de gestão. Então, por questão de inversão, é melhor pra apresentação deles, o nono 1607 
assunto vem primeiro, o Marcelo tá aqui já disponível, tá bom? Então agora com Marcelo Machado, 1608 
relatório quadrimestral de prestação de contas da FUNEAS. Marcelo (FUNEAS) Boa tarde a todos, 1609 
boa tarde a todas, senhoras e senhores desse Conselho de Saúde. Prazer estar aqui com vocês, 1610 
minha formação é em Administração, também recentemente concluí o curso de bacharelado em 1611 
Direito, trabalho na área pública desde mil novecentos e noventa e oito quando o doutor Beto Preto 1612 
me convidou pra atuar com ele na Secretaria de Saúde de Apucarana, onde eu assumi a diretoria 1613 
financeira e administrativa, ficamos lá até o final daquele mandato, depois fui diretor administrativo 1614 
financeiro da autarquia municipal de saúde de Londrina, onde conheci vários dos membros aqui 1615 
presentes, tivemos juntos lá, foram quatro anos de apresentação de relatórios no conselho 1616 
municipal, todo mês, né dona Rosalina? Estivemos juntos lá, naquela gestão, trabalhei na área 1617 
privada e agora estive seis anos junto com o doutor Beto Preto quando ele foi prefeito de Apucarana, 1618 
até recentemente, na Secretaria da Fazenda lá do município, atuamos lá como secretário municipal 1619 
de dois mil e treze até dois mil e dezoito, onde pudemos fazer lá uma experiência muito boa na 1620 
administração, assim, naquilo que a gente já vem fazendo desde noventa e oito, que é administração 1621 
financeira e agora no desafio novo que é a presidência dessa fundação estatal de atenção à saúde, 1622 
que é tão importante como braço assistencial da SESA. Então nós estamos aqui nessa tarde pra 1623 
fazer apresentação do relatório do terceiro quadrimestre de dois mil e dezoito, então os quatro 1624 
últimos meses da gestão passada, da FUNEAS, especificamente na gestão dos hospitais, seis 1625 
hospitais em funcionamento e o Hospital de Telêmaco Borba como o Secretário Beto Preto citou aqui 1626 
de manhã ainda não está atendendo a população da região. Marcelo faz apresentação. (F14) 1627 
Rangel (FEHOSPAR) Conselheiros e conselheiras, só por uma questão de organização, como é um 1628 
relatório sequencial, vamos dizer assim, a gente fica a discussão tudo num momento só? Tudo bem? 1629 
Aprovado? Então, por favor, pode dar continuidade. Allan (FUNEAS) Boa tarde a todos e a todas, 1630 
sou médico cirurgião e sou servidor estadual, servidor desta casa e fui convidado nessa gestão pra 1631 
assumir a direção técnica da FUNEAS. Allan faz apresentação. Rosalina (Assempa) Primeiro, 1632 
agradecer a apresentação do Marcelo e abrir as inscrições pro debate. Marcelo (CREF9) Vamos 1633 
fazer por blocos, blocos de cinco perguntas e aí depois faz as respostas. Nathalia (Ministério da 1634 
Saúde) Então, a minha pergunta no intuito de melhorar as futuras apresentações. A gente sabe que 1635 
vocês estão numa nova gestão e que essa apresentação ela é proveniente de dados que foram 1636 
feitos pela gestão passada. Mas, eu sou leiga no assunto, mas eu tenho um certo conhecimento. 1637 
Então, eu não entendi na primeira apresentação dos valores que tinha alguns valores que tinham 1638 
sido liquidados sem ser empenhados, sendo que é vedada a realização de despesas sem prévio 1639 
empenho, então isso eu fiquei sem entender, acho que valeria uma explicação. Eu também senti 1640 
falta porque a gente vê que os valores não batem, tem o empenho, aí tem o valor liquidado e em 1641 
muitos pontos a gente viu que o empenho é bem maior que o valor liquidado, como foram os últimos 1642 
quatro meses, não valeria ter uma coluna em restos a pagar? E aí colocar os processados, não 1643 
processados? Também acho que valeria a pena pra explicar, pra gente entender, porque ficou 1644 
assim, não sei, pra mim, eu não entendi muito bem os números porque eles não batem, a coluna não 1645 
continua pro próximo ano nos restos a pagar, não mostra o que foi processado que falta liquidar e os 1646 
que não foram processados, o valor do empenho também ta diferente do valor e por último também, 1647 
já que é pra seguir os estágios do orçamento eu acho que valeria também previamente 1648 
apresentação da tabela com valores colocar a tabela do planejamento, porque o planejamento ele 1649 
seria a base pra gente entender esses valores. É só isso. Obrigada. Marcia (Pastoral da Saúde) Em 1650 
partes eu fui contemplada na fala da Nathalia, porque eu anotei aqui Hospital Regional do Litoral, os 1651 
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serviços hospitalares tem um empenho menor e o liquidado muito maior, cinco vezes maior. E, o 1652 
serviço técnico, o empenho dele é muito, sei lá, dez vez maior que o liquidado. Então foi nessa fala 1653 
dela. E, o Hospital Norte do Pioneiro, ele foi empenhado em novecentos e sessenta e sete mil e teve 1654 
liquidado um milhão oitocentos e trinta sete mil, então não sei como que faz um, liquida uma 1655 
despesa com empenho bem menor. E entender também serviço terceirizado aqui, de pessoas, 1656 
serviço de pessoa jurídica, porque o empenho dele é tão grande. Obrigada. Não. Na maioria deles, o 1657 
empenho é bem maior no serviço jurídico, pessoa jurídica. (F15) Hermes (HU-Maringá) Eu acho que 1658 
é a terceira vez que eu falo por diretoria da FUENAS a mesma coisa, cada vez que muda. Na 1659 
realidade a apresentação é a mesma, já fui contemplado. Na realidade, quando você apresenta um 1660 
quadrimestre nós precisaríamos totalizar o ano. Veio o recurso de trimestres anteriores no total 1661 
empenhado que não estão caracterizados ali e nós não conseguimos ter uma visão geral desse 1662 
processo. Então, nessas apresentações seria importante que se observasse isso. Só um pequeno 1663 
parênteses que eu gostaria de deixar gravado aqui pra Joelma, gestão, quando vocês forem analisar 1664 
aquele documento que tá me deixando nervoso, lembrem uma coisa, a Conferência não acaba em 1665 
agosto, ela tem processos que ocorrem posteriormente. Então não dá pra, inclusive comissões que 1666 
tem que vir, talvez você não consiga realizar, remunerar as pessoas que tem que vir aqui depois. 1667 
Então se houver algum processo de alteração, talvez de regimento, alguma coisa, que precisa de 1668 
convocação, de assembleia ordinária, que a gestão avalie isso junto com a Mesa Diretora. Eu 1669 
acredito que os prazos, na minha opinião, é pra fevereiro que deve ocorrer. Desculpe, eu só queria 1670 
deixar isso aqui como um lembrete pra vocês, não to abrindo discussão pra nada. E, essa questão 1671 
dos relatórios, eu gostaria que trabalhasse dessa forma. Rangel (FEHOSPAR) Na fala da Olga tá 1672 
encerrada as inscrições. Olga (SindSaude) A gente teve que insistir muito pra FUNEAS vir fazer 1673 
apresentação de contas porque havia um entendimento de que a FUNEAS não teria essa obrigação. 1674 
Não agora, desde a criação da FUNEAS. Então é importante registrar que o SindSaude sempre foi 1675 
contrário à criação da Fundação porque nós entendemos que a Secretaria de Saúde cumpre com 1676 
suas funções e não haveria necessidade de ter uma fundação, que no nosso entendimento, embora 1677 
seja pública, ela é de direito privado e pra nós isso é uma terceirização e não interessa pra classe 1678 
trabalhadora um serviço que não seja público e estatal. Então, é bom reafirmar a nossa posição aqui. 1679 
Com relação a FUNEAS, depois de criada obviamente, nós entramos inclusive com processo, um 1680 
pedido de impedimento da criação da FUNEAS e o processo ta rolando. De qualquer maneira, ela 1681 
está aí e está tendo financiamento da saúde e desde que a FUNEAS entrou na co-gestão, vamos 1682 
dizer assim, das políticas de saúde do Estado do Paraná, nós só encontramos problemas. Inclusive 1683 
a comissão de orçamento constituiu uma subcomissão pra fazer uma verificação da aplicação dos 1684 
recursos financeiros nas unidades in loco porque havia por parte da direção da FUNEAS uma 1685 
retórica e nós temos trabalhadores e trabalhadoras que nos denunciam condições precárias de 1686 
trabalho e nesse impasse nós constituímos uma subcomissão, fomos até o HRL duas vezes e 1687 
estamos pra ir agora no Hospital de Guaraqueçaba também pra fazer essa verificação, que temos 1688 
que fazer isso o mais breve possível. Então assim, como vocês estão vendo agora. São cinco 1689 
minutos de fala pelo regimento, gente. Por favor. Não. No regimento ta cinco, então vou ter que me 1690 
inscrever de novo, porque tem questões aqui que precisam ser colocadas pra direção da FUNEAS. 1691 
O material tem que ser encaminhado com antecedência pra que a gente possa fazer um estudo pra 1692 
intervenção relevante com qualidade, então eu estudo antes e trago as perguntas que sejam 1693 
relevantes, nós não recebemos esse material. A apresentação que é indicada pelo Conselho 1694 
Estadual de Saúde no Conselho Curador, são quatro representantes, usuários, trabalhadores e de 1695 
gestor; também não está aqui pra nos falar sobre as reuniões do Conselho Curador, de novo não 1696 
vieram. Há uma reunião marcada pro dia oito de março do Conselho Curador, que ta levantando 1697 
uma série de questões que são importantes que esse Conselho tome conhecimento. Tem uma 1698 
situação que é muito estranha que a contabilidade FUNEAS é feita em Jetibá no Espírito Santo, 1699 
porque isso acontece? A gente gostaria de saber. Com relação o Hospital Regional do Litoral, acho 1700 
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que vai ter mais fala sobre isso, tem uma situação de um raio-X que está quebrado e as pessoas são 1701 
expostas várias vezes ao raio-X porque ele está quebrado, não faz imagem, tem que voltar tudo. 1702 
Não consertou. Não. O Hospital Regional do Litoral, a gestão responde Marcia, por favor. Não. To 1703 
falando Litoral. Em Guaraqueçaba tem falta de exames laboratoriais. A questão da potencialização 1704 
dos hospitais vai se dar pelo chamamento de concurso público, não tem jeito, porque a FUNEAS não 1705 
resolveu as situações de saúde. Eu vou me inscrever de novo porque a Mesa ta nervosa ali que eu 1706 
já to em cima do prazo, porque eu preciso falar sobre o Acórdão do Tribunal de Contas do Estado. 1707 
Marcelo (FUNEAS) Respondendo então a pergunta da Nathalia, em relação a liquidações, valores 1708 
de empenho; também a Marcia citou a diferença entre empenho e liquidação; foi a fala do Hermes 1709 
também. Então são sugestões de melhoria na questão, na verdade, a apresentação ela é feita do 1710 
terceiro quadrimestre. Então se houve liquidação de empenho, é porque o empenho havia sido feito 1711 
antes, ele não aparece aqui porque essa é a apresentação do último quadrimestre. Então também 1712 
houve empenho e não houve liquidação; houve liquidação e empenho tinha sido feito antes, então 1713 
isso responde essa questão. Uma sugestão que vocês colocaram, que é muito boa, que eu vou 1714 
passar aqui pro diretor financeiro, que a gente coloque uma coluna com os valores consolidados no 1715 
ano; então nós tínhamos no início do ano valor de tanto de orçamento, foi empenhado tanto, foi 1716 
liquidado tanto; isso dá uma demonstração cem por cento da realidade orçamentária. Isso aí é uma 1717 
sugestão que está sendo acatada, vamos trabalhar pra acertar. Na fala da Marcia, na pergunta, ela 1718 
colocou a questão de serviços terceiros pessoa jurídica porque que é muito maior que os outros. 1719 
Pessoa jurídica, empresas prestadoras de serviço, dentre elas segurança, limpeza, serviços 1720 
médicos, serviços de exames, água, luz, telefone. Então são pessoas jurídicas que prestam esse 1721 
tipo de serviço e também esse; alguns empenhos pra doze meses, então alguns contratos a gente 1722 
assina o contrato já faz o empenho dele pra doze meses, então aprece o valor empenhado o valor 1723 
alto. São esses empenhos pessoa jurídica, às vezes aparece empenho de pessoa jurídica às vezes 1724 
até aparece de pessoa física, pagamento direto a pessoas físicas, é outra rubrica orçamentária. 1725 
Então como eu falei, são sugestões de melhorias, no caso da consolidação dos dados nós vamos 1726 
apresentar. Na fala da Olga ela coloca a comissão orçamento constituiu pra verificação in loco as 1727 
denúncias, estamos acatando, vamos responder todas, vamos trabalhar pra que sejam resolvidos os 1728 
problemas. Nós sabemos que a maioria das coisas do dia-a-dia é problema que aparece, então nós 1729 
vamos trabalhar pra resolver esse tipo de problemas. Em relação a apresentação do relatório, acho 1730 
que você não citou nem uma posição. Em relação a apresentação do relatório com antecedência, 1731 
nós vamos encaminhar sim, então ele por e-mail, impresso, de alguma forma, pra chegar. Ta. Então 1732 
vamos acatar então pra Secretaria Executiva do Conselho e ela distribui. Ok. Então acho que estão 1733 
respondidas, quatro perguntas. A contabilidade, a contabilidade é fruto, esse contrato é fruto de 1734 
licitação. Nós não temos a contabilidade dentro da FUNEAS, ela é terceirizada e foi feita uma 1735 
licitação lá no passado, na gestão anterior, que eu não sei quando e pra mim também foi uma 1736 
surpresa muito desagradável. Hoje em dia as coisas funcionam muito pela internet, por e-mail, por 1737 
Whatsapp; mas é muito importante que a gente tenha a contabilidade aqui. Nós precisamos da folha, 1738 
essa empresa entrou em férias e só conseguimos falar com ela dia dezessete de janeiro, então é um 1739 
problema que nós já apresentamos no Conselho Curador e é mais um dos problemas que nós temos 1740 
que resolver, achar um meio pra que a gente possa trazer pra perto aqui de nós. Então, era isso que 1741 
eu tinha pra questão de resposta, não sei. Rangel (FEHOSPAR) Só um minutinho, acho que faltou 1742 
um item só, do raio-X. Allan (FUNEAS) Teve uma pequena confusão, o de Guaraqueçaba está 1743 
sendo consertado hoje, de fato ele ficou um tempo parado. Com relação ao Litoral, HRL, eu não 1744 
tenho notícia nenhuma. Nós tivemos um problema com o console que tá sendo usado um backup e 1745 
tivemos um problema com o ar condicionado do tomógrafo. De qualquer maneira todos servidores 1746 
usam avental de chumbo, com protetor de tireóide inclusive e dosímetro. Não é essa a informação. 1747 
Teve problema no console. Eu vou ver isso com mais, mas o que nós temos é que teve esse 1748 
problema do console, teve problema do ar condicionado do tomógrafo e só. Mas a gente vê. Sergio 1749 
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(SindSaude) Eu sou um dos diretores do SindSaude. O que eu queria fazer é sobre aquela denúncia 1750 
que foi feita pelo Ministério Público e que foi encaminhada aqui pra vocês também do Conselho 1751 
Estadual, sobre o CPPI. O CPPI, ele tá a anos praticamente fechado pra apuração de plasmas, pra 1752 
coleta de veneno da aranha marrom. Porque é feito a coleta das aranhas, aí é aplicado nos cavalos 1753 
pra fazer o anticorpo e colher o veneno, pra fazer o plasma, separar. E, esse convênio com o 1754 
Butantã não está tendo mais, desde dois mil e quatorze e a última remessa entregue para o Butantã 1755 
foi em dois mil e nove. Então quer dizer são dez anos, esse é um detalhe. Foram desprezados mais 1756 
de seiscentos quilos de plasmas, que dá mais ou menos nove mil frascos, ampolas, que pode ser, 1757 
que poderia ser passado para o público, poderia ser salvo mais pessoas com essa picada das 1758 
aranhas. Tem setores que foram feitas essas plasmas, desses locais que foram fechados que foram 1759 
fechado sem funcionário, só tem um funcionário que faz a captura dessas aranhas pela região, que é 1760 
entre o Estado do Paraná e Santa Catarina. Só tem um funcionário e geralmente precisa de quatro 1761 
pra fazer essa coleta de quinze em quinze dias. E, quantidade de soros que tem pra poder fazer pra 1762 
população, hoje, está precário. Só tem praticamente mais, tem dois lotes que vai vencer em dois mil 1763 
e dezenove dois mil e vinte. Se acabar esse plasma, acabou, não tem mais. Não foi feito mais coleta, 1764 
foi suspenso essa sangria dos cavalos em dezembro do ano passado. Em ao tem esse convênio, se 1765 
não tiver esse convênio com o Butantã não tem como contratar funcionário, que não tem nada. Eles 1766 
estão abandonados, todos eles abandonados. Tem partes da construção onde os cavalos ficam, o 1767 
lixo, locais de reparos que foram feitos e não foram terminados; então ta tudo precário, eles estão 1768 
largados lá. Concluindo, outros setores que fazem o controle, que fazem o plasma, controle de 1769 
qualidade de microbiologia, o controle de qualidade físico-químico e controle de qualidade biológico, 1770 
esses três setores estão fechados que são fundamentais pra poder fazer o plasma pra poder fazer 1771 
esse, demandar pro Instituto Butantã que era onde tinha feito o convênio antigamente. Então tem 1772 
três lugares que dá pra fazer esse convênio, que é o Instituto Butantã, a FUNED que é em Minas 1773 
Gerais, Fundação Ezequiel Dias, e o IVEP que é Instituto, desculpa. Concluí aqui. Jaqueline 1774 
(SindSaude) Eu gostaria de comentar sobre a explanação sobre a qualidade na gestão. Me choca 1775 
um pouco ver que no papel os números são muito bonitos, só que na realidade quando nós do 1776 
sindicato e eu sou lotada no Hospital Regional do Litoral, sempre estamos em visitação ns locais de 1777 
trabalho pra gente ver que a realidade, na qualidade de prestação de serviço não é tão bonita quanto 1778 
apresentada no papel. Eu vou dar um exemplo bem rápido, por exemplo, a central de materiais de 1779 
esterilização de materiais cirúrgicos do Hospital Regional do Litoral, todos os materiais da central de 1780 
materiais estão sucateados. Autoclave, diariamente dá problema. O maquinário que faz a lavagem 1781 
cirúrgica do material, dos materiais cirúrgicos, estão estragados a mais de um ano. Então assim, 1782 
material cirúrgico de alta complexidade; é bonito dizer fazemos transplante de órgãos mas o material 1783 
que esses órgãos são retirados são lavados à mão. Materiais de neurocirurgia, materiais 1784 
ortopédicos, que são materiais muito críticos, muito difíceis de serem lavados, são lavados à mão. 1785 
Então assim, a qualidade dessas, são feitas tantas cirurgias mês mas com que qualidade isso é 1786 
feito? Então, isso é muito grave, a gente sabe, o doutor que é cirurgião sabe que é muito grave e é 1787 
uma coisa que tem que ser sanada, não é um problema de uma semana, de um mês, é um problema 1788 
de mais de um ano. Irene (Fessmuc) Eu queria retomar, embora o Sergio tenha toda propriedade 1789 
pra falar do CPPI, mas ontem eu fiquei muito preocupada e desde ontem eu confesso que a gente 1790 
precisa tomar uma decisão, tomar alguma deliberação sobre o CPPI, porque ontem chegou na nossa 1791 
comissão a denúncia que o lixo hospitalar está sem recolhimento desde dezembro e que isso é 1792 
muito complicado e sem ter um depósito adequado, que qualquer pessoa pode entrar pelo que me 1793 
falaram. Veja, eu sou conselheira, ouvi uma denúncia e estou trazendo aqui, que eu entendo minha 1794 
responsabilidade e isso não dá pra esperar. Aí, com relação ao compito do ponto tanto apresentado 1795 
pelo responsável técnico da FUNEAS e pelo relatório, eu queria propor a este Conselho, desde já, 1796 
que paute na próxima reunião com a presença das pessoas que este Conselho indicou que sejam 1797 
convocados para estarem aqui e fazer minimamente o repasse desta reunião que vai acontecer lá na 1798 
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FUNEAS, acho que eu vi a pauta muito grande, com muita coisa interessante e do ponto de vista de 1799 
controle social, nós precisamos estar acompanhando par e passo isso. Então se nós temos pessoas 1800 
que nós indicamos, que não estão aqui hoje, que eu acho lamentável porque deveriam vir, ouvir, 1801 
endossar ou não, ou a gente convocar então pra próxima reunião do Conselho pra gente pensar 1802 
sobre isso um encaminhamento, porque hoje me parece que é uma apresentação e nós não temos 1803 
como fazer o encaminhamento em cima disso. Então a minha proposta é que todos os 1804 
encaminhamentos relação à FUNEAS seja, depois dessa reunião com o Conselho Curador, com o 1805 
devido relatório apresentado aqui. Luiz Delphim (Sindipetro) Sou da região do litoral também e só 1806 
queria pedir, acho que não é do conhecimento, não foi comunicado a vocês que esse quadrimestre 1807 
tinha que ter passado pela comissão de orçamento, que foi ontem. E, quanto eu me assustei aqui 1808 
pelos outros serviços de terceiros pessoas jurídica, não sei se a gente teria um jeito de nós 1809 
colocarmos uma divisão do que é serviço médico dentro desse item, entendeu? Separar alguma 1810 
coisa, senão fica o volume muito grande dentro de um especificado serviço só e aí a gente não sabe 1811 
se é jurídico, se é serviço de terceiros, se é médico, porque a gente é leigo nessa questão e o valor 1812 
que é muito alto desse serviço. Acho que é por isso que ta dando essa confusão toda aí. Quanto ao 1813 
raio-X, eu acho que o doutor deve estar sabendo lá do HRL, é mais a parte de automação, porque 1814 
talvez a imagem que tenha sido captada não ta indo pro sistema, então, a pessoa tira, sai da sala, 1815 
não vai pro sistema e ainda tem que voltar pra tirar novamente a imagem. Então o paciente tira duas, 1816 
três, até quatro vezes um raio-X pra mesma coisa, só pra ajudar, tá bom? E agradecer vocês aí que 1817 
estão vindo, pegando uma coisa que vocês quase não tinham conhecimento, que a gente tem que 1818 
ter esse discernimento, porque quem saiu tava sabendo o que tava acontecendo e fazendo, agora 1819 
vocês estão chegando e vão assumir uma coisa que ta andando, eu entendo que nós temos que dar 1820 
um crédito maior. Felicidades pra todos aí. Rangel (FEHOSPAR) Mas o bom senso sempre é bom, 1821 
né Delphim? Isso mesmo. Marcelo (FUNEAS) A questão da denúncia sobre o CPPI, sobre produção 1822 
de plasma, eu consultei aqui o doutor Allan da diretoria técnica e nós temos que nos aprofundar 1823 
nesse sentido, Nós não tínhamos, quando iniciamos, muitos contratos em vigência, muitos 1824 
pagamentos são feitos em, até complementando aqui e respondendo já a fala aqui do Delphim do 1825 
Sindipetro, do segmento do usuário, muitos contratos eles não tiveram uma renovação. Então muitos 1826 
pagamentos de reconhecimento de dívida. Então apresentação das contas, reconhecimento de 1827 
dívidas, não houve um planejamento anterior em questão de licitação, então essa é uma realidade 1828 
que realmente nos assusta e muitas surpresas acontecem e aparecem no dia-a-dia. No caso da 1829 
autoclave, do Hospital do Litoral, no dia que surgiu o problema, o diretora administrativo, o Helder ta 1830 
aqui, desceu até o Hospital Regional do Litoral, foi até Paranaguá, a gente usa o termo descer 1831 
porque é descer a serra, então foi até Paranaguá, aquela semana ele foi lá acho que uns três ou 1832 
quatro dias seguidos, os problemas vão aparecendo, a gente vai indo in loco pra resolver e no 1833 
mesmo dia a autoclave voltou a funcionar. Então, fazem parte desses problemas. A questão dos 1834 
contratos, da falta de contrato, que nós estamos como eu disse correndo atrás do tempo todo dia pra 1835 
fazer pagamentos, regularizarmos orçamentária. Em relação a pauta do Conselho Curador que foi 1836 
colocado aqui, é bem extensa, tem outros assuntos, bem como aqui as informações foram prestadas 1837 
no Conselho Estadual de Saúde, todas as informações estão disponíveis mesmo fora de horários de 1838 
reunião, estamos lá com as portas abertas na Avenida João Gualberto dezoito oitenta e um, sala 1839 
vinte zero dois, pra atender qualquer conselheiro, qualquer cidadão que deseja obter informações 1840 
em relação a gestão da FUNEAS. Esse é o preceito número um do prefeito Beto Preto quando 1841 
assumiu a prefeitura lá em Apucarana, ele colocou a transparência em todos os âmbitos e nós da 1842 
Secretaria da Fazenda sempre pautamos por dar transparência total a todos os atos, a divulgação de 1843 
todos os atos também. Então, essa é uma proposta do governador, que nós tenhamos esse perfil 1844 
como número um, de fazermos as contas andarem em dia e acima de tudo demonstrarmos as 1845 
transparências, a transparência demonstrarmos as contas. Então se nós precisarmos de algum 1846 
relatório, pra algum conselheiro, algum cidadão que deseja informação, como nós citamos a nossa 1847 
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contabilidade não é ali dentro, mas ela está aberta no horário comercial pra nos atender, relatório de 1848 
fornecedores ou por telefone ou por e-mail, da forma que vocês julgarem que seja satisfatória nós 1849 
vamos buscar e divulgar. Então só queria ressaltar isso, essa é uma apresentação do terceiro 1850 
quadrimestre da gestão anterior, nós reconhecemos também o que a gestão anterior lutou pra que 1851 
fosse feito, nós encontramos algumas, em relação a repasses de recursos, até o Hélcio tava citando 1852 
aqui pra nós, muitos ficaram acumulados, foram feitos mais no final do ano e isso explica também 1853 
muito desse atraso nos pagamentos. Então era isso que eu queria dizer em relação a essas 1854 
perguntas. Não sei, na primeira rodada eu fui mais objetivo, mais efetivo na anotação, na segunda 1855 
eu falhei um pouco, então se ficou alguma coisa a responder, peço que façam de novo a pergunta. 1856 
Só um minuto que o Hélcio tem uma palavra aqui pra complementar. Hélcio (FUNEAS) Em relação 1857 
a fala do Delphim, o serviço terceiros pessoa jurídica, ali ta englobado serviços de limpeza, 1858 
vigilância, tudo que, água, luz, telefone, o serviço médico ta em outra rubrica, não ta ali, ele ta em 1859 
outra separada, é oitenta e nove cinquenta. E, ali tem valores expressivos em função da gente 1860 
empenhar, costume de empenhar por estimativa, todo contrato, às vezes por seis meses, às vezes 1861 
por um ano, então por isso que tem valores elevados ali. Então a referência ali maior é valor 1862 
liquidado, no quadrimestre, que dá divergência em relação ao valor empenhado em função de que o 1863 
valor empenhado é de setembro a dezembro, o valor de liquidado é de empenhos de janeiro, 1864 
fevereiro, março, que por algum motivo ficou represado lá e foi liquidado somente dentro daquele 1865 
quadrimestre, por isso o valor liquidados é muitas vezes maior que o empenhado. Em nenhum 1866 
momento é liquidado uma despesa sem prévio empenho na FUNEAS, apesar da FUNEAS estar 1867 
desobrigada a fazer empenho. Nós fazemos empenho lá para fins de controle, porque como é 1868 
contrato de gestão, o contrato de gestão está atrelado a uma dotação aqui da SESA, então nós 1869 
fazemos empenho lá pra controlar o saldo das rubricas e do contrato de gestão. Marcelo (FUNEAS) 1870 
Isso é importante citar, eu quero complementar também que todo rito administrativo, do direito 1871 
administrativo da administração pública ela é seguida pela FUNEAS. A FUNEAS é uma entidade 1872 
criada por lei, é uma entidade estatal de direito privado, porém todo rito é seguido em relação a 1873 
seguir o que está preconizado na administração pública. Malu (Assempa) Presidente, só vou fazer 1874 
uma sugestão (F16) Microfone é uma novela né, se não gravar um capitulo perde, minha sugestão é 1875 
que tenha pauta permanente neste pleno do conselho curador da Funeas , ta, no município nós 1876 
temos pauta permanente da FIES então a minha sugestão é que tenha pauta permanente no 1877 
conselho curador também, é isso. Olga (SINDSAUDE) Tem um acordo tribunal do estado, que é o 1878 
três, três, quatro meia de dois mil e dezoito ele foi publicado agora em fevereiro ele tá la na pagina 1879 
do tribunal de constas do estado que fala sobre a situação da prestação de contas da FUNEAS, e 1880 
ele apontou restrição em varias questões, atendimento de prazo de pra envio de prestações de 1881 
contas, formalização do processo, ou seja não tem documentos, atendimento do prazo dos envios de 1882 
dados quadrimestrais pra cada um dos módulos intrigante do sistema do tribunal de contas, 1883 
comparativo dos saldos do balanço patrimonial e do resultado liquido do exercício, entre a diferença 1884 
entre o sistema do tribunal e os demonstrativos que foram encaminhado, e analise financeira e 1885 
patrimonial inviabilizada e  o relatório de controle  interno não encaminhado para o tribunal de 1886 
contas, houve o recursos por parte da FUNEAS, mas o tribunal de contas manteve a posição, ele 1887 
aprovou mas com ressalvas com relação a inconsistência desses resultados e do relatório, manteve 1888 
a ausência do parecer do controle interno da controladoria geral do estado, e inconsistência no 1889 
resultado, então determino a FUNEAS a presidência multas, para o ex presidente em relação a 1890 
essas inconsistências, diante desse acordo o conselho curador marcou um reunião para dia oito de 1891 
março para vários itens, discutir a prorrogação do contrato de gestão, o quadro situacional da gestão 1892 
encontrado em janeiro de dois mil e dezenove, pagamentos em atraso, que já foi colocado aqui, 1893 
pagamento como reconhecimento de divida, restos a pagar de dois mil e dezoito, esse serviço de 1894 
contabilidade que ela é de Espírito Santo, inconsistência no serviço de integrar no tribunal de contas, 1895 
falta de solução tecnológicas, ausência de plano de carreira e salário, ausência da regulamentação 1896 
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da descrição e requisito para cargo de direção, chefia e estacionamento, processo licitatório e todas 1897 
as unidades hospitalares, com bens e móveis e tudo mais, então a solicitação que eu faço, reiterar 1898 
as vezes, é que a FUNEAS compareça nas reuniões do conselho, inclusive na comissão do 1899 
orçamento, para que a gente possa fazer essas discussões, já com os relatórios com os relatórios 1900 
encaminhados e para que a gente possa fazer um estudo e já apresentar um relatório da comissão 1901 
do orçamento, então são essas as observações que a gente tem a fazer e também retomar aqui que 1902 
a gente tem pedido insistentemente, para Funeas em relação a essa gestão financeira e gestão de 1903 
pessoas das unidades, obrigada. Nestor (SESA) É muito claro que a gente tem uma serie de coisas 1904 
na Funeas que a gente precisa discutir e avançar na situação dos problemas, me chama atenção 1905 
situação do lixo, já conversei com o Alan e com o Marcelo, porque essa é uma questão que dá pra 1906 
ser resolvida hoje, então eu vou tentar dá um encaminhamento com eles aqui pra resolver já.  A 1907 
gente vai verificar o que é, porque é uma denuncia, a gente vai verificar o que é processo de trabalho 1908 
e o que é da empresa, temos que ver essas questões, mas é muito claro que a gente tá também a 1909 
cinquenta e oito dias, tem muitas coisas que a gente ta discutindo, CPP é uma questão que muito 1910 
me preocupa particularmente, sabemos dessa situação do investimento que precisa ser feito, da 1911 
disponibilidade financeira o financiamento que tem na caixa econômica, nós estamos constituindo 1912 
um grupo técnico de estudo pra gerar uma proposta ali na frente, então ter o diagnostico completo, a 1913 
gente tem o que teve da transição, tem o que a gente viu até hoje, tem o que a gente ta conversando 1914 
com todo mundo inclusive no conselho e tem o que a gente tem de mentalidade futuro, se eu falar 1915 
qualquer coisa vai ser bobagem, então a gente vai com certeza trazer as discussões a presidência 1916 
da Funeas, vai pentear isso, vai liderar esse processo e a gente vai com certeza ter uma proposta 1917 
muito clara e concreta com questão da CPPI, sai da CPPI e volto pra questão Funeas como um todo, 1918 
tomando liberdade na frente do Marcelo, na frente do Alan, na frente do Elcio e do Elder, que são os 1919 
diretores constituídos, é um a empresa mais Funeas é a secretaria de saúde, ela é uma fundação 1920 
estatal, tá no nome, fundação estatal que presta serviços que foi imaginada e oi pensada em uma 1921 
determinada situação, houve problemas, houve uma imprecação, mas que quando a gente  recebeu 1922 
mil encomendado governador vamos sanear o negócio, vamos resolver os problemas que existem, 1923 
de curto prazo, curtíssimo prazo, médio prazo e longo prazo, tem problemas de  iniciativa imediata, 1924 
como por exemplo essa questão do lixo, vamos reivindicar já, e tem algumas iniciativas que existem 1925 
um certo planejamento a gente não pose simplesmente tomar a iniciativa e fazer, porque a lei não 1926 
permite, mas já estão sendo tomadas, então tava conversando aqui como Marcelo, acho 1927 
importantíssimo a Funeas fazer parte na comissão, isso é publico notório, o que o Marcelo já colocou 1928 
aqui também em relação aos relatórios virem antes para poderem ser analisados, perfeito, então ao 1929 
tem problema nenhum a gente encaminha antes, eu vou cobrar junto aqui, faço parte do conselho 1930 
curador, na verdade eu sou um dos membros natos lá do conselho curador,  vamos fazer essas 1931 
discussões, junto com os representantes de todos os seguimentos que estão o conselho curador e 1932 
não temos duvidas de e é importante falar que a Funeas de uma maneira muito bem organizada ela 1933 
é um bom instrumento de gestão, ela não é um instrumento de gestão em si é importante colocar, 1934 
que tem representantes de todos os seguimentos da cidade, inclusive o conselho está representando 1935 
lá, então tomas as decisões pra onde vai partir, então não tenho duvida de que ela pode ser um 1936 
excelente instrumento de gestão, volto a dizer, ela não é a gestão em si, ela é a  feita com linha 1937 
gerais do poder instituído pelo estado, governador e secretario de saúde, e gestor do sistema único 1938 
de saúde do estado do Paraná, isso é muito importante de dizer, porque as vezes tem um outro 1939 
entendimento que a Funeas está deslocado né Marcelo, é um outro ente, tem vida própria, não neste 1940 
governo, comando único, isso eu posso garantir pra vocês, tem discussão, tem debate, tem cabeças 1941 
pensantes, tem um auditoria muito bem instituída, mas tem um comando único, o secretario Beto 1942 
Preto é o comandante do negocio, isso é importante de falar com os conselheiros, nós vamos 1943 
avançar em discussão durante todo esse período que a gente estiver a frente, ta bom, saio do papel 1944 
volto por papel. Rangel (FEHOSPAR) Obrigado Nestor,  Marcelo tem mais algum apontamento? 1945 
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Não. Então agradecer, Marcelo, Doutor Alan, Elcio e Vitor, muito obrigado, realmente sempre é bom, 1946 
e eu acho que aquela questão lá nós temos que resolver, decidir o local, pessoal regimental, dez 1947 
minutos de intervalo. (F17)  Rangel (FEHOSPAR) Conselheiros e conselheiras vamos retornar. 1948 
Carmen o Mauricio, conselheiros vamos verificar o quórum, Carlinha verificar quórum pra gente. 1949 
Carla (secretaria executiva) contagem de quorum, vinte e seis quórum adequado. Rangel 1950 
(FEHOSPAR) Vinte e seis quórum adequado, então vamos lá. Goreti (SESA) Presidente, gostaria 1951 
de comunicar esse plenário que como a minha argumentação pra o pedido de vista foi em relação ao 1952 
que e consta no regimento interno do parágrafo primeiro do artigo sexto e capitulo terceiro do 1953 
regimento que eu já citei anteriormente, eu aproveitei o horário do almoço para averiguar a situação, 1954 
uma analise jurídica da questão e sensibilizada com as manifestações de inúmeros conselheiros 1955 
preocupados com o processo de realização das conferencias municipais de saúde e da nossa 1956 
conferência e retiro meu pedido de vista presidente, e quero que esse plenário acate o meu pedido 1957 
senhor presidente, infelizmente esse parágrafo que eu usei como argumento para embasar o meu 1958 
pedido ele está, como posso dizer, ele está, ele já está revogado, está revogado, porque este 1959 
decreto citado no parágrafo primeiro, trinta e nove zero nove de dois mil e doze, ele já está 1960 
revogado, ele apenas revogou decreto anterior que institui o conselho estadual de saúde e revoga na 1961 
integra, então quando foi feito esse regimento  atual, vigente, infelizmente o conselho não observou 1962 
essa questão, que esse regimento e do dia dezesseis de dezembro de dois mil e dezesseis e essa 1963 
revogação é d dois mil e doze, certo, então como já há uma revogação cai por terra o decreto, cai 1964 
por terra a minha argumentação, quero pedir desculpa qualquer, enfim, dano causado ai no processo 1965 
da conferencia. Rangel (FEHOSPAR) Muito obrigada Goreti, eu vou colocar em votação, Rosita está 1966 
inscrita, Rosita, deixa só eu colocar em votação, é sobre isso ou não ? então por contrastes ? tudo 1967 
bem vamos lá, desculpa é que eu não tinha visto você, Irene. Irene (FESSMUC) Na verdade eu não 1968 
sei se é uma questão de ordem ou de esclarecimento, ela tira o pedido de vistas, antes do pedido de 1969 
vistas tinha sido aprovado nesse pleno que nós iríamos ouvir considerações apontamentos no texto 1970 
por parte da gestão, e ai  gestão começou a fazer apontamentos e nesse ponto parou, então eu não 1971 
sei se tem mais apontamentos, a gente vai votar a retirada do ponto de vista amanhã ou não,  1972 
segunda coisa que eu acho que precede ante dessa votação pra gente votar bem consciente na 1973 
votação pra gente votar bem consciente, tinha um outro ponto  que foi suspenso ao pedido de vista 1974 
que é do regimento e diante do nosso horário eu acho que a gente tem , ela tira o pedido de vista 1975 
mas os pontos na minha avaliação eles continuam sobre a mesa e a gente não vai retomar agora, é 1976 
isso que eu quero entender, a gente vai fazer a votação agora de acatar a retirada do pedido de vista 1977 
mas os pontos ficam pra próxima reunião do mesmo jeito ou o que ? eu não estou entendendo.  1978 
Rangel (FEHOSPAR) Tudo bem, eu posso explicar, vamos fazer, eu entendo a duvida da 1979 
conselheira Irene, realmente é confuso mesmo, mas a gente tem que fazer por partes, primeiro 1980 
vamos aceitar o não o pedido da conselheira Goreti, fizemos esse ponto, daí vem o próximo assim, a 1981 
eu quero votar a pauta ai a gente vota a inclusão de pauta novamente, ai vamos colocar inclusão de 1982 
pauta novamente, que pode ser também, não tem problema. Marcelo (CREF-9) Então só pra 1983 
esclarecer conselheiro o processo foi parado porque houve uma solicitação de vistas do processo, o 1984 
ponto de pauta regimentalmente foi vencido porque foi feito o pedido de vista naquele 1985 
momento,então a pauta se seguiu, aquele ponto de pauta hoje foi vencido, então o que a gente 1986 
precisa resolver primeiro é votar se o conselho acata a retirada do pedido de vista da conselheira ou 1987 
não, se o conselho acatar ai vai ser feito o tramite que o conselho, o ponto foi vencido, não pessoal 1988 
na reunião de hoje o ponto foi vencido, mas não é que aprovaram nada não. Rangel (FEHOSPAR) 1989 
Pessoal vamos respeitar, o Marcelo ta explicando, vocês vão ver que vai dar na sequência vai dar do 1990 
jeito que todos querem, vamos lá Marcelo (CREF-9) Pessoal então, se é pedido de vista, o ponto ele 1991 
fica suspenso e ele é vencido nessa reunião, porque o ponto fica para a próxima e ponto, como ela 1992 
ta solicitando o pedido de retirada de vista, ai é o plenário que vai decidir o encaminhamento que ai 1993 
ser dado, primeiro tem que ver se o plenário acata o pedido de vista que foi feito anteriormente. 1994 
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Rangel (FEHOSPAR) Bom, eu vou pedir desculpa agora eu não vou deixar ninguém falar mais. 1995 
Vamos lá, primeiro contraste, aceitação retirada de pedido de vista referente a pauta da conferência, 1996 
sexto assunto conferencia estadual de saúde do Paraná, ta , feito pela conselheira Goreti, quem 1997 
aprova por contaste favoráveis processo de votação, Os contrários ? abstenções ? Aprovado, ta a 1998 
Rosita tinha pedido uma palavra, pois não Rosita. Rosita (FEMIPA) Não, eu queria pedir a 1999 
manutenção desse tema, porque inclusive eu estava inscrita quando a Goreti, então eu gostaria de 2000 
pedir a manutenção até pra eu poder fazer o uso da palavra, tá. Rangel (FEHOSPAR) Agora então a 2001 
votação pra voltar o assunto na pauta. Por contraste? Favoráveis? Contrários ? Abstenções? Então 2002 
voltou a pauta, então agora o que é que diz a pauta, né o Marcelo tava  trabalhando a questão que 2003 
esse documento foi encaminhado para todos os conselheiros  e que tinha que dá o retorno até dia 2004 
trinta Marcelo ? De janeiro ? Primeiro de Fevereiro, obrigada Carlinha, se tiver alguma alteração ou 2005 
não,se caso não tivesse alteração, como todo mundo já tinha avistado, é só colocar pra aprovação , 2006 
tudo bem ? então é nesse ponto que nós paramos então também foi votado a questão, bem parando 2007 
esse ponto agora é assim, essa pauta agora ou pro final, e o Nestor quer a palavra agora eu vou dar 2008 
pra ele, e depois vamos retomar aqui. Nestor (SESA) Então pra não perder o fio da miada que a 2009 
gente antecipe essa pauta pra agora e a gente já termine o assunto. Rangel (FEHOSPAR) Então 2010 
novamente em regime de votação, contrários e Abstenções? Então pode registrar o vota da 2011 
conselheira Irene mas foi aprovado. Irene (FESSMUC)  Eu quero registrar meu voto contrario, 2012 
recebemos uma convocação para uma reunião que se  encerra as dezesseis e trinta, agora são 2013 
dezesseis e vinte e seis, então a cinco minutos do final da reunia, um tema que estava acalorado no 2014 
inicio da reunião, voltar a se discutido rapidamente em cinco minutos, quando tem conselheiros que 2015 
já foram embora, poruqe receberam uma convocação, também não estou aqui defendendo, porque o 2016 
conselheiro saio cinco minutos mais cedo, mas tem conselheiros que já foram embora sabendo que 2017 
esse ponto não iria mais ser discutida, é isso Rangel (FEHOSPAR) Sabendo em relação de horário 2018 
que a mesa já estava cientes disso, minha proposta é que a gente estenda essa reunião até as 2019 
dezessete horas, em processo de votação, favoráveis e por contrates ? eu preciso de qualquer forma 2020 
estender, se vai dar tempo ou não isso depois nós vamos ver, os contrários ? Abstenções ? 2021 
Aprovado, então agora retoma no ponto que foi colocado em votação, que ia ser discutido ponto a 2022 
ponto, pelo que eu tinha entendido o único ponta da gestão que tinha a alteração era o ponto que a 2023 
conselheira Goreti tinha colocado, tá, porque depois, tá tudo bem, o que eu tinha entendido, bem 2024 
claro, mas daí parou, mas podemos dar sequência agora, continuamos daquele ponto agora, então 2025 
vamos lá.  Marcelo (CREF-9) Pessoal, só antes como tinha sido um ponto que o pessoa estava 2026 
tendo dificuldade de entender, dificuldade de saber as informações da conferencia, então na pagina 2027 
da SESA, no link do conselho estadual de saúde aqui tem todas as informações referentes a décima 2028 
segunda  conferência estadual de saúde, o pessoal de comunicação levantou que o pessoal não 2029 
tava tendo acesso, que não sabia, então todas as resoluções aprovadas  e a Data de todas as 2030 
conferencias municipais que estão sendo realizadas de dois de janeiro a quinze de abril, então quem 2031 
quiser, qualquer informação,transparência total dessa comissão em relação a processo de 2032 
organização. Rangel (FEHOSPAR) Goreti, eu não sei como vai ser daí, se ai ser o Nestor, porque 2033 
daí só ela tinha inscrito, e a Rosita depois, ela e a Rosita, mais algum apontamento ? Goreti mais 2034 
alguma coisa depois disso ? Marcelo (CREF-9) Então a gente ta colocando ali em tela pra que 2035 
vocês possam visualizar o regulamento, lembrando que esse documento foi encaminhado para todos 2036 
(as), para que vocês pudessem fazer as suas deliberações e contribuições, então pessoal como 2037 
tinha um apontamento inicialmente da conselheira Gorethi, inclusão ali de órgãos, instituições para o 2038 
conselho estadual de saúde do Paraná, no texto original tava  que provável o regulamento sem 2039 
essas informações, então isso é um adendo que está sendo colocado, então com algum 2040 
apontamento de alguém, de algum conselheiro ou conselheira, conselheira Palmira, pessoal  2041 
lembrando que foi aprovado por esse pleno que seria aberto para discussão dos pontos que vocês 2042 
levantaram, só um pouquinho, por isso que eles estão abrindo para discussão, era pra vir para 2043 
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aprovação, esse pleno aprovou a gestão e não participou da discussão que seria em aberto para 2044 
discussão de pontos, mas não foi aberto antes da votação. Palmira (Fesmepar) Não é pra levantar 2045 
polemica, tá, só que é só pra corrigir, quatro anos de mandato de dois mil e vinte e dois mil e vinte e 2046 
um, dois mil vinte e dois e dois mil e vinte e três, se não só temos que coloca o mês. Rangel 2047 
(FEHOSPAR) Não é assim que é contado, é vinte , vinte e um, vinte e dois, vinte e três e vinte e 2048 
quatro, é assim que é contado, nós fizemos o cálculo na comissão organizadora. Palmira 2049 
(Fesmepar) Não, então vamos contar com o governo do estado, o governo do estado também é 2050 
quatro anos, é dois e dezenove, dois mil e vinte, dois mil e vinte e um, dois mil e vinte e dois tem 2051 
eleição, dois mil e vinte e três começa outro mandato, é o governo do  estado, vamos contar, o ano 2052 
encerrasse no dia trinta e um de dezembro  se for dessa maneira com quatro anos de mandato, da 2053 
maneira que está ali nós temos que colocar o mês, se não nós temos que findar em dois mil e vinte e 2054 
três. Marcelo (CREF-9) Pessoal então só respondendo a questão da conselheira Palmira. Rangel 2055 
(FEHSOPAR) Quer que coloque um mês lá ? Palmira (Fesmepar) Se for da maneira que está ali, 2056 
seria de fevereiro de dois vinte a fevereiro de dois mil e vinte e quatro, porque o ano finda em 2057 
dezembro. Rangel (FEHOSPAR) Ótimo. Marcelo (CREF-9)  Só esclarecendo a questão é o 2058 
seguinte, mandato do poder legislativo e executivo do estado do Paraná é de quatro anos inicia- se 2059 
dia primeiro de janeiro de dois mil e dezenove e findasse no daí trinta e um de dezembro do dois mil 2060 
e vinte e três, o mandato do conselho estadual de saúde, não  inicia dia primeiro de janeiro, se a 2061 
gente pegar o decreto que regulamentar a nomeação do conselho e a posse foi dia vinte e quatro ou 2062 
vinte e cinco de fevereiro de dois mil e dezesseis, então se nós colocarmos  que o findado dessa 2063 
gestão é trinta e um de dezembro, nós descumprimos a lei de quatro anos, porque não vai fechar 2064 
quaro anos de mandato de conselho , e a lei ela é  soberana, é maior que decreto é maior que 2065 
resolução, então se o conselho tomou posse no dia vinte  e quatro de fevereiro e é isso que eu 2066 
levantei de manhã o mandato do conselho é a te dia vinte e três de dois mil e vinte, só to explicando 2067 
pra depois não falarem, a por que isso, por que aquilo. Rangel (FEHOSPAR) Então vamos lá, 2068 
Marcia e na fala da Marcia esse assunto, o regulamento do processo regimental. Marcia (Pastoral 2069 
da Saúde) Se for  colocar o mês ali fica correto, se não vai ser assim, dois mil e vinte, vinte e um e 2070 
vinte e três. Rangel (FEHOSPAR) Ótimo, da nossa parte acho q é isso. Em regimento de votação, 2071 
por contraste, vamos contar Mauricio, então vamos lá. Favoráveis, aprovação do regulamento do 2072 
processo eleitoral, das entidades do conselho estadual de saúde, gestão dois mil, desculpa, pra 2073 
entidades, órgãos, instituições, gestão de fevereiro dois mil e vinte a fevereiro de dois mil e vinte e 2074 
quatro, favoráveis por favor. Contrários ? abstenções? Duas abstenções. Aprovado. Marcelo. 2075 
Marcelo(CREF-9) Então pessoal só pra deixa claro, assim que  a resolução tive ido homologada, 2076 
assinada pelo presidente, que já foi aprovada, mas ele vai assinar, e depois vamos aplicar no diário 2077 
oficial, será disponibilizado naquele link que eu passei pra vocês e peço a secretaria executiva que 2078 
encaminhe por e-mail para que todos tenham o documento em mãos, próximo item da pauta, 2079 
regimento interno, então a comissão na terça-feira conclui o documento para que a gente possa 2080 
aprecias hoje para que a gente possa discutir já ele, então a minuta da resolução, né, porque ela 2081 
ainda não está aprovado por nós, vou pular os considerando, então o que essa minuta resolve, 2082 
aprovar o regimento interno  da décima segunda conferencia estadual de saúde do Paraná, a ser 2083 
realizada no período de onze a treze de junho de dois mil e dezenove com o tema central, 2084 
democracia e saúde, saúde como direito consolidação e financiamento do SUS, regimento interno da 2085 
décima segunda conferencia estadual de saúde do Paraná, Capitulo um, dos (as) delegados, artigo  2086 
primeiro, são considerados delegados e delegadas, para a décima segunda conferencia estadual de 2087 
saúde do Paraná os(a) representantes das cidades e órgãos e instituições  eleitos e eleitas e 2088 
inscritos segundo critérios previamente estabelecido durante  a segunda conferencia estadual de 2089 
saúde, resolução CES/PR doze de dois mil e dezoito, que se credenciarem das dez as e dezenove 2090 
horas no primeiro dia da décima segunda conferencia estadual de saúde do Paraná, parágrafo 2091 
primeiro, o que credenciamento dos das suplentes como delegados e delegadas para a décima 2092 
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segunda conferencia estadual de saúde do Paraná, em substituição aos titulares ausentes será 2093 
realizado das dez as dezenove horas do dia doze de junho de dois mil e dezenove na décima 2094 
segunda conferência estadual de saúde do Paraná segundo as vagas remanescentes serão 2095 
redistribuída entre os, as suplentes, os quais seus respectivos titulares foram recredenciados  2096 
respeitando seu limite de vagas e a segunda conferência estadual de saúde, sendo realizado das 2097 
onze as doze horas do dia onze de junho de dois mil e dezenove, inciso um, na eventualidade de 2098 
haver um numero de suplente maior do que a de vagas remanescentes o processo de escolhas dará 2099 
através de processo eleitoral, o qual será coordenado por um representante da comissão 2100 
organizadora da décima segunda conferencia estadual de saúde desde que nãos seja do mesmo 2101 
seguimento. Parágrafo terceiro, a suplente que passar para a condição de titular deverá assumir as 2102 
opções dos painéis  temáticos e grupos de trabalhos escolhidos pelo titular no ato da inscrição 2103 
garantindo a qualidade, parágrafo quarto, todo delegado e delegada quando do seu credenciamento 2104 
receberá o material referente a décima segunda conferencia estadual de saúde do Paraná. 2105 
Parágrafo quinto, os(as) delegadas representantes do seguimentos dos usuários e trabalhadores e 2106 
trabalhadoras. (F18) Marcelo (CREF-9)  No ato do credenciamento receberam seu voucher para 2107 
alimentação correspondente aos dias do evento. Capitulo dois, dos das observadoras, artigo 2108 
segundo,os observadores e as observadoras previamente inscritos, faram seu credenciamento das 2109 
dez as quatorze horas do dia onze de junho de dois mil e dezenove, conforme regulamento da 2110 
décima segunda conferencia estadual de saúde do Paraná aprovada através da resolução do 2111 
CES/PR zero doze de dois mil e dezoito de vinte e sete de setembro de dois mil e dezoito. Parágrafo 2112 
único, no caso de haver vagas remanescentes os observadores e as observadoras poderão fazer 2113 
sua inscrição e credenciamento das quinze as dezenove horas no dia onze de junho de dois mil e 2114 
dezenove. Capitulo três da programação, artigo terceiro, a décima segunda conferência estadual de 2115 
saúde do Paraná terá a seguinte programação, onze de junho de dois mil e dezenove, terça-feira, 2116 
das oito e meia as doze, reunião do pleno do conselho estadual de saúde, das dez as dezenove, 2117 
credenciamento dos das delegados e delegadas, das dez as quatorze credenciamento dos 2118 
observadores, das quinze as dezessete painéis temático, das quinze as dezenove inscrição de 2119 
observadores relacionados as vagas remanescente, das dezessete as dezessete e quarenta e cinco 2120 
coffee break, as dezoito horas abertura oficial do evento, doze de junho de dois mil e dezenove, 2121 
quarta-feira das oito as oito e trinta leitura da resolução, ai ela vai ser aprovada, de dois mil e 2122 
dezenove, regimento da décima segunda conferencia estadual de saúde do Paraná, das oito e meia 2123 
as dez, palestra magna, democracia e saúde, saúde como direito, consolidação e financiamento do 2124 
SUS, das dez as doze horas mesa redonda, das  dez as doze horas credenciamento dos, das 2125 
delegados suplentes, das doze as treze e trinta almoço, treze e trinta as dezessete trabalhos de 2126 
grupo, dezessete a sete e vinte e quatro coffee break, dezessete e trinta as dezenove eleição das 2127 
entidade para compor o CES/PR  gestão dois e vinte dois mil e vinte e quatro, então ali já coloca 2128 
fevereiro, fevereiro, das  dezenove as vinte horas, eleições das e dos delegados para a décima sexta 2129 
conferencia estadual de saúde do Paraná de dois mil e dezenove, por isso que todo mundo vai fazer 2130 
esse horário, você não é bagunceira, a final meio dia ate três e trinta almoço continua sendo a 2131 
plenária final a homologação das entidades para compor o CES/PR gestão fevereiro dois vinte e 2132 
fevereiro dois mil e vinte e quatro, homologação dos das delegadas da décima sexta conferencia 2133 
nacional de saúde e encerramento,  capitulo quatro dos painéis sistemáticos, artigo quarto serão 2134 
organizados quinze painéis temáticos divididos pelos dois temáticos da décima segunda conferência 2135 
estadual de saúde do Paraná com o numero de participantes definidos, conforme a disponibilidade  2136 
do local, inciso um, desafios e perspectivas  do fortalecimento do SUS, inciso dois, financiamento, 2137 
garantia de recurso e investimento em saúde, inciso três, controle social da saúde, consolidando 2138 
avanços e a importância da democracia na defesa da saúde. Parágrafo primeiro, a organização dos 2139 
painéis temáticos são de responsabilidade da comissão organizadora da décima segunda 2140 
conferencia estadual de saúde e do conselho estadual de saúde, parágrafo segundo, os painéis 2141 
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temáticos serão realizados no dia onze de junho de dois mil e dezenove, da quinze as dezessete 2142 
horas em locais a serem amplamente divulgado, artigo quinto, a opção de inscrição para os painéis 2143 
temáticos será feitas no momento do preenchimento da ficha de inscrição dos delegados e 2144 
delegadas, garantindo  a representação dos difrentes seguimentos, parágrafo primeiro, na opções 2145 
dos temas a ordem de preferência seguira o seguinte critério, não havendo vaga, o tema a ser 2146 
escolhido será indicado uma segunda opção e assim sucessivamente, Parágrafo segundo, serão 2147 
aceitas as inscrições de observadores e observadoras nos painéis temáticos distribuídos na sala 2148 
conforme disponibilidade do local, artigo  sexto, as memórias do painéis temáticos, serão ser 2149 
entregues a comissões de sistematização e relatoria da décima segunda conferencia regional 2150 
estadual de saúde,a te as dezenove horas do daí onze de junho de dois mil e dezenove, gerados por 2151 
meio do programa Word for Windows  ou Libre Office com fonte arial tamanho doze, espaço de um e 2152 
meio, margem superior esquerda com dois centímetros e inferior direita com um virgula cinco 2153 
centímetros, Maximo de duas paginas, os quais  serão anexados ao relatório final da décima 2154 
segunda conferencia estadual de saúde. Capitulo cinco, dos grupos de trabalho, artigo sétimo, os 2155 
grupos de trabalhos discutiram, as propostas de eixos indicados para de bate os mesmos serão 2156 
automaticamente indicados de acordo com a escolha dos painéis temáticos que será feito no ato tá 2157 
inscrição em numero limitado e sempre procurando resguardar  sua participação com conformidade 2158 
em artigo quatorze parágrafo terceiro do regulamento da décima segunda conferência estadual de 2159 
saúde do Paraná, parágrafo primeiro as propostas submetidas aos grupos de trabalho poderão ser 2160 
inciso um aprovado, inciso  dois aprovada com supressão parcial do texto, inciso três rejeitadas ou 2161 
suprimidas. Parágrafo segundo, serão automaticamente consideradas aprovadas as propostas 2162 
estaduais e nacionais que tiverem a aprovação em no mínimo três grupos de trabalho com maioria 2163 
simples, cinquenta por cento mais um, as quais já foram o relatório final. Parágrafo terceiro, as 2164 
propostas que não tiverem aprovadas com supressão,ou supressão total do texto, em no mínimo três 2165 
grupos de trabalho, serão apreciadas pela plenária final, parágrafo quarto, as propostas que forem 2166 
suprimidas em no mínimo três grupos de trabalho por maioria simples e cinquenta por cento mais 2167 
um, não irão ser discutidas na plenária final e nem contempladas no relatório final. Parágrafo quinto, 2168 
cada grupo de trabalho terá um ou uma coordenador (a), um uma digitadora e um, uma relator (a), 2169 
indicados pela comissão organizadora e um uma relator relatora, adjunto, adjunto, escolhido entre 2170 
seus membros, inciso um, os coordenadores  e coordenadoras terão a função de coordenar o 2171 
trabalho dos grupos, controlar o tempo e estimular a participação de todos os participantes, inciso 2172 
dois, os relatores e relatoras, se encarregaram de sintetizar deliberações e propostas estaduais 2173 
aprovadas pelos grupos as quais deverão ser entregues  até as dezenove horas do dia doze de 2174 
junho de dois mil e dezenove, a comissão de  sistematização e relatoria, para compor  a 2175 
consolidação  do relatório final da décima segunda conferência estadual de saúde do Paraná. 2176 
Parágrafo sexto, a comissão de sistematização de relatoria e a comissão organizadora  da décima 2177 
segunda conferencia estadual de saúde do Paraná garantirão a entrega do relatório dos trabalhos de 2178 
grupo sistematizado aos delegados e delegadas no inicio dos trabalhos da plenária  final, no dia 2179 
treze de junho de dois mil e dezenove. Capitulo seis  da plenária final, artigo oitavo, a plenária final 2180 
da décima segunda conferencia estadual de saúde do Paraná tem como objetivo, um, discutir e 2181 
deliberar sobre as propostas que não tiverem aprovação ou supressão do total do texto em no 2182 
mínimo três grupos de trabalho, inciso dois, discutir e deliberar sobre o relatório final, inciso três, 2183 
homologar as entidades, órgãos, instituições, titulares e suplentes eleitas, para compor o conselho 2184 
estadual de saúde, gestão fevereiro de dois mil e vinte e fevereiro de dois mil e vinte e quatro, inciso 2185 
quatro, homologar as entidades, órgãos, instituições reservas que substituirão as entidades, órgão e 2186 
instituições que forem eliminadas pó algum motivo durante a vigência da gestão do conselho 2187 
estadual de saúde do Paraná, respeitando o regimento interno, do conselho estadual de saúde  do 2188 
Paraná, inciso cinco apresentar quantidade das monções, inciso seis, aprovar as propostas de 2189 
âmbito nacional, conforme o regulamento, regimento e regulamento da décima sexta conferência 2190 
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estadual de saúde, inciso sete, homologar as cento e quarenta delegados e delegadas para a 2191 
décima sexta conferencia nacional de saúde, artigo nono, participam da plenária final, todos os 2192 
participantes da  décima segunda conferencia estadual de saúde do Paraná, sendo que os 2193 
delegados e delegadas terão direito a voz e voto, e os convidados e convidadas, observadores e 2194 
observadoras terão direito somente a voz, parágrafo único, a comissão organizadora designara 2195 
espaço específicos para delegados e delegadas da décima segunda conferencia estadual de saúde 2196 
do Paraná, no auditório onde será realizada a plenária final, os convidados e convidadas  e 2197 
observadores e observadoras, terão espaços garantidos, porém em local separado dos delegados e 2198 
delegadas, artigo dez, os trabalhos deveram ser coordenados e secretariados, por uma mesa 2199 
paritária composta por membros indicado na comissão organizadora e aprovada no conselho 2200 
estadual de saúde do Paraná, artigo onze, a apreciação e votação das propostas que não 2201 
alcançarem o estabelecido no artigo sete, parágrafo terceiro nos grupos, será encaminhado na 2202 
seguinte forma, inciso um, a cada proposta destaque será garantido uma manifestação  contraria e 2203 
uma favorável por no Maximo dois minutos, para cada parte, devido a se consultar  a plenária, 2204 
quanto a estar esclarecida, estando a plenária esclarecida, a matéria será imediatamente votada, e 2205 
em caso negativo a mesma coordenadora poderá abrir para duas novas intervenções, por igual 2206 
tempo, sendo uma contraria e a outra favorável, a linha a será garantido aos deficientes por sua 2207 
manifestação, inciso dois, a aprovação das propostas dar-se inicialmente por contraste ou por 2208 
maioria simples de maioria, manifestarão mediante aos respectivos crachás, inciso três, as questões 2209 
de semânticas ou de redação que não alterem o sentido do texto base não serão apreciadas pela 2210 
plenária cabendo a comissão de sistematização e relatoria estabelecer a redação para o relatório 2211 
final, artigo doze as intervenções em plenária terão precedência da seguinte maneira, inciso um, 2212 
questão de ordem; inciso dois questão de esclarecimento,; inciso três, questão de encaminhamento, 2213 
parágrafo primeiro, o questionamento pela ordem a mesa coordenadora dar-se a quando o 2214 
regimento interno ou a legislação não estiverem sendo cumpridas. Parágrafo segundo, o 2215 
questionamento de esclarecimento da mesa coordenadora dar-se quando os delegados e delegadas 2216 
não estiverem esclarecidos quanto a proposta em questão. Parágrafo terceiro, o questionamento a 2217 
mesa quanto a coordenadora dar-se a quando os delegados e delegadas sentirem que está havendo 2218 
obstrução dos trabalhos. Parágrafo quarto, os processos de votação estarão vedados o 2219 
levantamentos de questão de ordem, de esclarecimento ou de encaminhamento, capitulo sete, do 2220 
processo eleitoral, artigo treze, o processo eleitoral elaborado pelo plenário do conselho estadual de 2221 
saúde do Paraná será conduzido pela comissão eleitoral, designada conforme a resolução do 2222 
CES/PR. Parágrafo único, a comissão eleitoral é composta por membros de unidades, órgãos ou 2223 
instituições não participantes do conselho estadual de saúde do Paraná e que não concorrem ao 2224 
processo eleitoral para o mesmo, artigo quatorze, o conselho estadual de saúde do Paraná é 2225 
constituído por trinta e seis membros titulares e trinta e seis membros suplentes, representantes de 2226 
entidade, órgãos  e instituições de comprovadas  e reconhecida abrangência estadual, sendo dezoito 2227 
entidades, dezoito representativas, dos, das usuárias, nove representativas de trabalhadores e 2228 
trabalhadoras e nove representativas de prestadores e prestadoras dos serviços e de administração 2229 
publica, artigo quinze  para candidatura a vaga do conselho estadual de saúde do Paraná a 2230 
entidade, órgão, instituição deverá cumprir todos os requisitos pela resolução que estabelece  o 2231 
processo eleitoral do CES/PR com o envio dos documentos comprobatórios, via avisos de 2232 
recebimento AR, a secretaria executiva do mesmo, até o dia três de maio de dois mil e dezenove, 2233 
parágrafo primeiro, a entidade, órgão e instituição previamente inscrita e apta para concorrer a vaga 2234 
do conselho estadual de saúde do Paraná, gestão fevereiro dois mil e vinte, fevereiro dois mil e vinte 2235 
e quatro, deverão estar presentes no processo eleitoral do seu seguimento e sub seguimento, 2236 
definido no período das dezessete e trinta a dezenove horas do dia  doze de junho de dois mil e 2237 
dezenove, conforme ensalamento designado pela comissão organizadora da décima segunda 2238 
conferencia estadual de saúde. Parágrafo segundo, no ato da homologação sendo esse o ultimo ato 2239 
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final da décima segunda conferência estadual de saúde do Paraná, o delegado e delegada 2240 
representante da entidade, órgão e instituição para compor o conselho estadual de saúde, gestão 2241 
fevereiro de dois mil e vinte e fevereiro de dois mil e vinte e quatro, deverá obrigatoriamente estar 2242 
presente, inciso um a ausência do delegado e delegada no momento do processo de homologação 2243 
será considerada, desistência ou renuncia e implicará na sua substituição por outra entidade, órgão, 2244 
ou instituição do mesmo seguimento e sub seguimento, eleita como entidade suplente pelo 2245 
estabelecido, no artigo oitavo incisos  três e quatro deste regimento presente no ato que será 2246 
homologada pela comissão eleitoral na própria penaria da décima segunda conferencia, parágrafo 2247 
terceiro, a eleição dos delegados e delegadas, titulares e suplentes, representantes do Paraná na 2248 
décima sexta conferência nacional de saúde será feita por seguimentos, em salas separadas, 2249 
conforme  a programação. Capitulo oitavo das moções, artigo dezesseis, cada moção ditada será 2250 
automaticamente aprovada pela décima segunda conferência estadual de saúde do Paraná quando 2251 
cumprir o critério de ter no mínimo trinta por cento de assinaturas dos delegados e delegadas 2252 
credenciados na décima segunda conferência estadual de saúde do Paraná, constando o número de 2253 
RG e entidade, órgão e instituição que representam  as mesmas serão lidas e colocadas no relatório 2254 
final da conferência,capitulo nove das gestões finais, artigo dezessete, em sessenta dias a comissão 2255 
organizadora deverá elaborar os anais da décima segunda conferência estadual de saúde do 2256 
Paraná, compreendidos de relatório dos países temáticos, relatório final e monções aprovadas, 2257 
torná-los públicos e remitidos em todas as entidades, órgãos e instituições presentes na décima 2258 
segunda conferência estadual de saúde do Paraná, todos os conselhos municipais de saúde e 2259 
secretarias municipais de saúde do estado do Paraná, artigo dezoito, a secretaria de estado de 2260 
saúde de SESA fica responsável pela publicação  e divulgação do relatório final em trintas dias após 2261 
a entrega do mesmo, garantindo quando solicitado a sua versão em braile e mídia digital, artigo 2262 
dezenove,  crachá de delegado e delegada é pessoal e intransferível de confecção única, sendo 2263 
vedada a confecção de um novo mesmo em caso de perda, artigo vinte os casos omissos, não 2264 
previstos nesse regimento interno, serão resolvidos pela comissão organizadora da décima segunda 2265 
conferência, ai só arrumando a data ali. Rangel (FEHOSPAR) Em relação ao regimento interno 2266 
alguém tem alguma discussão, Irene. Irene (FESSMUC) Na verdade considerando de novo, eu vou 2267 
insistir na mesma tecla, considerando o horário que nós temos para encerrar a nossa reunião, 2268 
considerando a importância do documento eu queria propor que esse documento seja encaminhado 2269 
para os conselheiros e que ele volte a ser discutido na próxima reunião. Rangel (FEHOSPAR) Tá 2270 
ok, então esse documento, perdão pera ai, desculpa, olha esse documento não tem problema de ser 2271 
pra próxima, eu sei que tem mais uma situação que nós vamos ter que ver do regulamento da 2272 
conferencia, esse documento não tem problema, tá, esse é outro documento, não você vai que 2273 
depois vai se encaixar, confunde mesmo , processo eleitoral, regimento  da conferência e 2274 
regulamento. Marcelo (CREF-9) Gorethi acontece assim, a conferencia ela tem três documentos 2275 
oficiais, o regulamento da conferencia, o regulamento do processo eleitoral que a gente aprovou 2276 
agora pouco  e o regimento interno, ta. Rangel (FEHOSOPAR) Ta, então esse pessoal eu vou pedir 2277 
que a gente coloque para a próxima pauta, tudo bem? O regimento vai ser mandado Mauricio, por 2278 
favor. Marcelo (CREF-9) Presidente, vamos seguir com o regulamento, a secretaria executiva 2279 
encaminha até amanhã para todos o conselheiros e para todas as conselheiras, vamos dar um prazo 2280 
até dia onze de março é um prazo bom pra todo mundo? Pra todo mundo poder ler o documento e 2281 
enviar as contribuições? Então até onze de março, é uma sexta feira, então da mais ou menos, 2282 
querem mais tempo por causa do Carnaval, a gente pode colocar mais tempo por causa do carnaval, 2283 
a gente fica falando aqui, mas ninguém lembra do carnaval né, então dia quinze de março pra que 2284 
todo mundo possa fazer as suas contribuições com relação ao regimento pra gente fazer a 2285 
aprovação na próxima reunião, tá. Rangel (FEHOSPAR) Olga. Olga (SindSaúde) não esse assunto 2286 
eu não quero voltar. Rangel (FEHOSPAR) Não só pra por como voto vencido, vamos só vencer ele, 2287 
então fica pra próxima acordados, tudo bem? O regimento interno, isso nó temos tempo, então 2288 
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vamos finalizar o regimento interno conforme condução do Marcelo, tá, agora Rosita já tinha pedido 2289 
um ponto de pauta depois a Olga, desculpa com a palavra Rosita, Goreti e Olga, Rosita. Mas é sobre 2290 
qual assunto agora, é regulamento ou o que. Marcelo (CREF-9) Pessoal é o seguinte, a partir então 2291 
da posse da nova gestão nós precisamos rever duas situações, uma é a situação da resolução doze 2292 
que a lei precisa ser alterada outra eu acho que é da resolução seis, que ela também precisa ser 2293 
alterada, o que diz essa duas resoluções na resolução seis nós temos o representante da gestão 2294 
que era o conselheiro, a resolução que estabelece a comissão organizadora da décima segunda 2295 
conferência regional de saúde, lembrando que essa resolução e a comissão organizadora ela 2296 
composta por pessoas, que representam os seus seguimentos, nessa comissão hoje, quem 2297 
representa é o seu Jose Carlos Silva de Abreu que não é mais conselheiro, com isso podemos fazer 2298 
uma nova eleição do seguimento gestor pra quem vai compor essa comissão, com isso alterasse a 2299 
resolução seis e daí nós também precisamos ter a alteração na resolução doze que também tem 2300 
questão de indicação. Rabngel (FEHSOPAR) Não vamos fazer agora se não a gente não consegue 2301 
ter paridade na próxima lá, é muito rápido, tá, gestão, só indicar o nome e a gente vota e pronto, 2302 
podemos ? Nestor (SESA) Eu indico o nome da conselheira Joelma. Rangel (FEHOSPAR) Então 2303 
em regime de votação, por contraste? objeções? Aprovado. Então vamos pra próxima resolução 2304 
numero doze, então vai ser alterado Mauricio, resolução seis e doze, mais alguma coisa Marcelo? a 2305 
Rosita que uma fala, não tá, por favor Rosita. Rosita (Femipa) Em questão a resolução doze a 2306 
minha situação é em cima do que o nosso segmento está vivendo, primeiro eu queria fazer uma 2307 
justificativa, nós vamos pedir se o Pleno concordar, uma inclusão no Parágrafo, no artigo onze a 2308 
inclusão de um parágrafo primeiro, a inclusão de mais um parágrafo, eu vou fazer uma justificativa, a 2309 
comissão organizadora e a Mesa Diretora encaminhou uma orientação aos conselhos municipais de 2310 
que aceitassem como o representante dos prestadores de serviço as entidades federativas, como a 2311 
Femipa e a FEHOSPAR  e nós tivemos algumas situações em que os conselhos não, eu to falando 2312 
só de prestador Marcelo, então por favor tá, já tivemos situações, Marcelo, por favor se você poder 2313 
respeitar a minha fala, nós tivemos muitas situações em que isso não foi aceito,tá, então os 2314 
municípios não aceitaram, inscrever os representantes que são da casa como o Femipa ou  2315 
FEHOSPAR, nós tivemos situações me que aceitaram inscrever uma santa casa, como santa casa 2316 
barra Femipa outra situações inscreveram como Femipa e em outras situações não aceitaram 2317 
inscrever e escreveram apenas como Santa casa e nós temos uma situação difícil, quem consegue 2318 
se inscrever apenas como santa casa não vai conseguir participar da conferência estadual de saúde 2319 
nos representando tá , então nós trouxemos um pedido de inclusão no item em que desrespeito 2320 
apenas ao segmento prestadores de serviço que é o que me permite poder falar do meu segmento, 2321 
tá, do segmento prestadores de serviço e a minha proposta de inclusão seria o seguinte. A entidades 2322 
associativas, federativas e confederativas do segmento dos prestadores de serviço poderão para fins 2323 
de representatividade de delegado e de delegada na décima segunda Conferência Estadual de 2324 
Saúde do Paraná se utilizarem das representações de seus entes federados e ou representados 2325 
sindicatos, associações, filiados, etc. devidamente comprovados e sob uma autoridade comum e 2326 
com o mesmo objetivo ou interesse das categorias, segmento, desde que o mesmo representante 2327 
tenha participado de uma conferência municipal de saúde e das plenárias das respectivas regionais 2328 
de saúde. Eu não to pedindo que não participe de conferência municipal, de que não participe da 2329 
plenária, tem que cumprir a mesma, como qualquer outro delegado, como qualquer outro segmento, 2330 
a única coisa que a gente está pedindo é que se uma Santa Casa participou de uma conferência, 2331 
que ela possa participar como Femipa depois da conferência, desde que nós entregamos uma 2332 
relação, a Femipa, a FEHOSPAR ou ACISPAR, entrega uma relação de todos seus afiliados, nós 2333 
podemos entregar toda ficha de filiação, são filiados da Femipa e daí devidamente comprovado que 2334 
essa entidade participou da conferência possa participar da plenária regional, possa participar. A 2335 
gente pede que seja incluído esse item aqui no nosso regulamento. É essa a minha colocação. 2336 
Nestor (SESA) Também tenho uma colocação a fazer, em função do inciso terceiro, do artigo quinto 2337 
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do regulamento da décima segunda Conferência, em que se coloca a data de treze do doze de dois 2338 
mil e dezoito pra que os conselheiros natos tenham a sua inscrição perante a Secretaria Executiva 2339 
do Conselho e como uma condição e como outra, obrigatoriamente participar da conferência 2340 
municipal de saúde. Pra ser conselheiro nato, precisa ser conselheiro e o conselheiro que não é 2341 
mais conselheiro não vai participar como conselheiro nato da Conferência Estadual. Então estou 2342 
pedindo para fazer a supressão só da data desse inciso pra que os conselheiros que entraram agora 2343 
possam ter o direito de poder participar como conselheiro nato da Conferência, respeitando a 2344 
participação numa conferência municipal de saúde. Rangel (FEHOSPAR) Entenderam as duas 2345 
situações? Tudo bem? Duas votações, tá? Edvaldo Viana (CONAM) Baseado nisso que ele falou e 2346 
aqueles conselheiros que foram substituídos, que já fizeram sua ficha perante ao Conselho, como 2347 
ficariam também? Rangel (FEHOSPAR) Não é mais conselheiro, foi substituído, tá resolvido. Tudo 2348 
bem? Discussão. Então tá. Pessoal, então a proposta da Rosita, que ela colocou, em processo de 2349 
votação. (F19) Os favoráveis. Por contraste. Os contrários. Abstenções. Aprovado então essa 2350 
alteração no texto do regulamento da décima segunda Conferência Estadual de Saúde. Em relação 2351 
ao pedido do Nestor, pra retirada da data. Supressão da data, porque daí contempla não tem que. 2352 
Do treze do doze de dois mil e dezoito. O Marcelo só vai dar a sugestão. Marcelo (CREF9) Pessoal, 2353 
só a gente tirar a data, eu acho que tinha alguma coisa, mas a gente colocar assim; tira a data e 2354 
coloca em efetivo exercício. Rangel (FEHOSPAR) Ótimo. Ótimo. Em efetivo exercício. Tudo bem? 2355 
Em processo de votação. Os favoráveis. Os contrários. Abstenções. Encerrado. Aprovado as duas 2356 
alterações no regulamento da décima segunda Conferência Estadual de Saúde, que será feito uma 2357 
nova resolução. Maria Goreti (SESA) É muito rapidamente. Fico sentida aí, não deu tempo de 2358 
discutirmos, apresentarmos e depois discussão aqui em plenária sobre a febre amarela, então pedir 2359 
que retome à pauta da próxima, com urgência porque hoje mais um caso confirmado. O quinto caso 2360 
então no Paraná, de um morador em Curitiba que esteve em Adrianópolis e hoje foi confirmado 2361 
então pra febre amarela. Então isso é urgente, por favor, conselheiro veja as orientações no nosso 2362 
site permanentemente, saiu um boletim informando sobre a situação e pedir ajuda, vocês, pra que 2363 
toda população procure unidade de saúde pra vacinar contra febre amarela. Rangel (FEHOSPAR) 2364 
Goreti, então na verdade tem mais pauta, é a febre amarela e dengue, violência sexual e a pauta da 2365 
Olga. Sim, urgente, sabemos. E a rede de saúde mental já pra próxima pauta, se possível as 2366 
primeiras pautas, pra gente não deixar, tem que ser justo nessa situação. Olga (SindSaude) Só uma 2367 
questão. A Comissão Intersetorial de Saúde do Trabalhador tem uma pauta permanente chamada 2368 
política de vigilância e atenção à populações expostas a agrotóxicos e é pauta permanente também 2369 
do Conselho. Então, isso foi retirado da pauta, a gente pediu reinclusão e houve um equívoco de 2370 
encaminhamento em que a Secretaria Executiva consultou o gestor se faria ou não a pauta. Então 2371 
eu gostaria que a Secretaria Executiva se reportasse à Mesa Diretora ou aos conselheiros sobre 2372 
dúvidas que tenham a respeito da pauta e não ao executivo. Muito obrigado. Rangel (FEHOSPAR) 2373 
Muito obrigado. Obrigado conselheiros, desculpe por não conseguir vencer toda pauta mas é assim 2374 
mesmo. Obrigado, bom retorno pra casa todo mundo, abraço pra família, que Deus acompanhe 2375 
vocês. Até a próxima. Dou por encerrada a reunião.   O áudio desta reunião está disponível para 2376 
consulta na Secretaria Executiva do Conselho Estadual de Saúde do Paraná – CES/PR, bem como 2377 
as apresentações feitas nesta reunião estão disponibilizadas no site do CES/PR 2378 
(www.conselho.saude.pr.gov.br). 2379 


